
Werkgroep Driestruik

De Werkgroep Driestruik is een vrijwilligersgroep die regelmatig op een zondag tussen 10.00 en 14.00 uur werkt in het natuurgebied De Driestruik.
Dit gebied ligt tussen Roermond en Herkenbosch aan de Keulse Baan. Bijeenkomst aan de Zinkenpoort. Deze ligt halverwege aan een veldweg zonder naam, maar ligt schuin tegenover Productieweg 1 te Roermond.
Het seizoen start na de broedperiode van de vogels in september. Dan wordt de groeiplaats van Hengel (bijzondere plant) vrij gemaakt met behulp van de zeis (oud ambachtsgereedschap). Dan volgt er in oktober een werkdag meestal om de heide vrij te houden van boomopslag. Op de nationale natuurwerkdag in november wordt er ook gewerkt in het gebied. Dan volgen er nog vier werkdagen op verschillende plekken. Er wordt dan gewerkt aan het herstellen van het raster, bestrijden van Amerikaanse vogelkers, open maken van zandplekken of opschonen van de poelen. In april wordt het werkseizoen afgesloten met een zwerfvuilactie door het gehele gebied.
Al het werk wordt uitgevoerd met handgereedschap, welke aanwezig is op de werkdag. Zelf handschoenen en lunch meenemen.
Mensen, jong en oud, die aan hun eigen conditie willen werken en de natuurwaarde van dit natuurgebied willen verbeteren, zijn van harte welkom!!

