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De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Natuurhistorisch Genootschap. De Plantenstudiegroep werd opgericht in 1979 met het doel om de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. 
Dit doel hebben we nog steeds, al hebben we ons werkterrein in de loop der tijd ietwat uitgebreid tot een gebied van circa 100 kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg
Van alle tochten worden verslagen gemaakt, al dan niet in de vorm van streeplijsten. Deze zijn in te zien op de website van de Plantenstudiegroep. 

Tijdens het komende zomerseizoen is gekozen voor een invulling van de excursies aan de hand van het volgende thema: Bomen en struiken. Bovendien is 2011 door de Verenigde Naties uitgeroepen tot Internationaal jaar van de bossen. Daarnaast blijven we streepexcursies uitvoeren in het kader van het atlasproject. Deze streepexcursies vinden in ieder geval iedere dinsdag vanaf april plaats onder leiding van Marian Baars.

Zondag 3 april: Voorjaarsflora in het Savelsbos.
Het Savelsbos is op het gebied van voorjaarsflora een van de rijkste gebieden van Zuid-Limburg. Tijdens deze excursie zullen we kijken naar de voorjaarsflora in en om het bos en naar de ontwikkelingen op enkele plekken waar de bosrand is teruggezet. 

Vertrek: 11.00 uur bij de kerk van Gronsveld (Rijksweg-kant). 

Leiding: Nigel Harle (tel. 043-4084567, harle@xs4all.nl).

Dinsdag 5 april: Streepexcursie Huis Genbroek Beek (km-hok 183-327).
Het voorjaar begint nu echt op gang te komen. Tijd voor de eerste ronde van de streepexcursies. Vandaag de omgeving van Huis Gebroek in Beek.

Vertrek: 10.00 uur, einde om 14.00 uur. Bij opgave ervaart u de plek van vertrek.

Leiding: Marian Baars (043- 3478083, mjbaars@hotmail.com). 
Zaterdag 9 april: Excursie naar de voorjaarsflora Schaelsberg i.s.m. Kring Heerlen.
De Schaelsberg bij Valkenburg is een bijzonder hellingbos, waar het middenbossysteem weer nieuw leven is ingeblazen. Daardoor komt er veel licht op de bosbodem dat met name de voorjaarsflora ten goede komt. Door de kalkrijke ondergrond en de diversiteit van droge en vochtigere plekken is de flora hier behoorlijk rijk.

Leiding: Pierre Grooten (tel. 06-18385318, pgrooten@hetnet.nl).
Vertrek: 9.00 uur vanaf de parkeerplaats aan de Spoorsingel vlakbij de overweg te Heerlen of 9.30 uur parkeerplaats circa 300 meter voorbij Kasteel Oost te Valkenburg. 

Zondag 10 april: Lentewandeling door het IJzerenbos.

Een minder bekend gebied in de taille van Limburg, ingeklemd tussen twee landsgrenzen en als overgang tussen Zuid- en Midden-Limburg. Het Ijzerenbos is een van de meer bijzondere bossen in deze omgeving, waar in het voorjaar nog Bosanemonen, Slanke sleutelbloemen en Gevlekte aronskelk bloeien. Het gebied bestaat uit een afwisseling van loofbos, grasland en akkers. 

Vertrek: 9.30 uur Achterzijde station Maastricht of om 10.00 uur vanaf de Haverterweg te Nieuwstadt*. Vanaf provinciale weg N295 bij Nedcar afslag Nieuwstadt; na 200m bocht naar links; rechtdoor (zijwegen negeren); pas na ruime bocht naar rechts afslag links: Haverterweg.
Excursieleider: Doreen en Mark Verhaegh (tel. 046-4526239)

Dinsdag 12 april: Streepexcursie Sint- Pietersberg (km-hok 175-314).
Het voorjaar begint nu echt op gang te komen. Tijd voor de eerste ronde van de streepexcursies. Vandaag strepen we de Sint- Pietersberg voor Natuurmonumenten.

Vertrek: 10.00 uur, einde om 14.00 uur. Bij opgave ervaart u de plek van vertrek.

Leiding: Marian Baars (043- 3478083, mjbaars@hotmail.com). 
Vrijdag 15 april: Stinzenflora en bomen in het Maastrichtse stadspark.
Tijdens deze korte excursie bekijken we het Maastrichtse stadspark. Naast bijzondere bomen, groeit er ook een redelijk rijke stinzenflora met onder meer Knikkende vogelmelk, Siberische sterhyacint en Voorjaarshelmbloem. 

Vertrek: 18.00-20.00 uur bij Hotel Stayokay, Maasboulevard 101, 6211 JW Maastricht (voorafgaand aan de lezing over de Roggelelie)

Leiding: Olaf Op den Kamp (tel. 045-5354560, info@eifelnatur.de) en Tineke de Jong.

Vrijdag 15 april: Lezing over de Roggelelie door Fred Bos.
Fred Bos is dè Roggelelie-specialist van noordwest-Europa. Uit zijn jeugd kent hij de Roggelelie nog uit tuinen in Gieten in Oost Drenthe, helaas niet meer uit de akkers. Later startte hij een onderzoek naar het voorkomen van deze fraaie oranje bloemen in boerentuintjes elders in het land en probeerde daarmee de verspreiding en ecologie van deze soort in Nederland te reconstrueren. Het terugvinden van Roggelelies leidde ertoe dat er nieuwe belangstelling voor deze soort kwam en kwamen de bollen ervan zelfs weer op bescheiden schaal in de handel. De ontdekking van de Roggelelie op de Belgische Sint-Pietersberg leidde ertoe dat in enkele tuinen in Zuid-Limburg ook weer Roggelelies ontdekt werden. De Roggelelies in de tuin van het Natuurhistorisch Museum zijn uit deze tuinen afkomstig. Tegenwoordig is Fred bezig met het redden van een florerende populatie Roggelelies en andere bijzondere akkerflora en –fauna in het noord-Duitse Govelin nabij Hitzacker. Kortom, een boeiende lezing rondom een bijzondere plant. Verder is er een korte inleiding op een meerdaagse excursie naar het dal van de Elbe van 19 tm 26 juni.
Tijd: 20.00-22.30 uur.

Plaats: Natuurhistorisch museum Maastricht, de Bosquetplein 5-7, Maastricht.

Zondag 17 april: Voorjaarsflora in het Leudal o.l.v. Florastudiegroep Kring Venlo. 

Het Leudal is een Natura 2000 gebied waardoor de Leu- en de Zelsterbeek stromen. Deze beken hebben zich vrij diep in de hoger gelegen zandgronden ingesleten. Langs de beken zijn zand en leem afgezet en heeft zich een vochtig loofbos (elzenbroek, voedselrijk essenbos en eiken-haagbeukenbos) gevormd. Op de bodem groeit een fraaie voorjaarsflora. Midden april bloeien hier soorten als Bosanemoon, Bleeksporig bosviooltje, Witte klaverzuring, Lelietje der dalen, Dalkruid, Gewone salomonszegel en Grootbloemige muur. Hier en daar groeien ook Slanke sleutelbloem en Muskuskruid. Schaafstro en Boswederik blijven helaas verborgen omdat ze op kwetsbare plekken groeien. Tussen de beken ligt vooral naaldbos met Grove dennen. Hierin groeit Struikhei, Blauwe bosbes en Ruige veldbies. 
Leiding: Peter Eenshuistra (tel. 077-3510676).
Vertrek: 10.00 uur grote parkeerplaats Leudal nabij Elisabethshof aan Roggelse weg (tussen Haelen en Roggel). Excursie tot +13.00 uur.

Dinsdag 19 april: Streepexcursie Platsbeekdal bij Helle (Nuth) (km-hok 187-324).
Het voorjaar begint nu echt op gang te komen. Tijd voor de eerste ronde van de streepexcursies. Vandaag strepen we de bovenloop van de Platsbeek bij Helle.

Vertrek: 10.00 uur, einde om 14.00 uur. Bij opgave ervaart u de plek van vertrek.

Leiding: Marian Baars (043- 3478083, mjbaars@hotmail.com). 
Paasmaandag 25 april: Voorjaarsflora langs de Urft (D).

Op Tweede Paasdag trekt de Plantenstudiegroep naar de Eifel en wel naar Stolzenburghänge bij Kall-Urft. Dit gebied heeft een zeer rijke flora: er komen bijna 400 soorten hogere planten voor. Het gaat hier vooral om warmte-minnende bos- en rotsflora. Het gebied wordt voor deze biotopen als een noordelijke voorpost beschouwd. Het werd daarom al in 1955 aangewezen als een beschermd natuurgebied.
Leiding: Johan den Boer (tel. 043-3625011 planten@mistletoe.net).
Vertrek: 10.00 uur NS-station Maastricht, oostelijke ingang Meerssenerweg.


Dinsdag 26 april: Streepexcursie Platsbeekdal (Nuth) (km-hok 188-325).
Het voorjaar begint nu echt op gang te komen. Tijd voor de eerste ronde van de streepexcursies. Vandaag strepen we het dal van de Platsbeek bij Tervoorst.

Vertrek: 10.00 uur, einde om 14.00 uur. Bij opgave ervaart u de plek van vertrek.

Leiding: Marian Baars (043- 3478083, mjbaars@hotmail.com). 

Zaterdag 30 april: Streepexcursie omgeving Rimburg (km-hok 203-324).
Streepexcursie in kilometerhok nabij Rimburg en Op de Hoven. Voorjaarsronde.
Leiding: Guido Verschoor (tel. 043-3645880, ecovers@dds.nl). 
Vertrek: 10.00 uur vanaf de hoek Rimburgerweg-Kraanweg te Rimburg-Op de Hoven (coördinaten: 203,4-324,2).

Zaterdag 7 mei: Dal van de Hohn (B).
Het dal van de Hohn is een van de rijkste dalen met voorjaarsflora in het oosten van België. In het dal van de Hohn bloeit begin mei de Daslook volop. Ook staan er andere bijzondere planten als Gulden sleutelbloem, Zinkviooltje, Zinkboerenkers en Pyrenees lepelblad. Tijdens een wandeling door het fraaie beboste beekdal komen we al dit fraais tegen.
Leiding: Carl Felix (verplichte aanmelding via tel. 043-3617546). 
Vertrek: 9.00 uur NS-Maastricht of 9.45 uur bij Casinoweiher in La Calamine.
Dinsdag 24 mei Avondwandeling Albertkanaal.

Het Albert-kanaal doorsnijdt de Pietersberg ten zuiden van Maastricht. Deze avond zullen we de vegetatie in de omgeving van het Albert-kanaal bekijken.

Leiding: Johan den Boer (tel. 043-3625011 planten@mistletoe.net).
Vertrek: 19.00 uur NS-Maastricht. 

Zondag 28 mei Kalksteengroeve langs de Maas bij Engis (B).

Ten zuid-westen van Luik, op de hoge en steile Maashelling, bevinden zich

enkele steengroeves, die nu als natuurgebied zijn ingericht. Afgelopen zomer bezocht  ik deze groeves voor  het eerst en was onder de indruk van de aparte, besloten sfeer; en van de vlinders (niet onaardig naar hedendaagse maatstaven in onze directe omgeving). Wat de planten betreft: het lijkt me een omgeving, waar iets bijzonders niet onmogelijk is. Kortom, laat je verrassen.

Vertrek: 9.30 achterkant NS-station Maastricht.

Leiding: Wil Willems (aanmelding verplicht via grotegelekwik@googlemail.com).

 

Maandag 30 mei: Avondwandeling Sint-Pietersberg.
De Sint-Pietersberg, de huisberg van Maastricht, is meer dan alleen maar een leuk wandelgebied. In de kalkgraslanden en bossen groeien diverse bijzondere planten.

Leiding: Bert Op den Camp (tel. 043-3622808). Gaarne even aanmelden.
Vertrek: 19.00 uur Cafe Bergrust.

Zaterdag 4 juni Belgische deel van de Sint-Pietersberg (B) (i.s.m. Likona-plantenwerkgroep).
Het Belgische gedeelte van de Sint-Pietersberg bestaat uit een groot aantal vlak bij elkaar liggende kalkgraslanden, lokaal `thiers` genoemd. Zo ligt er de Thier de Lanaye en de Thier de Nivelle. Beide gebieden zijn bekend om hun orchideeën en rijke kalkflora. Ook komt er een aantal bijzondere vlindersoorten voor, waaronder het Boswitje, de Veldparelmoervlinder en de Koninginnepage.

Leiding: Carl Felix (tel. 043-3617546) (verplichte opgave).

Vertrek: 10.00 uur NS-Maastricht of 10.30 uur brug van Lanaye.

Dinsdag 14 juni: Avondwandeling Gulperberg.
We maken een rondwandeling op de Gulperberg, om een indruk te krijgen van dit gebied dat eind 2009 gekapt is met als doel het ontwikkelen van een kalkgrasland.
Leiding: Tonnie Kleijnen & Marianne Bonten (info@plantagocollectief.nl).

Vertrek: 19.00 uur parkeerplaats bovenop de Gulperberg.

Zondag 19 tm zondag 26 juni: Botanische excursieweek naar de Elbe (D).
Van zondag 19 tm zondag 26 juni brengen we een bezoek aan de Duitse Elbe, een Biosferenreservaat. We bezoeken de omgeving van Hitzacker-Lüchow. Ons hoofddoel zijn de schitterende rogge-akkers van de familie Bergmann in Govelin met een enorme weelde aan akkerflora- en fauna. Soorten als Korensla, Akkerogentroost, Glad biggenkruid, Koprus, Slofhak, Korenbloem en Roggelelie zijn hier nog algemeen. In de akkers leven Wrattenbijters en Kleine parelmoervlinders. In de eikenlanen langs de akkers zingen de Ortolanen het hoogste lied. Ook zitten er Vliegende herten.
Een ander prachtig gebied dat we zullen aandoen is het Elbholz, een hardhout-ooibos bij Pevestorf, waar Kraanvogel, Zee-arend, Zwarte ooievaar en Kleine vliegenvanger leven. De Boomkikker en Roodbuikvuurpad bevolken de poeltjes. Er leven ook vlinders als de Iepenpage en de Kleine weerschijnvlinder. In de moerassen in de omgeving van Gartow groeit Moeraswolfsmelk, Moeraslathyrus en zwemmen er Bevers hun rondjes. 
Bij Klein-Schmolen bezoeken we de zandduinen met allerlei Allium-soorten, waaronder Allium carinatum, zeldzame parelmoervlinders en typische steppe-planten. Bij Laasche bezoeken we de rivierduintjes langs de Elbe met onder meer Genadekruid, Knoflookpad en Ooievaar. Mogelijk maken we ook een verder uitstapje naar de Lüneburger Heide.
We maken ook enkele culturele uitstapjes, onder meer naar Hitzacker, geboorteplaats van Prins Claus met zijn vakwerkhuizen en een floristisch interessant kerkhof. Ook bekijken we de Rundlingsdorpen bij Lüchow en het vestingplaatsje Dömitz.
In het weekend van 25-26 juni vinden de jaarlijkse Feuerlilientage plaats met lezingen over de IJstijdgeologie door Harry Huisman en over de Korensla-associatie door Fred Bos en een excursie. Deze zullen we ook bezoeken. Meer info op: www.lilienpfad.de. 
Kosten: De overnachtingskosten liggen rond € 25,- p.p.n. Voor informatie over deze reis, kosten etc. kunt u terecht bij Olaf Op den Kamp (tel 045-5354560, olafopdenkamp@hotmail.com). Opgave gaarne voor 20 april ivm reservering accommodatie. Beperkt aantal deelnemers!


Zondag 19 juni: De Condroz  bij Pailhe (B).

Het hellende gebied met onder meer een groot particulier natuurreservaat omvat diverse bostypes met eiken, linden, essen en elzen en is daardoor typisch Condrusisch. Naast besdragende bossoorten als Heelkruid en Eenbes komt ook het Boslongkruid veel voor. 
In het lagere deel komt de beekdalflora aan bod. Met name in het open gebied komt nog een rijke flora voor op de wegtaluds en de holle weg gedeeltes.

Leiding: Pierre Grooten (tel. 0618385318, pgrooten@hetnet.nl).

Vertrek: 9.00 uur NS-station Maastricht, ingang Meerssenerweg of om 10.00 uur bij de kerk van Pailhe, gemeente Clavier.


Zaterdag 25 juni: Streepexcursie nabij Ell (km hok 182-358) (i.s.m. Floron). 
Recent zijn in dit hok bijzondere soorten als Teer guichelheil (Anagallis tenella) en Draadgentiaan (Cicendia filiformis) gevonden. Nu wordt het hele hok onderzocht.
Leiding: Bart Hendrikx (tel. 0495-530300, barthendrikx@planet.nl

Vertrek: 10.00 uur bij de parkeerplaats van de visvijver (Wetselderstraat). 


Zondag 26 juni: Streepexcursie omgeving Rimburg (km-hok 203-324).
Streepexcursie in kilometerhok nabij Rimburg en Op de Hoven. Zomerronde.
Leiding: Guido Verschoor (tel. 043-3645880, ecovers@dds.nl). 
Vertrek: 10.00 uur vanaf de hoek Rimburgerweg-Kraanweg (coördinaten: 203,4-324,2).

Zondag 26 juni: Planten in de Elsbeemden (i.s.m. Kring Venlo).
Door natuurgebied Elsbeemden (‘beemd’ betekent nat hooiland), lopen twee beken: de Groote Molenbeek en de Elsbeek. De laatste jaren zijn de beken weer teruggebracht in oorspronkelijke, meanderende, staat. Hierdoor is het gebied natter geworden en de begroeiing spannender. 
Leiding: Jos Hoogveld.
Vertrek: 14.00 uur kerkplein Sevenum.
Maandagavond 27 juni 2011: Avondwandeling door het Strijthagerbeekdal i.s.m. Kring Heerlen.
Het Strijthagerbeekdal is een prachtig stukje van de Parkstad. Het Strijthagerbeekje zelf is diep ingesneden in het dal. Vanaf overhangende takken jaagt het IJsvogeltje op visjes. Boven de vijvers bij het kasteel jagen tegen de avond Watervleermuizen.Kasteel Strijthagen met zijn hoeve, watermolen en ijskelder dateert uit het midden van de zestiende eeuw. De steile hellingen van het beekdal zijn bebost, de minder steile hellingen zijn voornamelijk in gebruik als gras- en bouwland. 

Leiding: Nico Ploumen (tel. 045-5322459, nico.ploumen@alice.nl).
Vertrek: 19.00 uur Parkeerplaats Overste Hof, Overstehofweg te Landgraaf.

Vrijdag 1 tm zondag 3 juli 2011: Genootschapsweekend in Kempen-Broek (B). 
Het Kempen-Broek is een natuurgebied op de grens van Nederland en België. Er is een grote rijkdom aan flora en fauna aanwezig met soorten als de Boomkikker, de bever, de Wespendief, de Grote weerschijnvlinder en de zonnedauw. Het is een vrij nat gebied waarin allerlei kleine beekjes ontspringen die hun water naar de Maas afvoeren. Er liggen broekbossen waarin Wielewalen broeden en schrale graslanden met zeldzame vlinders. Meer informatie volgt in het Natuurhistorisch Maandblad.

Zaterdag 9 juli: Vallei van de Lembrée (B).
Het bos in de vallei van het riviertje de Lembrée is gelegen tussen de dorpen Ferrières en My, en kenmerkt zich door een goed te observeren opeenvolging van pioniersvegetatie op naakte rots tot soortenrijke bosvegetatie. We wandelen ook langs de oevers van de Lembrée, om op die manier de veelzijdige oevervegetatie te kunnen bestuderen.
Leiding: Joris van Alphen (familievanalphen@home.nl). 
Vertrek: Verzamelen tussen 9.30 en 10.00 op camping ‘Dieupart’ gelegen achter de Delhaize tussen Remouchamps en Aywaille.
Zaterdag 16 juli: Hoge Venen (B).
De Hoge Venen liggen op circa 600 meter hoogte en het bloeiseizoen ligt hier dus enkele weken achter op dat in Limburg. Rond deze tijd bloeit op de Hoge Venen de Beenbreek, de Zevenster en de Wateraardbei. Vanaf de knuppelpaadjes kijken we uit naar deze bijzondere soorten.

Leiding: Carl Felix (tel. 043-3617546) (verplichte opgave).

Vertrek: 9.00 uur NS-Maastricht, oostelijke ingang, Meerssenerweg of om 10.00 uur Baraque Michel.
Zondag 7 augustus: De Dorpsbemden-Pomperik bij Diepenbeek (B). 
De Dorpsbemden en de Pomperik zijn twee natuurterreinen van ongeveer 70 ha en die zich uitstrekken rondom de visvijver de Pomperik.Verspreid liggen er bosjes van elzen en wilgen met ertussendoor bloemrijke hooiweiden en blauwgraslanden. Men dient op de paden te blijven om Kalmoes en orchideeën te beschermen. Kenmerkende planten zijn Blonde en Blauwe zegge, Kranskarwij en Kleine schorseneer. Begeleidende planten: Blauwe knoop, Egelboterbloem, Melkeppe, Wateraardbei, Gevlekte orchis en Tandjesgras. 

Leiding: Bert Op den Camp Aanmelden via: 043-3622808 of per e-mail bodcamp@home.nl

Zaterdag 13 augustus: Sarsven en de Banen.
Het Sarsven en de Banen zijn een prachtig veenrestant met een zeer bijzondere flora. Pareltjes zijn Drijvende waterweegbree, Kruipende moerasweegbree, Moerashertshooi, Oeverkuid en Pilvaren. In het jubileumboek “Limburgse natuur in een veranderend landschap, 100 jaar Natuurhistorisch Genootschap” heeft Piet van de Munckhof deze gebieden prachtig beschreven.

Leiding: Piet van de Munckhof (pjjvandenmunckhof@versatel.nl).
Vertrek: 10.00 uur: Kerk van Nederweert-Eind. Eventueel kunt u om 9.30 uur worden opgehaald van NS-station Weert.

Zaterdag 27 augustus Bramen in de Schinveldse bossen.
De Schinveldse bossen worden gekenmerkt door de aanwezigheid van zowel zandige, leemarme als sterk lemige bodems en van zowel bosrelicten als jonge heidebebossingen rijk aan bramensoorten (ruim 20) die doorgaans worden aangeduid als zwarte braam (Rubus fruticosus agg.). De excursie richt zich op het leren kennen van de verschillende bramengroepen en hun soorten die zich onderscheiden in groeivorm en ecologie. Naast soorten met een grote verspreiding in Nederland komen er ook typische Zuid-Limburgers voor (aansluitend op Ardennen/Eifel). Een korte schets van de bramen in dit gebied is te vinden in  de Excursieverslagen 2001 van de Plantensociologische Kring Nederland (uitgegeven in 2007). Een algemene inleiding op groeivormen en de ecologie van bramen staat in De Levende Natuur 105: 138-144 (R.J. Bijlsma, Verbraming: oorzaken en ecologische plaats; 2004).

Vertrek: 10.00 uur vanaf kantine van het Zweefvliegveld Leiffenderhofweg 3, 6451 PR Schinveld  en eindigt om ca 15:30 uur.  
Leiding: Rienk-Jan Bijlsma (rj.bijlsma@planet.nl). Verplichte opgave.

Zaterdag 3 september: Chateau de Grimonster (B).
Ten zuiden van de streek van Luik, tussen de valleien van de Ourthe en Amblève, ligt het landgoed Grimonster, beheerd als natuurreservaat sinds 1976, met uitgestrekte bossen die het ‘Chateau de Grimonster’ omringen. De vegetatie in deze acidofiele bossen is gevarieerd (o.a. Dalkruid ). Verder bestaat het gebied uit enkele natte hooilanden en vijvers die gevoed worden door de Pouhon die door het gebied stroomt. Dit gebied herbergt naast een rijke vegetatie ook een grote soortenrijdom aan vogels ( o.a. Zwarte ooievaar ), amfibieën en insecten.
Leiding: Joris van Alphen (familievanalphen@home.nl). 
Vertrek: Verzamelen tussen 9.30 en 10.00 op camping ‘Dieupart’ gelegen achter de Delhaize tussen Remouchamps en Aywaille.

Zondag 4 september: Plannen winterprogramma. 
Leden van de coördinatiegroep van de PSG maken de plannen voor het nieuwe winterseizoen. Wil je de vergadering ook bijwonen of heb een voorstel voor een excursie of lezing? Stuur Johan even een e-mail.
Aanvang: 20.00 uur Bourgogneplein 34c, 6221 CZ Maastricht. 
Leiding: Johan den Boer (tel. 043-3625011 planten@mistletoe.net).

Zondag 11 september: Euregionale botanische bijeenkomst met thema Maas.
Deze bijeenkomst vindt plaats om de botanici in de Euregio nader bijeen te brengen. Dit jaar hebben we de Grensmaas als thema gekozen. Vandaar dat de bijeenkomst ook georganiseerd wordt i.s.m. Likona. ’s Ochtends zijn er lezingen over de Maas, o.a. door Bert Berten over de flora aan de Vlaamse zijde van de Grensmaas, door Marniks Maris over de flora en met name de ooibossen aan de Nederlandse zijde en na de gezamelijke lunch volgt er in de middag een excursie door het natuurontwikkelingsterrein Kerkeweerd. Nadere informatie volgt in het Natuurhistorisch Maandblad.
Aanvang: 10.00 uur Maascentrum De Wissen, Maaspark, 3650 Dilsen-Stokkem.
Zaterdag 17 september: Hochter Bampt (B) (i.s.m. Likona-plantenwerkgroep).
De Hochter Bampt is een van de eerste natuurterreinen langs de Maas. Het is
niet zo groot maar is belangrijk omdat het een voorbeeld is van een terrein zoals dat in de toekomst er overal langs de Grensmaas moet ontstaan. Het terrein bestaande uit o.a. elzenbroekbos is hier en daar nogal drassig vandaar is waterdicht schoeisel niet overbodig.
Leiding: Bert Op den Camp (tel. 043-3622808)

Vertrek: 10.00 uur NS-Maastricht of 10.30 uur Kerk Neerharen.


Zaterdag 24 september: Knoteikenwandeling in Lummen (B).
In de Belgische gemeente Lummen liggen nog holle wegen en hagen met knoteiken. Joël Burny heeft veel onderzoek gedaan naar het ontstaan en het gebruik van knoteiken. Tijdens deze wandeling maken we kennis met dit bijzondere fenomeen.

Vertrek: 13.30 uur NS-station Maastricht of om 14.00 uur aan de car-poolparking langs de snelweg aan de  afrit Lummen

Leiding: Bart Paesen en Joël Burny (tel. 0032-0496526026,  m.lejeune@telenet.be)

Zondag 25 september: Rotweinwanderweg in het Ahrdal (D).

Een busexcursie naar het Ahrdal nabij Mayschoss, waarbij we een deel van de Rotweinwanderweg lopen. Deze excursie vindt plaats in samenwerking met IVN-Kerkrade. Langs de route groeien allerlei wilde planten zoals Bleekgele hennepnetel, Kalkaster en Noordse streepvaren.
Leiding: Olaf Op den Kamp (tel. 045-5354560, info@eifelnatur.de).

Kosten: € 15,00 (s.v.p. voor 15 mei betalen op rekeningnummer: 2526537 ING Bank t.n.v. Penningmeester IVN Kerkrade.
Vertrek: 8.00 uur -21.00 uur NS-station Kerkrade-Centrum, Museumplein te Kerkrade.

Zondag 2 oktober: Paddenstoelenexcursie.
De herfst is de tijd van de paddenstoelen en daarom staat deze wandeling in het teken van deze groep. 
Leiding: Nico Ploumen (tel. 045- 5322459, nico.ploumen@alice.nl).

Vertrek: nadere informatie volgt.

Zaterdag 8 oktober: Afsluiting van het veldseizoen.
Organisatie: Bert Op den Camp.

Vrijdag 21 oktober: Varia-avond.

Het programma van de avond wordt door de leden zelf ingevuld. Neem s.v.p. van te voren contact op met Johan den Boer indien u een bijdrage voor deze avond heeft die meer dan 10 minuten tijd in beslag neemt.

Tijd: 20.00-22.30 uur.

Plaats: Natuurhistorisch museum Maastricht, de Bosquetplein 6,  Maastricht.

Algemene opmerkingen:

· Van begin april tot half september zijn er iedere dinsdagmorgen tussen 9.00 en 13.00 uur streepexcursies. Voor informatie over vertrekplaats neem contact op met Marian Baars via 043-3478083 of mjbaars@hotmail.com. 

· Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 of 17.00 uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren contact opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie.

· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt 
€ 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: 

het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan de secretaris.

· Van de excursieleiders ontvangen wij na afloop graag een kort verslag van de excursie. Daarin willen wij graag de namen van de deelnemers, een soorten- of streeplijst en eventueel een kort inhoudelijk verslag opgenomen zien, dit alles liefst in Excel-opmaak. Een voorbeeldversie is te vinden op de pagina van de Plantenstudiegroep op de website van het Genootschap, maar u kunt hem ook opvragen bij Johan of Marian. Dit verslag graag zo spoedig mogelijk na afloop van de excursie opsturen naar Marian (marianbaars@planet.nl)
. De verslagen zijn spoedig na afloop van de excursie ook in te zien op de website van de PSG.

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u contact opnemen met 

Johan den Boer, voorzitter, Bourgogneplein 34c,
6221 CZ Maastricht 043-3625011 planten@mistletoe.net.

of met:

Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 

045-5354560 planten@nhgl.nl  

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies!

Flora-project  Vrakelberg  2011. 
De Vrakelberg is een afgesloten natuurreservaat en is eigendom van Staatsbosbeheer.  Het gebied is zonder schriftelijk vergunning niet toegankelijk.  In 2011 is het voor ons mogelijk om een vergunning te krijgen om de aanwezige flora te inventariseren.  

De Vrakelberg is een soortenrijk schraal hellinggrasland met vele bijzondere plantensoorten en is één van de belangrijkste kerngebieden voor Natura2000.  

Het gebied is gebruikt voor vele wetenschappelijke onderzoeken en publicaties; deze onderzoeken vinden ook nu nog steeds plaats.  

De inventarisatie zal in kleine groepen plaatsvinden:  1 groepsleider + maximaal 5 deelnemers.  De groepsleiders zijn reeds gevraagd en er zijn 5 personen beschikbaar.  

De groepsleider krijgt / heeft een persoonlijke vergunning om het gebied, onder een aantal voorwaarden, te mogen betreden (voorwaarden o.a.:  de groepsleider mag zich laten vergezellen door maximaal 5 personen; uitsluitend ten behoeve van de flora-inventarisatie;  bij voorkeur op werkdagen;  niet op zon/feestdagen; etc.).  

De opzet van het project is om per deelgebied een streeplijst te maken, hiertoe zal de Vrakelberg in deelgebieden opgedeeld worden.  Een deelgebied is een vegetatie-eenheid (grasland, bos, struweel, etc.) in verschillende stadium van ontwikkeling (soortenarm – soortenrijk) en/of beheer (standaard – aangepast). 

De opdeling in deelgebieden zal in overleg met Staatsbosbeheer worden vastgesteld. 

Omdat het gebied Vrakelberg zich over 2 kilometerblokken uitstrekt, zullen we in het veld de km-grens aangeven om zodoende de gegevens ook voor de Atlas van Zuid-Limburg & Natuurbank te kunnen gebruiken. 

Leden van de Plantenstudiegroep die interesse hebben om aan dit project deel te nemen, kunnen zich hiervoor aanmelden en ontvangen dan nadere informatie. 

Deelname is alleen mogelijk na aanmelding; de excursiedata zullen niet bekend gemaakt worden in het Natuurhistorisch Maandblad en/of op internet. 

De organisatie en coördinatie zal namens de Plantenstudiegroep gedaan worden door Henk ten Brinke, de aanmeldingen dienen dan ook naar hem gemaild worden  [ Henk.ten.Brinke@tennet.eu ]. 

Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in het Groenhuis in Roermond, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl
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