Privacy reglement
Geacht lid van het Natuurhistorisch Genootschap in Limburg
In het kader van de Algemene Verordening Gegevensbescherming (AVG) hanteert het Natuurhistorisch Genootschap een privacy-reglement. In de privacyreglement geven we aan welke gegevens het Natuurhistorisch Genootschap van u verwerkt, met welke reden ze worden verwerkt, de bewaartermijn van uw gegevens, door welke andere partijen de gegevens worden verwerkt, hoe uw gegevens beveiligd zijn, hoe u uw gegevens kunt inzien, wijzigen en wissen.  
Het Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg 
Het Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg is een vereniging met als doel de beoefening van de biologische en geologische wetenschappen te bevorderen, alsmede natuurwetenschappelijke, landschappelijke en cultuurhistorische waarden te beschermen. Het Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg is gevestigd in het Groenhuis, Kapellerpoort 1, 6041 HZ te Roermond. We zijn bereikbaar via telefoonnummer 0475-386470 of per e-mail via kantoor@nhgl.nl. We zijn ingeschreven bij de Kamer van Koophandel onder nummer 40203328.
Waarom heeft het Natuurhistorisch Genootschap uw gegevens nodig ?
Persoonsgegevens
Het Natuurhistorisch Genootschap in Limburg maakt gebruik van de volgende persoonsgegevens van u als lid.
Uw voor- en achternaam
Uw adresgegevens (straat, postcode, woonplaats)
Uw telefoonnummer
Uw e-mailadres
Uw geboortedatum
Uw bankrekeningnummer
Het Natuurhistorisch Genootschap gebruikt uw persoonsgegevens ten behoeve van de toezending van het Natuurhistorisch Maandblad en andere periodieken, om u per e-mail of per post op de hoogte te houden van verenigingsactiviteiten, voor de ledenadministratie en de financiële administratie. 
Delen met anderen
Het Natuurhistorisch Genootschap verstrekt uw gegevens alleen aan derden wanneer dit noodzakelijk is voor het uitvoeren van haar taken, zoals het innen van de contributie en het versturen van het Natuurhistorisch Maandblad.

De gegevens worden verstrekt aan de drukker, momenteel is dit Grafigroep Zuid, die deze gebruikt om adres-etiketten bij het Natuurhistorisch Maandblad te voegen, aan de secretarissen van de Kringen of Studiegroepen waarbij u bent aangesloten, zodat zij u op de hoogte kunnen houden van hun activiteiten, en aan de RABOBANK indien u een automatische incasso heeft afgegeven. Met de Grafigroep Zuid hebben wij een verwerkingsovereenkomst afgesloten waarin staat opgenomen dat de gegevens enkel voor het verzenden van het maandblad worden gebruikt en dat ze direct na afloop worden vernietigd. Het privacy-statement van de Rabobank kunt u haar website inzien.
Bewaartermijn van uw gegevens
[bookmark: _GoBack]Uw volledige gegevens worden bewaard gedurende de periode van uw lidmaatschap. Indien u uw lidmaatschap beëindigd, worden uw gegevens na afloop van het boekjaar uit het systeem verwijderd. Dit is uiterlijk een jaar na beëindiging van uw lidmaatschap, behoudens wettelijke bewaartermijnen.
Wel wordt uw naam langer bewaard in lijsten van bijeenkomsten, zoals in (handgeschreven) gastenboeken en deelnemerslijsten aan excursies om vergelijkingen te kunnen maken in deelname aan activiteiten. En in lijsten met de vervulde functies in bestuur van kringen, studiegroepen, algemeen of dagelijks bestuur
Beveiliging
Alle websites en ook de verschillende webapplicaties die behoren tot de ledenadministratie worden beveiligd met SSL certificaten. De server waarop de gegevens staan is ISO-27001 (TüV) gecertificeerd.
Uw rechten als lid
U heeft het recht om uw persoonsgegevens in te zien, te laten corrigeren of te verwijderen. Inzage is, na te zijn ingelogd, mogelijk op de website www.nhgl.nl onder mijn nhgl. Een verzoek tot wijziging of verwijdering kan per e-mail of telefonisch worden doorgegeven aan leden@nhgl.nl of te bellen met tel. 0475-386470.

