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10.110 SOORTENJAAR VAN START
Het is 1 januari 2020, en dat betekend dat we van start gaan met het 10.110 soortenjaar! Het Natuurhistorisch Genootschap in Limburg bestaat dit jaar 110 jaar, en dat willen we vieren. Dat gaan we onder andere doen door in 2020 zoveel mogelijk Limburgse waarnemingen te verzamelen, met als streven 10.110 soorten te vinden. Om dit ambitieuze doel te bereiken hebben we iedereen nodig! Geef daarvoor je waarnemingen door via Waarneming.nl. Ook als je geen kennis van soorten hebt kun je helpen.  Met de app ObsIdentify kun je planten en dieren eenvoudig op naam brengen met een foto en doorsturen naar Waarneming.nl. De tussenstand kan hier gevolgd worden: (voeg link bioblitz pagina toe)
In januari kunnen we al heel wat waarnemingen verzamelen. Hoewel de natuur in rust is, zijn ook in de winter genoeg planten en dieren te vinden! Denk aan:
· [bookmark: _GoBack]Vogels die in de tuin op zoek zijn naar voedsel
· Insecten die onder strooisel, stenen of boomschors (zoals Plataan) overwinteren
· Mossen en korstmossen, op de grond maar ook op bomen en muren
· De vele planten, die ondanks dat ze nog niet bloeien toch goed te herkennen zijn
Laten we samen zoveel mogelijk Limburgse waarnemingen verzamelen!
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10.110 soortenjaar van start!
In 2020 bestaat het Natuurhistorisch Genootschap Limburg 110 jaar. Dat gaan we vieren door in 2020 zoveel mogelijk Limburgse waarnemingen te verzamelen, met als streven 10.110 soorten te vinden. Een ambitieus doel, jaarlijks worden zo’n 7000 tot 8000 soorten in Limburg doorgegeven volgens Waarneming.nl. Iedere soort en iedere waarneming is van belang, zowel van veelvoorkomende soorten als zeldzaamheden. Daarom roepen wij iedereen op om meldingen van planten, dieren en andere organismen door te geven. Dat kan met foto via Waarneming.nl, waar ook de tussenstand te volgen is via een speciale pagina: waarneming.nl/bioblitz/10110-soortenjaar-nhgl. Door herkenningssoftware ObsIdentify, aan te roepen via Waarneming.nl en de invoerapps, kunnen soorten vanaf een foto op naam worden gebracht. Hierdoor is soortenkennis niet vereist en kan iedereen meehelpen. Dat kan ook al in januari. Ondanks dat de natuur in rust is, zijn er genoeg planten en dieren te vinden. Zo zijn overwinterende insecten te vinden onder strooisel, stenen of boomschors (zoals Plataan), kunnen vele planten ook zonder bloemen herkend worden, en zijn natuurlijk volop vogels te zien die in tuinen naar voedsel zoeken. Help ons mee om dit doel te bereiken, en daarmee de biodiversiteit van Limburg in kaart te brengen!





