Wandeling Bosscherveld en Bosschereiland

Wandeling Bosscherveld en Bosschereiland (3 lussen, in totaal 11,5 km)
Maurice Martens & Herman van Wissen

Deze wandeling bestaat uit drie lussen langs diverse wateren. De hoofdwandeling (4 km) start vanaf het Sphinx-terrein, volgt dan het Bassin met sluis 20, de Havenkom en het Voedingskanaal. Langs het Verbindingskanaal / Afvoerkanaal loopt u naar de Jo-Jo-haven en daarna terug langs Zuid-Willemsvaart en Sluis 19.  Via een ophaalbrug, het Spoorpad en de Havenkom keert u terug langs de Bosscherweg en Boschstraat. Tot slot door de Sphinx-passage met een tentoonstelling over deze fabriek om terug te keren naar het startpunt. 
Er zijn echter extra lussen mogelijk, zoals een struinrondje over het Bosschereiland (2 km)  - via een verbindingsroute over de Bosscherweg (1 km vice versa) of vanaf het parkeerterrein aldaar- en een lus langs de Zuid-Willemsvaart met als extraatje de Belvédèreberg op voor uitzicht over dit hele gebied (2 km). 

Startpunt Ommetje Boschpoort 

De wandeling start vanaf het parkeerterrein aan de Frontensingel aan de kopsekant (stadszijde) van het witte Sphinx-gebouw aan de Boschstraat. 

Routebeschrijving Ommetje Boschpoort (4 km)
Vanaf het Sphinxgebouw (het ‘Eiffelgebouw’) steekt u de Boschstraat over en loopt de Sint-Teunisstraat in. Na 50 m slaat u linksaf en bereikt via een onderdoorgang het Bassin. Daar gaat u rechtsaf met aan u linkerhand beneden de haven en rechts fraaie historische panden, waaronder een oud pakhuis. Aan het eind van de haven gaat u vóór een dwarsweg, de Maasmolendijk, linksaf en steekt na 25 m de Maasmolendijk /Maasboulevard over. Daarna gaat u linksaf tot aan de brug bij Sluis 20. 
Speur langs het Bassin naar de bijzondere planten aldaar, bijvoorbeeld de vele Hertshoornweegbree langs de weg. 
U keert om en gaat dezelfde weg terug, maar nu loopt u langs het Bassin onderlangs met rechts het water. Dit volgt u met een bocht naar rechts tot aan filmhuis Lumière. Sla daar rechtsaf en meteen weer linksaf langs het water, richting de Havenkom. 
U loopt onder een brug door waar in de zandwand solitaire bijen hun nesten maken. Waar het pad naar links buigt, ziet u recht voor u de overkluisde doorgang naar de Zuid-Willemsvaart, met boven de waterpoort een bekroonde W van Willem I. Neem vlak vóór de volgende brug een trappenpad linksaf omhoog naar de Bosscherweg. Bovenaan slaat u rechtsaf en steekt de Havenkom over. U volgt nu de Bosscherweg, steekt het spoor en de op- en afrit van de Noorderbrug over en slaat daarna rechtsaf de Gebroeders van Limburgstraat in. U negeert alle zijwegen naar links en loopt door tot bij de Henri du Montstraat. Daar loopt u rechtdoor en steekt via de Améliebrug het Voedingskanaal over. Aan de overkant gaat u rechtsaf de Pastoor Moormanstraat in tot aan de Maas en de sluis van het Voedingskanaal.
Het voedingskanaal voedt de Zuid-Willemsvaart met Maaswater. In het Voedingskanaal groeien Gele plomp, Pijlkruid en Veenwortel. 
Daar slaat u linksaf en loopt over een struinpad door het Groene Waterfront langs het  Verbindings- en Afvoerkanaal.
Hier groeien Moerassspirea, Gele lis, Pijlkruid, Veenwortel, Bitterzoet, Waterzuring, Grote kattenstaart en Harig wilgenroosje. Let langs de waterkant op de Meerkoeten, eenden en de IJsvogel. De struwelen bestaan uit Rode kornoelje en Gewone vlier en zijn overwoekerd met Hop. Ook staat er veel van de exoot Japanse duizendknoop. 
Na de laatste huizen slaat u linksaf via de Jachthoornstraat. U daalt via enkele treden af naar de Meutestraat. Eventueel kunt u hier het voetpad rechtsaf naar beneden inslaan om een kijkje te nemen bij de Jo-Jo-haven met interessante flora en fauna. Keer daarna weer terug omhoog.
Zo groeit langs de Jo-Jo-haven Wilde Marjolein, Zomerfijnstraal en Muizenoortje. Op het water zitten vaak Wilde eenden en Waterhoentjes.
Op de hoek Meutestaat - Patoustraat  - Drijversstraat  neemt U een voetpad tussen linden door naar de Bosscherweg Op de Bosscherweg slaat u linksaf om terug te lopen in de richting van het Bassin of rechtsaf als u nog over het Bosschereiland wilt struinen.
	Comment by Tineke: Hier klopt de beschrijving niet . In mijn herinnering kan je meteen de lindelaan nemen vanuit de Jo-Jo haven. Op kaartjes staan de straatnamen allemaal verschillend benoemd. Google anders dan kaart van Maastricht (geen Drijverstraat, later toegevoegd aan stratenplan) en weer anders dan kaartje Martine. Zelfs nog een vierde straat die daar uitkomt n.l. Nimrodstraat maar die komt uit op de Patoustraat en komt niet tot aan de genoemde hoek.
U kunt de route uitbreiden met een struinrondje over het Bosschereiland (2-3 km).
Daartoe volgt u de Bosscherweg rechtsaf over het fietspad, steekt de brug over de Jo-Jo-haven en de Sluis Bosscherveld over en slaat daarna de Oude Smeermaeserweg in, dit is na de sluis de tweede mogelijkheid rechts (1 km heen en terug). U kunt dit later ook apart doen en dan parkeren bij het begin van de Oude Smeermaeserweg.

Rondje Bosschereiland (2-3 km)
Voor het rondje over het Bosschereiland zijn laarzen noodzakelijk, het noord-westen van het Bosschereiland en de kern van het gebied staan regelmatig  onder water, de rest van de route is met schoenen ook goed te doen.
U kunt starten op de parkeerplaats aan het begin van de Oude Smeermaeserweg. Hier staat een bord met info over de Maasvallei. U volgt te voet deze asfaltweg dan in noordelijke richting tot aan de Stuwweg. Langs de Oude Smeermaeserweg staan Zomereiken.
Rechts ziet u de groene Overlaat. 
U slaat de Stuwweg in en steekt via een brug de Overlaat over. 
Hier zijn vaak Blauwe reigers, IJsvogels en Waterhoentjes te zien. 
Aan de overkant slaat u de Stuwweg naar rechts in en loopt zo tussen het natuurgebied (links) en woonboten (rechts) door. U blijft dit verharde pad volgen tot bij de stuw van Borgharen. 
Onderweg passeert u de vistrap, op deze manier kunnen de vissen ondanks de stuw toch de Maas stroomopwaarts volgen. 
Na de stuw volgt u het struinpad over de hoge kleibult langs de Maas. Langs de Maas staat eerst een ooibos en erna een ruige vegetatie op een ondergrond van zand en grind. Vóór de beek die is ontstaan uit de afvoer van de Overlaat gaat u linksaf.
Het pad is hier vaak door centimeters water overstroomd, daarom zijn laarzen aan te bevelen.
Daarna kunt u via een smal pad omhoog klimmen naar de Stuwweg en via een poortje terugkeren naar de asfaltweg en de parkeerplaats of teruglopen via de Bosscherweg naar het punt waar u het ommetje Boschpoort heeft verlaten . 

Vervolg hoofdroute naar Sluis 19
U volgt de Bosscherweg langs de bebouwing van de wijk Boschpoort tot aan de kerk en steekt daar de Bosscherweg over. Hier kunt u via trappen afdalen naar het Jaagpad-Oost.
Hier kunt u desgewenst rechtsaf 50 m over het Jaagpad-Oost lopen om de uitlaat van het Voedingskanaal met vier waterpoorten en Willem III bekroning naar de Zuid-Willemsvaart te bekijken. Voor de hoofdroute volgt u het Jaagpad-Oost linksaf naar de fraai gelegen Sluis 19 en de nostalgische ophaalbrug met veel Witte paardenkastanjes eromheen.
Bij zonnig weer dartelen er Bonte zandoogjes. Tussen de stenen groeit Donderkruid.
Wilt u terug naar het startpunt dan pakt u de route op bij het Spoorpad (zie verderop in de routetekst).
Het Spoorpad is te bereiken door bij de sluis 19 met ophaalbrug rechtsaf te slaan (Fort Willemweg) en vóór het spoor deze weg over te steken naar het Spoorpad. 

Extra lus (2 km) langs de Zuid-Willemsvaart en Belvédère. 
U kunt ook vanaf Sluis 19 kiezen voor een extra lus (2 km) langs de Zuid-Willemsvaart en Belvédère. U steekt daartoe de Zuid-Willemsvaart over en slaat aan de overkant rechtsaf en volgt het Jaagpad-West. Aan de overkant van de Zuid-Willemsvaart ziet u de mooie bogen die het water van het Voedingskanaal naar de Zuid-Willemsvaart inlaten. U volgt het Jaagpad-West (met veel woonboten) langs de Zuid-Willemsvaart. 
Op het talud van het spoor Maastricht-Hasselt groeien soorten als Echt bitterkruid, Italiaanse aronskelk, Hop, Valse wingerd, Koninginnekruid, Bamboe, Dolle kervel, Look-zonder-look en Vlinderstruik. Langs de waterkant staan Heelblaadjes. Op het water zwemmen Waterhoentjes en op de oever is soms vraat van Bevers te zien. 
Onderweg passeert u de Jo-Jo-haven en de sluis Bosscherveld. Na de woonboten eindigt de verharde weg en loopt u verder via een onverharde veldweg. Aan het eind kunt u via een tunneltje onder het spoor doorlopen en via de Industrieweg weer teruglopen richting Sluis 19 of dezelfde weg terug nemen als u industrie verkeer wilt mijden.
Als extraatje kunt u hier de Belvédère-berg beklimmen.
Als u onder het tunneltje door bent gelopen, kunt u desgewenst rechtdoor een veldweg inlopen en vrijwel direct een smal geitenpaadje met een tourniquet inslaan om de Belvédère-berg te beklimmen en van bovenaf te genieten van het uitzicht over het Bosscherveld en het Bosschereiland. 
Bovenop de Belvédèreberg groeien Peen, Knoopkruid, Grote kaardenbol, Veenwortel, Akkerdistel, Speerdistel, Glanshaver, Boerenwormkruid, Grote zandkool, Gewoon duizendblad en Wilde cichorei. Overal liggen stroken met misbaksels van de baksteenindustrie, bedoelt als leefgebied voor de Muurhagedis.  
Om terug te keren naar Sluis 19 volgt u de Industrieweg tussen de fabrieken en de spoorlijn Maastricht-Lanaken tot aan de Fort-Willemweg. 
Langs het spoor groeien Boerenwormkruid, Wilde marjolein, Grote zandkool, Gewone berenklauw, Koninginnekruid, Bosrank en Echt bitterkruid
Aan het eind van de Industrieweg, slaat u op de Fort-Willemweg linksaf. 

Terug naar het startpunt via Spoorpad (bij sluis 19 met ophaalbrug komen alle routes bij elkaar).
Om via een mooie, groene route terug te keren naar de stad, steekt u de Fort-Willemweg over en neemt vóór het spoor het Spoorpad linksaf, dat langs het spoor in de richting van de binnenstad voert. U loopt over een pad van betonplaten in de richting van de Noorderbrug. U negeert het Grenadierspad naar links en loopt onder de Noorderbrug door met zicht op het Sphinx-gebouw. U steekt een fietspad over en loopt rechtdoor over het Spoorpad.  
Langs het Spoorpad groeien Valse wingerd, Dubbelkelk, Witte honingklaver, Klein hoefblad, Boerenwormkruid, Wilde marjolein, Peen en Rode klaver. De ruigte van het voormalige spoor bestaat uit Echt bitterkruid, Koninginnekruid, Geoorde wilg, Knoopkruid, Heksenkruid en Zeepkruid. Hier vliegt ook het Bont zandoogje. 
U steekt de brug over de Havenkom over , slaat linksaf en daalt na 40 m linksaf via een trappenpad. Voor het water van de Havenkom gaat u rechtsaf. U loopt onder twee bruggen door en neemt na de derde brug een trappenpad dat steil rechtsaf omhoog voert. Bovenaan gaat u linksaf via het trottoir langs de Bosscherweg, steekt de Franssensingel over en loopt rechtdoor de Boschstraat in. Waar de bebouwing links stopt (linksaf ligt het Bassin met horeca) steekt u de Boschstraat over en loopt linksaf naar de onderdoorgang van de Sphinx. Loop door de Sphinxpassage, met tentoonstellingswanden over de Sphinxindustrie, terug naar het startpunt.
Aan het eind van de passage (indien u met de auto bent gekomen) loopt u rechtsaf naar het parkeerterrein. 
Deze wandeling is afkomstig uit het boek Natuurlijk Maastricht. Compacte stad in een weids landschap



