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Struinroute Pietersplas (4,5 km)
Olaf Op den Kamp

Aangezien het natuurgebied Pietersplas grotendeels uit water bestaat, is een wandeling alleen mogelijk aan de rand ervan. Toch is er vanaf die smalle landstrook genoeg te genieten. ’s Winters van de watervogels op het water, in de lente van de zangvogels in de struwelen op de oevers, in de zomer van de bloemen en insecten in de ruige graslanden en in de herfst van de bijzondere vogelsoorten die hier tijdens hun trek rusten. De landtong tussen Pietersplas en Maas is waarschijnlijk meestal het interessantst, maar de oostoever van de plas heeft ook verrassingen in petto. Een struinroute voert door het gebied. Vergeet uw verrekijker niet!
Startpunt
Parkeerplaats van Stichting het Limburgs Landschap, Hoge Weerd 2
Horeca
Brasserie Sofa, naast Kasteel de Hoogenweerth, Hoge Weerd 6
Routebeschrijving
Vanaf de parkeerplaats bij Kasteel de Hoogenweerth steekt u de brug over de Zeep over. Aan de overkant gaat u rechtsaf.
Langs het pad liggen graslanden met Grote kaardenbol, Bezemkruiskruid, Zwarte toorts, Rode ogentroost, Vijfvingerkruid en Pastinaak. Rechts is het water te horen, dit is de monding van de Zeep die hier in de Maas stroomt. 
In de struwelen met Rode kornoelje en meidoorn groeit Hop en Bitterzoet. Ook staan er Viltig kruiskruid, Dauwbraam, Wilde marjolein en Grote en Kleine kaardenbol. U passeert het terrein van de naturistenvereniging. 
Blijf doorlopen over de landtong. Iets voorbij de schoorsteen van de ENCI gaat u verder over het parallel lopende voetpad dat de linkeroever van de landtong volgt.
Langs de oever is regelmatig vraat van de Bever te zien. De struwelen op de landtong bestaan uit Rode kornoelje.
U blijft de linkeroever van de landtong volgen tot het einde daarvan. 
Hier staat veel Grote kaardenbol.
Daarna keert u terug via het brede pad aan de rechterkant van de landtong, met de Maas links van u.

Terug bij de brug over de Zeep kunt u ervoor kiezen om ook de andere oever van de Pietersplas te verkennen.
Daartoe volgt u een voetpad door de graslanden en slaat na 150 m rechtsaf via een hogere dijk. U volgt dit hoog gelegen pad met de Zeep aan uw linker-zijde en het ooibos langs de Pietersplas rechts van u. 
Waar het ooibos rechts ophoudt, dit is ongeveer tegenover de straat Schorsmolen, gaat u rechtsaf naar de waterkant. U volgt de waterkant nu enkele honderden meters en als u weer terug bent op het hoofdpad volgt u dit linksaf tot bij de parkeerplaats bij kasteel de Hoogenweerth.
Deze wandeling is afkomstig uit het boek Natuurlijk Maastricht. Compacte stad in een weids landschap

