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Vanuit de ENCI-groeve loopt u langs de visvijver en de ENCI-weide omhoog naar het plateau van de Sint-Pietersberg. Daarvandaan volgt de route een lus om de voormalige stortberg van dekgrond van de ENCI, nu D’n Observant. Loop vanaf de parkeerplaats ook even langs Châlet D’n Observant een stuk de groeve in; een rondwandeling is daar nog niet mogelijk. U kunt wel kijken naar de vogels op de grote plassen in de groeve of de trap beklimmen om te genieten van het uitzicht over de groeve. Het is ook mogelijk om bovenaan de trap via de Oude Luikerweg over te stappen op de wandeling over de Sint-Pietersberg (hoofdstuk 15); vanuit
het Popelmondedal kunt u weer terugkeren naar deze route om terug te komen op het startpunt. De totale wandeling wordt daardoor ongeveer twee keer zo lang.

Startpunt
Parkeerplaats Châlet D’n Observant (in de ENCI-groeve), Lage Kanaaldijk 117

Horeca
Châlet D’n Observant (in de ENCI-groeve), Lage Kanaaldijk 117
Bistro Hoffmanni (in de ENCI-groeve), Lage Kanaaldijk 115

Routebeschrijving
Vanaf Châlet D’n Observant loopt u rechts langs de visvijver.
Aan het eind van het pad, op de T-splitsing, slaat u linksaf en loopt u omhoog langs de ENCI-weide.
De ENCI-weide is een deel van de kalksteengroeve dat eind zeventiger jaren opnieuw is ingericht. Dankzij intensief beheer, onder andere door schapenbegrazing, ontwikkelt het zich geleidelijk in de richting van een kalkgrasland.
Met de haarspeldbocht mee gaat u rechts omhoog. 
Na ca. 80 m slaat u scherp linksaf. Het bospad komt uit op een breder grindpad. Vervolg die weg ca. 100 m tot op de kruising (bij een bord met uitleg over “Hellingbos Observant”).
Daar neemt u het brede grindpad linksaf en houdt rechts aan.
Negeer het paadje links omhoog.
Waar dit brede grindpad na het weiland haaks naar rechts buigt struint u even 30 m linksaf omhoog (meerdere paadjes mogelijk).
Op het bospad aangekomen slaat u rechtsaf.
Na ongeveer 50 m wordt het bospad aan de linkerkant begrensd door een steile leemwand. In het voorjaar en in de zomer vliegen daar onder andere graafwespen en zandbijen die hun holen in die leemwand hebben gemaakt. Er lopen dan Vuurwantsen en Groen loopkevers.
Na het rondje om D’n Observant komt u terug op het brede grindpad waar u eerder liep.
Sla rechtsaf .
Volg na ca. 80 m de bocht rechtsaf naar beneden. Dit pad eindigt bij de parkeerplaats.
Vanaf de parkeerplaats kunt u langs het Châlet lopen en met een bocht de groeve in wandelen.
Volg hierbij het vuursteenpad (stevig schoeisel is aan te raden!) richting trap/uitkijkpunt.
U passeert hierbij een plas waar vaak watervogels verblijven en (na een flauwe bocht naar links en een haakse bocht naar rechts) een nieuw aangelegd kalkgrasland. Het nieuwe kalkgrasland is in 2013 aangelegd met een zuidelijke tot westelijke oriëntatie. Op een basis van vuursteenknollen is een laag fijne kalksteen (mergel) aangebracht. Er is maaisel uitgestrooid van kalkgraslanden op de Sint-Pietersberg en van elders in Zuid-Limburg om er snel typische kalkgraslandplanten te laten groeien.
Tot slot bereikt u via een klein stukje gang van een kalksteengroeve de trap naar het uitzichtpunt.
Boven aan de trap vindt u het Pieterpadmonument.
U kunt hier omkeren en teruggaan naar de parkeerplaats bij Châlet D’n Observant.

U kunt er hier ook voor kiezen een stuk over de oude Luikerweg richting Maastricht te lopen en een deel van de route over de Sint-Pietersberg (hoofdstuk 15) te lopen. De route wordt dan ongeveer 3 km langer.
Op de Luikerweg de eerste grindweg linksaf  (Van Schaïkweg).
Vandaar de route Sint-Pietersberg over de Van Schaïkweg volgen.
Door in die route in het Popelmondedal op de T-splitsing na de Duivelsgrot rechtsaf te slaan, bovenaan rechtsaf en dan linksaf naar beneden kunt u weer op de route door de ENCI-groeve komen.
Deze wandeling is afkomstig uit het boek Natuurlijk Maastricht. Compacte stad in een weids landschap

