Wandeling Cannerbos

Wandeling Cannerbos (3,5 km)
Olaf Op den Kamp

Tijdens deze wandeling maakt u kennis met de historische omgeving van Château Neercanne met zijn fraaie Franse tuin en de restanten van het sterrenbos. In het Cannerbos zelf kunt u tussen maart en begin mei veel voorjaarsbloeiers zien, evenals allerlei soorten vogels en sporen van zoogdieren. U wandelt ook door een agrarisch landschap met fraaie schrale graslanden, een wijngaard, weilanden en akkers. Het nog jonge Milleniumbos wordt gekruist. U kunt een kleine uitstap maken naar de vindplaats van een nederzetting van Bandkeramiekers aan de rand van het Hoogcannerbos. U daalt af door een spectaculair uitgesleten holle weg waar de (bij regenweer soms glibberige) mergel aan de oppervlakte ligt. De route is hier en daar behoorlijk steil, dus het dragen van goed schoeisel en eventueel het meenemen van een wandelstok zijn aan te bevelen.

Startpunt
Parkeerplaats in het Cannerbos langs de Von Dopflaan, circa 200 m voor
Château Neercanne

Horeca
Auberge bij Château Neercanne, Von Dopfflaan 10
Diverse cafés in Kanne (België)

Routebeschrijving
Vanaf de parkeerplaats aan het begin van de toegangsweg naar Château Neercanne de asfaltweg in de richting van  het kasteel volgen (Van Dopfflaan; circa 500 m).
Ongeveer 50 m vóór de toegangspoort tot het kasteel loopt u rechts van het kasteel omhoog tot u een uitzichtpunt met een bank boven het kasteel bereikt. 
Vanaf het bankje heeft u mooi uitzicht over het Jekerdal en de Sint-Pietersberg aan de overkant van het Jekerdal. 
Vanaf hier beklimt u de trap tot u in het bos terecht komt. 
Langs het pad groeien Gewone salomonszegel, Schaduwgras, Wilde aalbes, Gewone kamperfoelie, Boshavikskruid en Muursla.
Op de T-splitsing bovenaan gaat u rechtsaf.
U loopt langs enkele Taxussen. Langs het pad groeien Valse salie, Robertskruid, Gewone salomonszegel, Boszegge, Wijfjesvaren, bramen, Wilde aalbes en Gewone vlier. In het bos leven bosvogels als Tjiftjaf, Zanglijster en Vink. Ook kruipt de Wijngaardslak bij vochtig weer door de vegetatie. Het Boomblauwtje en het Bont zandoogje laten zich op zonnige dagen op open plekken in het bos zien.
Bij twee grote Taxussen negeert u na circa 500 m een zijpad van links en volgt het pad nog zo’n 800 m ongeveer op dezelfde hoogte. U passeert ook een dikke Zomereik. 
Op een opengekapte plek bij een dikke Beuk, die ingekort is vanwege het afsterven van de takken door aantasting door een houtzwam, groeien Knopig helmkruid en Lelietje-van-dalen.
Bij een dikke Zomereik, een in drieën vertakte Haagbeuk en een bankje negeert u een pad van links. Circa 50 m verderop, bij een dikke Es, negeert u een pad rechtsaf en loopt verder via een smaller pad dat op dezelfde hoogte blijft lopen. 
Langs het pad groeien Wilde aalbes, Look-zonder-look, Mannetjesvaren, Wijfjesvaren, Klein springzaad, Geel nagelkruid en Bosandoorn.
U negeert paden naar links en verderop bij een doline negeert u twee paden die rechts de helling afdalen.
U loopt rechtdoor en verlaat het bos. Daar negeert u nog een pad naar rechts en loopt u via een klaphekje een grasland in. 
In dit grasland zijn grote stukken geplagd om de oorspronkelijke vegetatie te laten terugkeren. Er groeien soorten die gebonden zijn aan droge, ietwat zure standplaatsen, zoals Schapenzuring, Gewoon duizendblad, Gewone rolklaver, Gewoon reukgras, Gewoon struisgras, Akkerdistel, Speerdistel en Kruldistel. In de bomen en struiken zitten vogels als Geelgors en Grasmus.
Via een poortje verlaat u het grasland.  U passeert na circa 500 m een poortje waarna u via een klaphekje uitkomt op een veldweg (Zeenendaalweg).
U slaat op deze veldweg linksaf en beklimt de Louwberg. U negeert een veldweg van links.
Langs de akker groeien Grote klaprozen.
Op de kruising met een wegkruis onder een linde gaat u linksaf tussen akkers door (Susserweg). 
Langs het pad groeit Groot kaasjeskruid.
U bereikt het Milleniumbos, een bos dat werd aangeplant in 2000 met nog relatief jonge bomen. Bij de infoborden gaat u linksaf en volgt u een lindelaan.
Aan het eind hiervan loopt u tussen een rond bosje en het Milleniumbos door. Daarna loopt u tussen twee met boomgroepjes gecamoufleerde luchtschachten van de onderliggende NAVO-groeve door naar de bosrand van het Cannerbos.
U loopt het Cannerbos in en gaat op de T-splitsing rechtsaf.
In het bos groeien Kleine maagdenpalm, Robertskruid, Ruwe smele, Look-zonder-look en Wilde kruisbes. 

U verlaat het bos weer en loopt rechtdoor langs de bosrand met veel Veldiepen en Zomereiken. Na 75 meter loopt u linksaf het bos in. 
In het voorjaar bloeien hier veel Bosanemonen, Wilde aalbes, Gewone salomonszegel, Zoete kers en Grote muur. 
U negeert een pad naar links en gaat op een T-splitsing aan de bosrand linksaf. U loopt weer het bos in. 
Hier groeien Look-zonder-look, Wilde kruisbes, Wilde aalbes en Robertskruid.
Op de Y-splitsing gaat u rechtsaf en volgt de dalende holle weg.
Langs de holle weg groeien Gewoon speenkruid, Donkersporig bosviooltje, Boskortsteel, Gewone salomonszegel, Gevlekte aronskelk, Klimop en Boszegge.
U daalt af over een in de kalksteen uitgesleten pad (bij regenweer mogelijk glad!) tot op de asfaltweg. Op de asfaltweg* gaat u linksaf naar Château Neercanne en loopt via de ingangspoort ** via de binnenplaats over de Van Dopfflaan terug naar de parkeerplaats. 
*Als alternatief kunt u op de asfaltweg ook rechtsaf slaan om in Kanne iets te gaan gebruiken bij de plaatselijke horeca. 
** Mocht de ingangspoort van Château Neercanne gesloten zijn, dan kunt u ook via de trappen vóór het kasteel afdalen, op de verkeersweg (Cannerweg) linksaf slaan en voorbij het kasteel via een voetpad linksaf bergop ingaan. Bovenaan dit voetpad bereikt u de asfaltweg (Van Dopfflaan) door het bos weer en bereikt zo de parkeerplaats waar de wandeling eindigt.
Deze wandeling is afkomstig uit het boek Natuurlijk Maastricht. Compacte stad in een weids landschap

