Wandeling door het Stadspark

Wandeling door het Stadspark (4 km)
Tineke de Jong

Het Stadspark is een waar arboretum met vele monumentale bomen waaronder als oudste drie 160 jaar oude Beuken. U loopt langs de dikste boom (een Gewone plataan) en langs een van de weinige inheemse bomen, de Fladderiep. In totaal staan er ruim 1400 bomen in het Stadspark. De wandeling start naast Stayokay bij de stam van de in 2009 omgewaaide 130 jaar oude Osagedoorn, die inmiddels door drie nieuwe bomen is vervangen. Langs de Maas en de monding van de Jeker loopt u het Pierre Kemppark (1)* in. U volgt de Jeker door achtereenvolgens het Faliezusterpark (2)*, Monseigneur Nolenspark (3)*, Henri Hermanspark (4)*, Aldenhofpark (5)* en Waldeckpark (6)* en keert terug via de Tapijntuin (7)* langs de zuidkant van de parken. Deze ‘monumentale bomen route’ is ook geschikt voor rolstoelen en rollators. Via de aansluitende route door het Jekerdal (hoofdstuk 13) kan het Jekerpark (8)* worden bezocht.
* De nummers 1 tot en met 8 geven de delen van het Stadspark aan.

Startpunt
Stayokay, Maasboulevard 101
Parkeren kan ernaast onder de op- en afrit van de Kennedybrug

Horeca
Stayokay, Brasserie Tapijn op het Tapijnterrein (tijdelijk) en bij de Tramhalte,
Cannerplein 1
STADSPARK MAASTRICHT
Routebeschrijving
Een wandeling door het Stadspark van ca. 4 km langs monumentale bomen.
Met uw rug naar Stayokay rechtsaf (D’n Ingelsenhoof) en bij de Maas linksaf.
Op de hoek stond een 130 jaar oude Osagedoorn met bijzondere geel-groene vruchten. Deze is in 2008 omgewaaid (zie restant stam) en vervangen door drie nieuwe Osagedoorns.
U loopt langs de Maas (het trottoir gaat onder de Hoge Brug / Hoëg Brök door), tot aan de stoplichten.
Op het trottoir staan drie acacia’s in een boomspiegel bij elkaar, die symboliseren de plek waar vroeger de Jeker in de Maas uitkwam.
Hier linksaf, de Maasboulevard oversteken en na 20 m linksaf (De Boompjes).
Rechts kijkt u op de Onze-Lieve-Vrouwewal, onderdeel van de eerste stadsomwalling, met op diverse muurdelen specifieke muurplanten als Muurleeuwenbek.
Op de Y-splitsing links aanhouden.
Na 20 m rechtsaf.
Op deze hoek is de Koningsboom geplant bij gelegenheid van de inhuldiging van koning Willem-Alexander, 20 april 2013; het is een cultivar van de Krimlinde (Tillia europaea ‘Pallida’, met gekarteld blad.
Rechtdoor, langs de Helpoort aan uw rechterhand. Eerste pad linksaf, over de kinderkopjes en na de brug over de Jeker op de Y-splitsing rechtsaf.
Hier hangt een grote treurbeuk met zijn kruin over de Jeker.
U loopt het Faliezusterspark in langs het kloostertje dat tussen 1647 en 1652 is gebouwd.
Linksaf richting de Begijnenstraat het parkje uit. Op de T-splitsing op de Begijnenstraat oversteken en linksaf langs het huis waar André Rieu als kind woonde.
30 m Na de brug en vóór de grote doorgang in de stadsmuur rechtsaf (Molenhofpad).
U loopt nu het Mgr. Nolenspark in met vele monumentale bomen als Gewone plataan, Zwarte noot en Amerikaanse Tulpenboom.
Op de driesprong van paden rechts aanhouden. Aan uw rechterhand, bij het kruispunt van paden, de dikste Gewone plataan van het Stadspark.
Op het eind van het pad de brede Sint Hubertuslaan oversteken, langs de volière aan uw linker hand, rechtdoor nog steeds de Jeker volgen.
Voordat u oversteekt staat links in het Henri Hermanspark een hele hoge 100 jarige Ginkgo of Japanse notenboom. U loopt na de Sint Hubertuslaan het Aldenhofpark in dat in 2018 is uitgebreid met het Tapijnterrein (aan uw linkerhand).
Het wandelpad langs de Jeker circa 750 m volgen.
Halverwege het lange wandelpad, net vóór het bruggetje over de Jeker, staat de IVN milieuboom, De Fladderiep, 30 jaar geleden uit inheems zaad opgekweekt. (Dit bruggetje niet oversteken)
Bij de splitsing rechtsaf, de brug over.
Vanaf de brug, waarover vroeger de trambaan liep, kijkt u rechts op de waterpoort de Reek. 
Verderop aan uw rechterhand de Jezuïetenwal, onderdeel van de tweede stadsomwalling. De naamstenen aan de voet van de muur zijn van (afgebroken) buitenwerken van de vesting Maastricht.
Op de kruising van paden met links de Berenkuil rechtdoor.
De Berenkuil is omgevormd tot een kuil met standbeelden van uitgestorven dieren en een troostmachine. Beer Jo waakt nog over de kuil vanaf een bankje verborgen tussen Haagbeuken.
Op de Y-splitsing links aanhouden, tot aan de Prins Bisschopsingel.
Rechts, vlakbij het trottoir, ziet u de monumentale Honingboom Harry van Haaren die drie keer in het seizoen van bladkleur verandert, van wit in het voorjaar, via groen in de zomer naar geel in de herfst.
De Prins Bisschopsingel via de zebra met stoplichten oversteken.
Na de ventweg op het trottoir rechtsaf, 20 m verder linksaf het wandelpad inslaan.
Dit is het Waldeckpark, opgezet rondom Bastion Waldeck. Het bevat veel verschillende soorten lindebomen, maar ook een Honingboom Harry van Haaren afkomstig van de moederboom aan de overkant.
Achtereenvolgens eerste pad (scherp) rechtsaf op de driesprong rechtdoor en 
op de Y-splitsing rechts aanhouden.
Einde pad linksaf en volg het pad parallel aan Tongerseplein en Tongerseweg.
Bovenaan in het pad in de vorm van een halve cirkel (dit pad niet inslaan) gedenkstenen voor Leopold van Oppen; burgemeester van Maastricht 1910-1937. Op de hoek langs de Tongerseweg staat een 100-jarige Amberboom met in de herfst roodgekleurde bladeren.
Neem het tweede pad linksaf, dat licht afdaalt.
Aan uw linkerhand het bastion Waldeck, gebouwd van 1688-1690. Rechts de caponnière met een ingang naar de ‘kazematten’.

Op de viersprong van paden het meest linkse pad nemen langs de ingang van de caponnière.
Neem op de open plek met vijfsprong het meest rechtse pad (parallel aan de muur van zwembad Jekerdal). Einde pad linksaf (Champs Elyséesweg). 
Aan de andere kant van de Jeker staan twee 100 jarige Fladderiepen vlak naast elkaar.
De Prins Bisschopsingel bij de verkeerslichten weer oversteken.
Na de ventweg op de Y-splitsing rechts aanhouden (het smalste asfaltpad) met rechts de Jeker.
Op de Y-splitsing rechtsaf. (Voor rolstoelen, rollators en kinderwagens: hier vóór de berenkuil linksaf, daarna rechtsaf, brug over en meteen daarna rechtsaf).
Nogmaals op een Y-splitsing rechtsaf. Dit pad eindigt met een trap naar beneden. 
Brug over, meteen daarna rechtsaf.
U loopt om de Tapijntuin. Indien de Tapijntuin open is, loop er dan eens doorheen.
Op de Y-splitsing linksaf.
Steeds rechtdoor blijven lopen: langs een gebouw met een stomp puntdak aan uw rechterhand, over een wandelpad naast een dubbel fietspad en langs het hertenkamp aan uw linkerhand. Op de kruising van paden rechtdoor.
De brede Sint Hubertuslaan oversteken. Op het trottoir linksaf. Na 10 m wandelpad rechtsaf nemen.
Dit is het Henri Hermanspark met veel monumentale bomen, veelal uit China, waaronder de Honingboom en de Cedrela of Kralenboom.
Eerste pad linksaf. Rechtdoor fietspad met paardenkastanjebomen oversteken.
Op de T-splitsing rechtsaf, met links de grote speelweide.
Dit is het Monseigneur Nolenspark, met links aan de andere kant van de speelweide drie kolossale Zwarte notenbomen en rechts op de weide twee hoge Amerikaanse tulpenbomen.
Op de T-splitsing linksaf. Op de volgende T-splitsing rechtsaf. Blijf langs de ‘eendenvijver’ lopen tot aan de Poort Waarachtig (of “Waerachtig”?, zie het vers op de poort).
Vóór die poort de Sint-Pieterskade oversteken; aan de overzijde rechtsaf.
Neem het pad “Kempland” dat langs de ‘visvijver’ loopt. 
Dit is weer het Pierre Kemppark met oude Beuken. Het beeldje van Kemp staat aan de rand van het grasland, bijna aan het eind van de Sint Pieterskade
Loop linksom langs die visvijver.
Links langs de visvijver staan twee Moerascipressen met luchtwortels als ‘knieën’ boven de grond. Er tegenover in het plantsoen staat een Hemelboom.
Halverwege de ‘visvijver’ loopt u over het parallelle pad rechtsom terug.
Op de volgende drie driesprongen steeds links aanhouden en rechtdoor naar de Maasboulevard lopen.
Iets links van het pad af staan vier hoge Beuken die elkaars stammen tegen de zon beschermen. Links en rechts vlak naast het pad staan de drie oudste beuken van het Stadspark ruim 160 jaar oud.
Bij de Maasboulevard links staat een oude Kaukasische vleugelnoot met lange vruchten van vleugelnootjes onder elkaar.
Via het zebrapad de Maasboulevard oversteken en u bent weer terug bij Stayokay.

Nog meer bomen in detail bekijken? Neem dan het wandelboekje ‘Van Hemel tot Fossiel’ ter hand, waarin 55 bomen zijn beschreven.



Deze wandeling is afkomstig uit het boek Natuurlijk Maastricht. Compacte stad in een weids landschap

