


Wandeling door parken in wijken en terrassen in Oost-Maastricht
(11,5 km, afkorting tot 6 km mogelijk)
Tineke de Jong

Deze wandeling geeft een indruk van het terrassenlandschap op de oostelijke Maasoever (hoofdstuk 6) en doet enkele parken in Oost-Maastricht aan. Het terrassenlandschap is vanaf de Molenweg goed te overzien: het middenterras met boomgaarden en de hellingbossen op de flank van het hoogterras. De route loopt eerst over het middenterras tot aan de Torenmolen van Gronsveld. Daarna loopt u dwars door de groene wijk de Heeg tot aan de grondwal langs de A2 met kalkminnende planten. In de wijk Heer passeert u een ‘Tiny Forest’, landhuis de Burght, huize Eyll en kloostertuin Opveld. In de wijk Scharn ziet u de Groene poort, een toekomstig wijkpark, nóg een Tiny Forest en een buurtparkje met fruitbomen en een insectenhotel. U keert terug via kersenboomgaarden.

Startpunt
Parkeren tegenover hotel-restaurant In den Hoof, Akersteenweg 218

Horeca
Hotel-restaurant In den Hoof en bij NS station Randwyck

Routebeschrijving
Deze wandeling loopt op de grens van laagterras naar middenterras in de wijken de Heeg, Heer en Scharn met op het middenterras het hamstergebied. Tijdens de wandeling komen we langs parkjes,  buurtinitiatieven en bloeiende bermen.
Met uw gezicht naar hotel-restaurant In den Hoof loopt u rechts van het hotel omhoog (Pater Kustersweg).
Eerste weg (scherp) rechtsaf (Oude Steegstraat).
Einde weg linksaf (Oude Molenweg).
Na de laatste bungalow rechtdoor over het fietspad. Na 40 m linksaf de halfverharde veldweg inslaan (Wanweg).
Rechts liggen de Locotuinen, waar men biologische groente en bloemen teelt. We lopen nu over het middenterras in de richting van het hoogterras licht omhoog.
Na circa 700 m bij een meidoornhaag rechtsaf (WML paaltje “kwetsbaar gebied”).
Op de T-splitsing rechtsaf, over een breed graspad, langs weer een meidoornhaag (aan uw linkerhand). Haakse bocht naar links met aan uw rechterhand een populierenbosje.
Einde pad door draaihekje (‘stegelke’) en rechtsaf over de grindweg (Heerderholstraat).
Links ligt het waterwingebied van WML. Op de hoek met de Oude Molenweg staat een meer dan 100 jaar oude Zomerlinde (staat op de lijst van monumentale bomen). Vroeger werden die bomen als wegwijzer op kruispunten gebruikt.
Op de kruising linksaf (Oude Molenweg).
U kunt de wandeling hier inkorten tot circa 6 km door hier rechtdoor over te steken naar de Veldstraat. Dan de eerste weg rechtsaf (de brede Burg. Kessensingel). Vervolg de wandeling verderop in de routebeschrijving vanaf die singel.
De weg, later het fietspad, circa 1 km vervolgen, in de richting van de molen.
Links van de Molenweg liggen de hamsterakkers met nog een kleine populatie Europese hamsters of Korenwolven.
Op de kruising bij de molen het fietspad naar links volgen (Bronckweg) en na 40 m rechtsaf.
De Bronckweg oversteken, het fietspad rechtdoor vervolgen met links een oude boomgaard.
Op de schuine T-splitsing rechtsaf.
Hier heeft u mooi zicht op de Torenmolen van Gronsveld, een windmolen uit begin 1600. Er wordt nu nog graan in gemalen. De molen is te bezoeken.
Einde weg over het fietspad rechtsaf (Rijksweg) en na 40 m bij huisnummer 90 linksaf, de Rijksweg oversteken. 
Rechtdoor langs houten kruis (“Boe bis dich”) het wandelpad ingaan.
Circa 800 m rechtdoor. Negeer alle zijpaden en steek drie kruisende asfaltwegen over (Cuyleborg, Langendaal en Meendaal).
15 m Vóór de T-splitsing (bij paaltje “Hondenlosloopgebied” aan uw linkerkant) het pad rechtsaf nemen.
Dit is  de geluidswal langs de snelweg A2 met bloemrijke bermen op een kalkachtige ondergrond.
(We blijven dit pad min of meer parallel aan de A2 volgen tot aan de Gerckenshaag volgens onderstaande aanwijzingen.)
Bij het basketbalbord 15 m naar rechts en op de driesprong linksaf. Asfaltweg Steynboeckel oversteken, rechtdoor omhoog. Op de splitsing rechtsaf. Negeer zijpad rechts bij speeltuintje.
Op de T-splitsing linksaf. Op drie splitsingen drie keer links aanhouden. U loopt langs een rij van acht Zomereiken aan uw rechterhand. Op het einde van het pad op de T-splitsing linksaf (Gerckenshaag).
Onder het viaduct (onder de Oeslingerbaan) door. Negeer doodlopende weg rechts.
Bij de eerste huizen linksaf (Lanslotus van Heerstraat). Na de bungalows rechtsaf, het voetpad volgen (nog steeds parallel aan de A2). Rechtdoor langs bordje “Opruimplicht”.
Grasveldje met picknickbanken en tafel schuin naar rechts oversteken, verder over het bospad.
Na 50 m rechtsaf de (doodlopende) straat inslaan (Diederik van Havertstraat).
Op de T-spliting linksaf (Haspengouw). Na 300 m linksaf (Burghtstraat).
Op de kruising na 50 m ziet u schuin links vooruit De Burght met een gracht er omheen, een waterburcht met onderbouw uit de 13e en 14e eeuw. De bovenbouw is uit de 18e, 19e en 20e eeuw.
Op die kruising rechtsaf (Ridder van Heerstraat), langs de Suringarschool.
Bij de Y-splitsing in het trottoir ziet u aan de overkant van de weg links het Tiny Forest Heer, door de kinderen van de school het ‘Kruisbos’ genoemd.
Op die Y-splitsing rechts aanhouden en op de T-splitsing rechtsaf (Demertstraat) .
Na oversteken van de weg (Haspengouw) wordt de Demertstraat de Kruisstraat.
Na 150 m het voetpad rechtsaf nemen. Op de splitsing linksaf.
Links achter de bomen en bosjes gaat huis Eyll, of ook wel Croonenhoff genoemd schuil, een kasteelachtig landhuis uit de 18e eeuw.
Op de volgende splitsing rechtsaf (bij verkeersbord ‘voetpad’). Op de T-splitsing linksaf (Winckelgaard).
Volgende T-splitsing rechtsaf (kan ook niet anders…).
Op de kruising linksaf (Ellecuylgaard).Negeer ‘gaarden’ links en rechts. Op de T-splitsing linksaf (Weerhuysgaard).
Op de rotonde linksaf en daarna rechtsaf via de zebra-paden oversteken en de Rijksweg linksaf volgen. Negeer het eerste voetpad rechts (Vroendaalpad).
Tegenover het hek van huis Eyll (aan uw linkerhand aan de overkant) rechtsaf de klinkerweg op tussen Hof van Heer en het verzorgingstehuis Croonenhoff door.
De Hof van Heer is een initiatief uit de buurt om samen groenten en bloemen te telen en elkaar te ontmoeten. Het sluit aan op Kloostertuin Opveld.
De klinkerweg gaat over in een bospad, 10 m daarna rechtsaf. 
U loopt nu Kloostertuin Opveld in.
Deze kloostertuin is vanaf 2016 meer ecologisch ingericht, waarbij ook de kloosterhistorie meer zichtbaar is gemaakt, passend bij de bijzondere kapel aan uw linkerhand (tussen het klooster en het verzorgingstehuis in). Ook dit is een initiatief vanuit de buurt.
Op de splitsing naar keuze rechts- of linksom om het grote grasveld heen lopen.
Aan het eind van het grasveld (als je rechtsom gaat) op de T-splitsing staat rechts een oude Beuk met een kast voor een bosuil.
Aan de andere kant van dat grasveld, aan de linkerkant, het pad om het volgende grasveld nemen. U loopt langs een meidoornhaag aan uw linkerhand. Aan het eind van dat pad, bij de witte antennemast, rechtsaf. Volgt de bocht naar links om de grasbult.
U komt langs het Mariakapelletje met in het voorjaar er omheen mooie voorjaarsflora als sneeuwklokjes, Voorjaarshelmbloem en Bosanemoon.
Na circa 80 m met links een Fladderiep rechtsaf door de uitgang. Op de weg rechtsaf (Veldstraat).
Na de groenstrook links (de middenberm van de Burg. Kessensingel) linksaf.
De Burg. Kessensingel volgen tot het eind van de groenstrook. Daar schuin rechtsaf (Niels Bohrstraat).
Op de verschoven kruising linksaf (Oude Molenweg).
Na de zijweg rechts (Oude Steegstraat) over het fietspad schuin rechts omhoog. Het viaduct over de Akersteenweg oversteken.
Linksaf via de trap of via een haarspeldbocht over de weg, teruglopen naar de Akersteenweg. Daar over het trottoir rechtsaf.
Hier komt langs de oude voetbalvelden van Scharn ‘De Groene poort’ met bloemrijk grasland, bosjes, een wateropvanbassin en een speeltuin, een initiatief uit de buurt.
Bij de stoplichten fietspad rechtsaf (Christusdoorn), met ‘de Groene poort’ aan uw rechterhand.
Eerste weg linksaf (Esdoorn) en deze naar rechts volgen (negeer fietsweg links = Hanedoorn),
tot aan kruising met rechtdoor een fietspad. 
Op kruising Meidoorn oversteken en fietspad nemen met meteen rechtsaf  fietspad naar beneden. Meteen op T-splitsing van fiets- en wandelpad linksaf (Keerderstaat).
Onder viaduct (onder Vijverdalseweg) door lopen.
Aan de linkerhand ligt het Tiny Forest ‘Vlinderbos’ (november 2020 aangelegd door de schoolkinderen van KC de Vlinderboom, die ook de naam aan dit bos hebben gegeven), dat straks nog uitgebreid wordt met een bloemrijk grasland. 
We keren terug op de Keerderstraat. Op de kruising (met de Meidoorn) rechtdoor tot aan het Doornplantsoen met aan beide kanten van het fiets- en wandelpad een grasveld.
Dit grasveld met fruitbomen is in maart 2019 op initiatief van de buurt opnieuw en ecologisch ingericht met bloemen en struiken voor bijen, vlinders en vogels.
Als u links om het grasveld heen loopt via het wandelpaadje, het gras, langs het grote insectenhotel terug naar de Keerderstraat,  dan het fietspad (Keerderstraat) oversteekt en dan ook linksom om het grasveld aan de overkant rondloopt met een kleiner insectenhotel, heeft u uitgebreid kennis gemaakt met het Doornplantsoen.
Vervolg uw weg over het fietspad (Keerderstraat). Op de kruising (met de Meidoorn, deze loopt dus rond) rechtdoor.
Volgende kruising linksaf (Oude Molenweg).
Na 20 m rechtsaf, tussen de rood-witte paaltjes en de kersenboomgaarden door tot aan het eind van het pad (Tomperveldpad) en op de T-splitsing rechtsaf.

Hier heeft u mooi zicht op het terrassenlandschap van Scharn tot aan Bemelen, met een klein deel ingericht als hamsterakker. Tomberveld duidt op grafvelden. Hogerop bij Backerbosch lag ooit een Romeinse villa.

U komt terug op het parkeerterrein tegenover hotel-restaurant In den Hoof.


Deze wandeling is afkomstig uit het boek Natuurlijk Maastricht. Compacte stad in een weids landschap

