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Op zondag 5 januari vond de eerste winterwandeling plaats, deze stond onder leiding van Wil Willems en leidde de twaalf deelnemers vanaf Forsthaus Ternell langs de Getzbach en het Kutenhartvenn. In de bossen lag een dun laagje sneeuw en ook hingen overal ijspegels in de beekjes.

Op zondag 19 januari leidde Geert Peters een winterwandeling over de Meijnweg. Tijdens deze tocht kwamen de negentien deelnemers langs de Rolvennen, het Elfenmeer, de Sechseichen en klooster St. Ludwig. Leuke vondsten waren onder meer Moeraswolfsklauw (Lycopodiella inundata), Pilvaren (Pilularia globulifera), Gagel (Myrica gale) en Jeneverbes (Juniperus communis), 

Op zondag 16 februari leidde Jan Egelmeers een veertien kilometer lange winterwandeling door de omgeving van Val Dieu. Vertrokken werd in Aubel en in de abdij van Val Dieu werd een pauze ingelast. De zestien deelnemers zagen al de eerste voorjaarsbloeiers zoals Klein hoefblad (Tussilago farfara).

Op vrijdag 21 februari hield John Adams een lezing over Mallorca, waarin een verslag werd gedaan van de reis die een aantal PSG- ers twee jaar geleden naar dit Spaanse eiland hadden ondernomen. Er waren 31 bezoekers. 

Tijdens de Genootschapsdag op zaterdag 8 maart vertoonden Olaf Op den Kamp en Johan den Boer een powerpointpresentatie waarin de fraaie hoekjes, planten en dieren uit het Geuldal werden getoond.

Op zondag 9 maart organiseerde de Plantenstudiegroep i.s.m. Likona een mossenexcursie in de Bosbeekvallei. Deze stond onder leiding van Jan Verstraeten van de Likona-Plantenwerkgroep.

Op zondag 16 maart leidde Bert Op den Camp een voorjaarswandeling in de omgeving van het Belgische stadje Bilzen. De tocht voerde de twaalf deelnemers onder meer langs het kasteel van Alden Biezen. De eerste voorjaarsbloeiers als Klein hoefblad (Tussilago farfara), Bosanemoon (Anemone nemorosa) en Speenkruid (Ranunculus ficaria)  werden reeds gezien. 

Op zaterdag 29 maart was er een veenmossenexcursie langs de Zwarte Beek in Belgisch-Limburg samen met de Likona-plantenwerkgroep. Deze stond onder leiding van Geert van Wirdum van de Likona-Plantenwerkgroep.

Op zaterdag 5 april leidde Olaf Op den Kamp een excursie naar de Muschelkalkkuppen bij Embken en Muldenau in de Duitse Eifel. De dertig deelnemers kregen onder meer Wildemans-kruid (Pulsatilla vulgaris), Echte sleutelbloem (Primula veris) en enkele soorten geelsterren (Gagea villosa en Gagea pratensis) te zien. Op de terugweg werd in het Kalltal bij Zerkall ook nog Bosgeelster (Gagea lutea) waargenomen.

Op donderdag 10 april werden in de omgeving van Susteren kilometerhokken waarvan nog onvoldoende gegevens bekend zijn geïnventariseerd door vier deelnemers onder leiding van Eduard Blink. Leuke waarnemingen waren onder meer Gewone vogelmelk (Ornithogalum umbellatum),Grote leeuwenklauw (Aphanes arvensis), Vogelpootje (Ornithopus perpusillus), Hoenderbeet (Lamium amplexicaule), Muizenstaart (Myosurus minimus) en Klein bronkruid (Montia fontana subsp.chondrosperma).

Op zaterdag 12 april bezochten twaalf botanisten het Gerendal, Jansbos en de Sousberg onder leiding van Jan Egelmeers. Er werden allerlei voorjaarsbloeiers waargenomen zoals de Hartbladzonnebloem ( SEQ CHAPTER \h \r 1Doronicum pardalianches), Christoffelkruid (Actaea spicata) en Peperboompje (Daphne mezereum).

Op zondag 13 april leidde Ger Vranken een voorjaarswandeling in het dal van de Houte-si-Plout nabij Esneux. De 21 deelnemers bezochten eerst een fraai zinkgrasland met Zinkviooltje (Viola calaminaria), Engels gras (Armeria halleri) en Zinkboerenkers (Thlaspi caerulescens) op het Luikse Belle-Ile. Daarna werd door het fraaie loofbos bij de Houte-si-Plout gewandeld, waar onder meer Rood peperboompje (Daphne mezereum), Slanke zegge (Carex strigosa) en Amandelwolfsmelk (Euphorbia amygdaloides) gezien werden.

Op Paaszaterdag 19 april bezochten twaalf deelnemers onder leiding van Pierre Thomas het hellingveentje Peschbende te Kerkrade. Onderin het beekdal werd een fraai broekbos met Dotterbloem (Caltha palustris) aangetroffen. Verder werden er 149 verschillende plantensoorten gezien. 

Op Paasmaandag 21 april leidde Olaf Op den Kamp een narcissenwandeling in het Perlenbachtal nabij Monschau. Naast vele duizenden bloeiende Wilde narcissen (Narcissus pseudonarcissus) zagen de negentien excursiegangers ook Knollathyrus (Lathyrus linifolius), Voorjaarskluifzwam (Gyromitra esculenta) en Blauwe vuurvlinder (Lycena helle). 

Op vrijdag 2 mei bezochten vier excursiegangers onder leiding van Cridi Moors

de Hoge Fronten om daar een deel van de voormalige stadswallen van Maastricht op interessante planten te inventariseren.

Op zaterdag 3 mei bezochten negen botanici onder leiding van Ger Vranken de oevers van het Albertkanaal rond Kanne. Er werden enkele leuke vondsten gedaan zoals Citroenmelisse (Melissa officinalis), Bleek bosvogeltje (Cephalanthera damasomium) en Kandelaartje (Saxifraga tridactylites). ' s Middags werd een bezoek gebracht aan de omgeving van het fort van Eben-Emael.

Op donderdag 8 mei gingen twee excursiegangers onder leiding van Eduard Blink op streepexcursie in de omgeving van Trintelen. Zoals te verwachten viel werden vooral alledaagse soorten waargenomen, de enige apart vermeldenswaardige soort is Fijne ooievaarsbek (Geranium columbinum). De deelnemers noteerden tot hun eigen verbazing en tot grote tevredenheid  in die paar uurtjes 135 soorten waarvan vele soorten (50!) voor het hok niet eerder werden gemeld.

Op zaterdag 10 mei voerde Jan Egelmeers twee- en- twintig personen naar mergelgroeve ’t Rooth. Leuke vondsten waren Veldhondstong (Cynoglossum officinale), Rechte driehoeksvaren (Gymnocarpium robertianum), Marietteklokje (Campanula medium) en Rood peperboompje (Daphne mezereum). 

Op zondag 11 mei leidde Olaf Op den Kamp een excursie naar de akkerranden bij Muldenau waarin onder meer Klein spiegelklokje (Legousia  hybrida) en Wilde ridderspoor (Consolida regalis) werden waargenomen. Daarnaast werden ook de nabijgelegen kalkgraslanden bezocht met onder meer Heuvelaardbei (Fragaria viridis), Aardkastanje (Bunium bulbocastanum), Duitse andoorn (Stachys germanica), Vliegenorchis (Ophrys insectifera) en Poppenorchis (Aceras antropophorum). 's Middags werd de Bürvenicher Berg bezocht met een overeenkomstige flora.

Op zaterdag 17 mei bezochten twee- en- twintig deelnemers onder leiding van Olaf Op den Kamp het Gillesbachtal en Sistigerheide in de Duitse Eifel nabij Nettersheim. Het tweede deel van de excursie verliep in samenwerking met de Botanischer Arbeitskreis NABU Aachen. De volgende plantensoorten werden waargenomen: Wildemanskruid (Pulsatilla vulgaris), Alpenbes (Ribes alpinum), Voorjaarsganzerik (Potentilla verna), Kuifvleugeltjesbloem (Polygala comosa) en Kogelbloem (Globularia bisnagarica).


Onder leiding van Nico Ploumen en Pierre Grooten bezochten op zaterdag 24 

mei zestien botanici de omgeving van het Belgische dorpje Florzé. Er werd on
der meer een bezoek gebracht aan de helling boven de Heid-des-Gattes. Bijzondere waarnemingen waren Pijlscheefkelk (Arabis hirsuta sagittata), Wilde averuit (Artemisia campestris), Tongvaren (Asplenium scolopendrium), Zwartsteelvaren (Asplenium adiantum-nigrum), Schaduwzegge (Carex umbrosa), Kalkaster (Aster linosyris), Amandelwolfsmelk (Euphorbia amygdaloides), Jeneverbes (Juniperus communis), Mannetjesorchis (Orchis mascula), Lansvaren (Polystichum lonchitis) en het endemische Aywaille vetkruid (Sempervivium funckii var. 'aqualiense) gezien.

Onder leiding van Lily Gora van de Likona-Plantenwerkgroep werd op zondag 25 mei een bezoek gebracht aan de Tiendeberg bij Kanne. Hier werden onder meer enkele soorten orchideeën waargenomen. 

De excursie op vrijdag 6 juni naar de Hoge Fronten onder leiding van Cridi Moors trok slechts twee deelnemers. 

Op zaterdag 14 juni trokken negen deelnemers onder leiding van Wil Willems naar de  vallei van de Zwarte Beek nabij Zonhoven. Eerst werd een heideterrein bezocht met onder meer Grondster (Illecebrum verticillatum), Pilzegge (Carex pilulifera), Lavendelheide (Andromeda polifolia) en mooie stuifduinen. 's Middags werd een bezoek gebracht aan het beekdal zelf met onder meer Slangenwortel (Calla palustris).

Op zondag 15 juni leidde Pierre Thomas een gezamenlijke excursie voor de Plantenstudiegroep en Kring Heerlen naar de Richelsley en Schwarzbach aan de oostrand van de Hoge Venen. De twintig deelnemers zagen onder meer Grote wolfklauw (Lycopodium clavatum), Zevenster (Trientalis europaea),  Holpijp (Equisetum fluviatile), Bospaardenstaart (Equisetum sylvaticum), Grote waterranonkel (Ranunculus cf. peltatus) en Tweenervige zegge (Carex binervis).


Op donderdag 26 juni trokken onder leiding van Eduard Blink vier botanisten naar de omgeving van Nieuwstadt voor een streepexcursie. Van de 160 waargenomen soorten zijn de volgende vermeldenswaardig: Doornappel (Datura stramonium), Grote leeuwenklauw (Aphanes arvensis), Hertshoornweegbree (Plantago coronopus), Kleine kaardenbol (Dipsacus pilosus), Straatliefdegras (Eragrostis pilosa) en Witte munt (Mentha  suaveolens).

Op zaterdag 28 juni leidde Erich Savelsberg voor de Plantenstudiegroep en      Natuurwacht Zuid-Oost-Limburg een excursie naar de Gebirgsbach Rur bij Monschau. Er waren dertien deelnemers die Gele monnikskap (Aconitum lycoctonum vulparia),  SEQ CHAPTER \h \r 1Witte boterbloem (Ranuculus platanifolius), Gebogen driehoeksvaren ( SEQ CHAPTER \h \r 1Gymnocarpium dryopteris) en vele andere fraaie soorten waarnamen. Dit alles met deskundige uitleg van Erich Savelsberg en zijn vrouw.

Op zaterdag 5 juli was er een streepexcursie naar de Meinweg (Honingsberg, 

Vlodrop-Station) onder leiding van Geert Peeters. Negen botanici bezochten het voormalige stationsterrein en de aangrenzende parkeerplaats. Hier groeiden kenmerkende soorten van voedselarme, zure zandgronden zoals Struikhei (Calluna vulgaris), Zandblauwtje (Jasione montana), Vroege haver (Aira praecox), Muizenoor (Hieracium pilosella), Kleine leeuwentand (Leontodon saxatilis), Zandstruisgras (Agrostis vinealis), Mannetjesereprijs (Veronica officinalis), Hondsviooltje (Viola canina) en Struikbrem (Genista pilosa).
Onder leiding van Eduard Blink streepten vijf PSG-ers op donderdag 10 juli in de omgeving van Ittervoort. Waargenomen werden maar liefst 135 soorten met als bijzonderheden: Gele ganzenbloem (Chrysanthemum segetum), Kleine majer (Amaranthus blitum), Zwart tandzaad (Bidens cernua), Grote wederik (Lysimachia vulgaris) en Wilde bertram (Achillea ptarmica).

Martine Lejeune leidde op zaterdag 12 juli een excursie naar het dal van de Emmels nabij Sankt Vith. De zestien deelnemers zagen planten als Holpijp (Equisetum fluviatile), Mispel (Mespilus germanica),Wateraardbei (Potentilla palustris), Knollathyrus (Lathyrus linifolius), Klokjesgentiaan (Gentiana pneumonanthe)en Snavelzegge (Carex rostrata).
Op donderdag 17 juli streepten vijf botanisten in de omgeving van Neeritter. Er werden tijdens deze ronde ca. 170 soorten opgeschreven. Hiervan zijn vermeldenswaard:Bastaardpaardenstaart (Equisetum x litorale), Grote kroosvaren (Azolla filiculoides), Keizerskaars (Verbascum phlomoides), Kikkerbeet (Hydrocharis morsus-ranae), Kleine egelskop ( Sparganium emersum), Moerasbeemdgras (Poa palustris), Pijlkruid (Sagittaria sagittifolia),Vlottende bies (Eleogiton fluitans), Waterviolier (Hottonia palustris) en Zandblauwtje (Jasione montana). 

Op zaterdag 19 juli brachten elf botanici onder leiding van Pierre Thomas een bezoek aan het Luxemburgse dorpje Berdorf. Hier werd in de kloof van de Zickzackschloff gezocht naar de Vliesvaren (Hymenophyllum tunbrigense). Ook werd en wandeling gemaakt door het Müllerthal nabij de Schliessentümpel. Hier werden onder meer waargenomen:Smalle beukvaren (Thelypteris phegopteris), Blaasvaren (Cystopteris fragilis), Rozetsteenkers (Cardaminopsis arenosa), Alpenbes (Ribes alpinum), Prachtklokje (Campanula persicifolia). 

Op zondag 20 juli werden door zeven botanici nabij de Irreler Mühle langs de Nims en de daaraan grenzende kalkgraslanden onder meer waargenomen: Hertsmunt (Mentha longifolia), Sikkelgoudscherm (Bupleurum falcatum), Kamzwartkoren (Melampyrum cristatum), Beklierde kogeldistel (Echinops sphaerocephalus), Eironde leeuwenbek (Kickxia spuria).


Op zaterdag 26 juli leidden John en Corry Adams een excursie voor achttien deelnemers, waaronder PSG-leden en leden van de Botanischer Arbeitskreis van de NABU Aachen naar de Brunssummerheide. Bijzondere vondsten in dit heidegebied waren onder meer: Ronde zonnedauw (Drosera rotundifolia), Kleine zonnedauw (Drosera intermedia), Moeraswolfsklauw (Lycopodiella inundata), Bruine snavelbies (Rhynchospora fusca), Witte snavelbies (Rhynchospora alba), Klokjesgentiaan (Gentiana pneumonante), Beenbreek (Narthecium ossifragum). Zeer bijzonder was de vondst van Dwergbloem (Anagallis minima) en Addertong (Ophioglossum vulgatum). Opmerkelijk is verder het veelvuldig voorkomen van de Beekoeverlibel (Orthetrum coerulescens).

Na afloop van de morgenexcursie werd nog een bezoek gebracht aan de Russchergroeve bij Schinveld, waar onder meer Hazenzegge (Carex ovalis) en Waterpostelein (Lythrum portula) werden gezien.

Zaterdag 2 augustus was een zeer warme dag, toch trokken acht dappere floristen naar de Luikse binnenstad om onder leiding van Bert Op den Camp de daar aanwezige muurflora onder de loep te nemen. Er werden aparte dingen waargenomen zoals: Rechte driehoeksvaren (Gymnocarpium robertianum), Tongvaren (Asplenium scolopendrium), Gele helmbloem (Pseudofumaria lutea), Grote zandkool (Diplotaxis tenuifolia), Zwart peperboompje (Daphne laureola) en Europese blazenstruik (Colutea arborescens).


Op zaterdag 9 augustus trokken acht botanici onder leiding van Bart Reintjes naar het Schuitwater en de Pastoorswei. In deze oude Maasmeander met zijn broekbossen, open water en schraalgraslanden werden onder meer Slangewortel (Calla palustris), Elzenzegge (Carex elongata), Pluimzegge (Carex paniculata) en Hoge cyperzegge (Carex pseudocyperus). Ook stond er Pilvaren (Pilularia globulifera), Drijvende waterweegbree (Luronium natans) en Schildereprijs (Veronica scutellata).

Op zaterdag 16 augustus leidde Math de Ponti een excursie langs het tra
ject van de Maas-Schwalm-Nette-route. Dertien botanici genoten van onder 

meer: Moerasdroogbloem (Gnaphalium uliginosum), Kantig hertshooi (Hyperi
cum dubium), Heelblaadje (Pulicaria dysenterica), Moeraszegge (Carex acuti
formis), Welriekende agrimonie (Agrimonia procera) en Kleine watereppe (Sium 

erectum).

Op zaterdag 30 augustus was er een excursie naar de kalkgraslanden 

rondom Han-sur-Lesse onder leiding van Johan den Boer. Tien geïnteresseer
de botanici zagen een keur van fraaie kalkgraslandplanten en soorten 

van bossen op kalk waaronder Jeneverbes (Juniperus communis), 

Wilde akelei (Aquilegia vulgaris), Stinkend nieskruid (Helle
borus foetidus), Europees krentenboompje (Amelanchier ovalis), 

Sikkelgoudscherm (Bupleurum falcatum), Hertswortel (Seseli libanotis), Franje
gentiaan (Gentianella ciliata), Witte engbloem (Vincetoxicum hirundinaria)en 

Kalkaster (Aster linosyris).


Het thema van de excursie op zaterdag 6 september onder leiding van Olaf Op den Kamp was Herfsttijloos en voerde door de gebieden rondom Eys. Ruim twee- en- twintig deelnemers genoten van Herfsttijloos (Colchicum autumnalis), Franjegentiaan (Gentianella ciliata), Gevleugeld hertshooi (Hypericum tetraptrum) en de Sikkelsprinkhaan (Phaneroptera falcata).

Op zaterdag 13 september leidde Rian Wolfs weer de traditionele Maasexcursie. Deze voerde dit jaar naar de Kleine Weerd en de Maasoevers ten zuiden van Maastricht. Er waren slechts zes deelnemers en de volgende plantensoorten zijn vermeldenswaardig: Brandpastinaak (Pastinaca sativa urens), Rivierhelmkruid (Scrophularia umbrosa umbrosa), Goudzuring (Rumex maritimus), Blaartrekkende boterbloem (Ranunculus sceleratus), Wijnruit (Ruta graveolens) en Zwanenbloem (Butomus umbellatus).

Een groep van twintig floristen, afkomstig uit de geledingen van de Plantenstudiegroep van het Natuurhistorisch Genootschap en de Plantenwerkgroep van Likona bezocht op zaterdag 20 september de mijnsteenberg Halde Adolf bij Merkstein. Deze excursie stond onder leiding van Pierre Thomas en leverde de volgende fraaie vondsten op: Nieuw-Engelandse aster (Aster novae-angliae), Hongaars havikskruid (Hieracium prealtum), Noordse ganzerik (Potentilla norvegica), Druifkruid (Chenopodium botrys) en Spiesleeuwebek (Kixkia elatine). De meest bijzondere vondst was Slijkgroen (Limosella aquatica) dat in een ondiepe plas groeide.

Op zondag 28 september leidde Filip Verloove een adventievenexcursie in 

de Antwerpse Haven, waar de deelnemers een groot aantal nieuwe plan
tensoorten voor België te zien kregen. Velen daarvan hebben (nog) geen 

Nederlandse naam zoals: Mollugo verticillata, Conyza bonariensis, 

Conyza sumatrensis, Centaurea repens, Salvia reflexa en Commelina commu
nis. Verder werden waargenomen: Riempjes (Corrigiola 

litoralis), Europese blazenstruik (Colutea arborescens), Alse
mambrosia (Ambrosia artemisiifolia), Zacht loogkruid (Salsola 

kali ruthenica), Koekruid (Vaccaria hispanica).


Op zaterdag 4 oktober was er een adventievenexcursie langs de Rijn bij Königswinter in samenwerking met de Botanischer Arbeitskreis van NABU Aachen. Elf excursiedeelnemers konden genieten van onder meer Goudzuring (Rumex maritima), Slijkgroen (Limosella aquatica), Kleine majer (Amaranthus blitum), Doornappel (Datura stramonium), Aardpeer (Helianthus annuus), Steenkruidkers (Lepidium ruderale), Zegekruid (Nicandra physalodes), Dubbelkelk (Picris echioïdes), Vreemde ereprijs (Veronica neglecta). ’s Middags werd een bezoek gebracht aan de wijngaarden bij Rhöndorf, waar onder meer Europees krentenboompje (Amelanchier ovalis), Absintalsem (Artemisia absinthum), Wilde averuit (Artemisia campestre), Bergsteentijm (Calaminta menthifolia) en Kalkzwenkgras (Festuca pallens) groeiden.

Op zondag 5 oktober leidde Olaf Op den Kamp een herfstwandeling door het 

Laufenburger Wald, waarbij met name naar paddestoelen werd gekeken. De elf 

deelnemers zagen onder meer Wolfskers (Atropa bella-donna), Hangende 

zegge (Carex pendula) en paddestoelen als Panteramaniet (Amanita 

pantherina), Schubbige bundelzwam (Pholiota populnea) en Plooivlieswaaiertje 

(Plicaturopsis crispa)

Op vrijdag 10 oktober hield Peter Verheesen een boeiende lezing over de leefwijze van paddestoelen. 

Op zaterdag 25 oktober werd het veldseizoen 2003 feestelijk afgesloten mid-

dels een etentje en een bonte avond in Valkenburg. 

Op zondag 26 oktober leidde Wil Willems voor acht deelnemers een herfstwan
deling langs de rand van de Hoge Venen. Er werden allerlei paddestoelen ge\

zien. Een bijzondere vondst was het Ivoorzwammetje

Op zondag 9 november leidde Martine Lejeune voor 17 personen een herfstwandeling naar het Jekerdal tussen Bassenge, Froidtmont en Wonck. Naast vele akkers werden er ook leuke bermpjes gezien met onder meer Echt walstro (Gallium verum) en Grote wilde tijm (Thymus pullegoïdes). 

Op vrijdag 21 november verzorgde Lily Gora een lezing over het Midden- 

Limburgse vijvergebied bij Zonhoven. Twee- en- twintig aanwezigen hoorden 

hoe het gebied was ontstaan en hoe er zich een bijzondere planten- en 

dierenwereld had gevestigd met o.a. Glaskroos, Oeverkruid en Boomkikker.

Op zondag 23 november leidde Annemiek Adams een winterwandeling door het 

uiterwaardengebied de Millingerwaard nabij Nijmegen. Slechts drie deelnemers 

waren hierbij aanwezig. Zij genoten van vraatsporen van bevers en zagen zelfs 

nog een aantal bloeiende planten van Slijkgroen (Limosella aquatica).

Op zondag 7 december leidde Wil Willems een winterwandeling langs de Kalk

ofenweg tussen Friesenrath en Hahn. Verder werd er door de een- en- twintig 

deelnemers gelopen door het Vichtbachtal tussen Mulartshütte en Rott.

Op vrijdag 19 december hield Jan Kersten een lezing over de geheimzinnige 

leefwijze van mossen. Tijdens deze lezing kwamen de verschillende groepen 

van deze soortengroep middels fraaie dia 's aan bod. Er waren zeven belang
stellenden.

Op zondag 21 december leidde Pierre Thomas voor veertien deelnemers een 

winterwandeling vanuit het Duitse plaatsje Lammersdorf waarbij het Kalltal be
zocht werd.
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Datum
Excursiebestemming/  

Onderwerp van lezing
Excursieleider/ Spreker


Aantal deelnemers

05 januari
Kutenhartvenn
Wil Willems
12

19 januari
Meijnweg
Geert Peters
19

16 februari
Val Dieu
Jan Egelmeers
16

21 februari
Mallorca- lezing
John Adams
31

8 maart
Powerpoint presentatie Geuldal tijdens 

Genootschapsdag
Olaf Op den Kamp en Johan den Boer


9 maart
Bosbeekvallei
Jan Verstraeten


16 maart
Alden Biezen
Bert Op den Camp
12

29 maart
Zwarte Beek
Geert van Wirdum


05 april
Embken/ Nideggen
Olaf Op den Kamp
30

10 april
Susteren
Eduard Blink
4

12 april
Gerendal/ Sousberg
Jan Egelmeers
12

13 april
Esneux
Ger Vrancken
21

19 april
Peschbeemden Kerkade
Pierre Thomas
12

21 april
Perlenbachtal bij Monschau
Olaf Op den Kamp
19

2 mei
Hoge Fronten te Maastricht
Cridi Moors
4

03 mei
Albertkanaal bij Kanne
Ger Vrancken
9

08 mei
Trintelen
Eduard Blink
2

10 mei
Groeve 't Rooth
Jan Egelmeers
22

11 mei
Embken/ Bürvenich
Olaf Op den Kamp
10

17 mei
Gillesbachtal Marmagen/ SIstigerheide
Olaf Op den Kamp
22

24 mei
Florzé
Nico Ploumen & Pierre Grootten
16

25 mei
Tiendeberg Kanne
Lily Gora


06 juni
Hoge Fronten Maastricht
Cridi Moors
2

14 juni
Vallei van de Zwarte Beek bij Zonhoven
Wil Willems
9

15 juni
Richelsley en Schwarzbach
Pierre Thomas
20

26 juni
Nieuwstadt
Eduard Blink
4

28 juni
Gebirgsbach Rur te Monschau
Erich Savelsberg
13

05 juli
Vlodrop- Station
Geert Peters
9

10 juli
Ittervoort
Eduard Blink
5

12 juli
Emmelsbach St. Vith
Martine Lejeune
16

17 juli
Neeritter
Eduard Blink
5

19/20 juli
Echternach e.o.
Pierre Thomas
11

26 juli
Brunssummerheide/ Russchergroeve
John & Corry Adams
18

02 augustus
Luikse binnenstad
Bert Op den Camp
8

09 augustus
Schuitwater
Bart Reijntjes
8

16 augustus
Maas- Schwalm- Nette- Route
Math de Ponti
13

30 augustus
Han- sur- Lesse
Johan den Boer
10

06 september
Eyserbosch
Olaf Op den Kamp
22

13 september
Maasoevers ten zuiden van Maastricht
Rian WOlfs
6

20 september
Halde Adolf bij Merkstein
Pierre Thomas
20

28 september
Haven Antwerpen 
Filip Verloove


04 oktober
Rijnoever bij Königswinter
Olaf Op den Kamp/ Herbert Wolgarten 
11

05 oktober
Laufenburger Wald
Olaf Op den Kamp
11

10 oktober
Lezing Paddestoelen
Peter Verheesen


25 oktober
Afsluiting veldseizoen
Bert Op den Camp


26 oktober
Hoge Venen
Wil Willems
8

09 november
Jekerdal
Martine Lejeune
17

21 november
Lezing over Midden- Limburgs Vijvergebied
Lily Gora
22

23 november
Millingerwaard
Annemiek Adams
3

07 december
Friesenrath
Wil WIllems
21

19 december
Lezing over mossen
Jan Kersten
7

21 december
Kalltal bij Lammersdorf
Pierre Thomas
14

Met dank aan alle excursieleiders en -deelnemers en met name aan Marjan 

Baars voor het notuleren van een groot aantal excursieverslagen.

Kerkrade, 1-1-2004
