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Zondag 2 januari: Nieuwjaarswandeling rondom Berg en Terblijt onder leiding van Jan Egelmeers. Aan deze eerste tocht in 2005 namen 10 personen deel. Zij genoten van prachtige uitzichten, maar zagen ook al enkele bloeiende planten. Hierbij waren soorten die het hele jaar door bloeien zoals Vogelmuur (Stellaria media), Paarse dovenetel (Lamium purpureum) en Kleine maagdenpalm (Vinca minor), maar ook het Maarts viooltje (Viola odorata), dat dus uitzonderlijk vroeg bloeide.

Zondag 9 januari: Excursie naar Francorchamps. Met 8 deelnemers proberen we een pad te vinden langs de Eau rouge. Het eerste gedeelte mislukt dit en lopen we dwars door een zeer vochtig bos. Er zijn verschillende ‘vijvers’, die op bomkraters lijken.  We zien schitterende paddestoelen (o.a.Vermiljoenhoutzwam,Pycnoporus cinnabarius), mossen en op de bomen veel  korstmossen (o.a. Cladonia polydactyla en Cladonia squamosa).

Woensdag 12 januari: Winterwandeling o.l.v. Wil Willems met 7 deelnemers naar  Wijlre

Zondag 16 januari: Hoogstamwandeling in de Voerstreek (B) onder leiding van Doreen en Mark Verhaegh. Tijdens deze winterwandeling werd door de 15 deelnemers veel aandacht geschonken aan de diverse boomsoorten. Zij zagen onder meer een prachtige oude, geknotte Es (Fraxinus excelsior). De tocht voerde vanaf Remersdaal door het Rode Bos, het Vrouwenbos en het Veursbos. 

Woensdag 19 januari een Winterwandeling door het Gerendal met 9 deelnemers. Ook vandaag zien we vooral veel paddestoelen. O.a. Ruig elfenbankje (Trametes hirsuta), Winterhoutzwam (Polyporus brumalis) en Oranje derzwam (Phlebia radiata)


Donderdag 20 januari: Lezing over de Biologie van Sphagnum (veenmos) door Lisa Gartung. Tijdens deze lezing werd aandacht besteedt aan de diverse soorten veenmossen, de mogelijkheden om deze te determineren en aan het ontstaan van hoog- en laagvenen. Er waren 18 aanwezigen.

Zondag 30 januari: Winter in het Aachener Wald (D) onder leiding van Wil Willems.

Woensdag 9 februari:  Winterwandeling langs de Worm bij Herzogenrath-Würselen o.l.v. Olaf Op den Kamp met 10 deelnemers. We zien blad van de Stijve naaldvaren (Polystichum aculeatum) en Tongvaren (Aspleniumscolopendrium). In het bos beginnen de voorjaarsbloeiers al boven de grond te komen.

Zondag 13 februari:  Heksentocht in de Haspengouw (B) onder leiding van Wil Willems.

Woensdag 16 februari: Wandeling rond Haanrade o.l.v. Wil Willems. De 7 deelnemers zien vandaag Groot hoefblad (Petasites hybridus) bloeien. Verder vinden we de Waslakzwam (Ganoderma pfeifferi) en bij de beek  de Grote gele kwikstaart (Motacilla cinerea).

Vrijdag 25 februari.: Lezing door Leo Groen over Landschapsontwikkeling en vegetatie in de Lage Landen sinds de laatste ijstijd. Er waren 14 toehoorders bij dit interessante verhaal dat handelde over de ontwikkeling van de vegetatie in de tijd tussen de laatste Ijstijden en nu. Door middel van pollenonderzoek werd bekend hoe de verschillende planten- en boomsoorten zich hebben ontwikkeld.

Zondag 27 februari: Stilte in het Bois des Nids d’Auguesses (B) onder leiding van Johan den Boer. Deze sneeuwwandeling voerde door het dal van de Hoegne en haar zijbeekjes. Er waren 14 wandelaars present op deze winterse tocht, waarbij ze onder meer een prachtig hellingbos bezochten. 

Woensdag 9 maart:  Wandeling bij Saint Jean Sart en Val Dieu. Met zes deelnemers. We zien de Sneeuwklokjes (Galanthus nivalis), Gele kornoelje (Cornus mas) en Klein Hoefblad(Tussilago farfara) mooi bloeien.

Zondag 13 maart: Dal van de Amblève (B) onder leiding van Johan den Boer. Tijdens deze wandeling werden in de sneeuw toch al de eerste sporen van het voorjaar gevonden. De negen deelnemers zagen honderden sijsjes. 

Donderdag 17 maart: Lezing over de Franse Alpen door John Adams & Johan den Boer. Deze tocht ging over een reis die een aantal leden van de Plantenstudiegroep gezamenlijk hadden ondernomen. Er waren 21 toehoorders.

Zaterdag 19 maart: Burchten en Buntsandstein rondom Obermaubach (D) onder leiding van Olaf Op den Kamp. Een wandeling over de rotsen en dennen-eikenbossen boven het Rurdal. Onderweg werden al de eerste voorjaarsbloeiers in de vorm van Voorjaarshelmbloem (Corydalis solida) gevonden. Aan deze tocht namen veertien deelnemers deel.

Woensdag 30 maart: Voorjaarswandeling door het Savelsbosch met  o.a. Gele anemoon (Anemone ranunculoides), Eenbes (Paris quadrifolia), Amandelwolfsmelk (Euphorbia amygdaloides) en Vingerzegge (Carex digitata). Er waren zes deelnemers.

Zaterdag 2 april: Voorjaarswandeling in de omgeving van Spaubeek onder leiding van Joop Koelink. Er waren 10 deelnemers aan deze tocht.

Zondag 3 april: Geul bij Hauset (B) onder leiding van Johan den Boer. De twaalf deelnemers aan deze voorjaarstocht zagen enkele fraaie voorjaarsbloeiers zoals Bosgeelster (Gagea lutea), Gele anemoon (Anemone ranunculoides), Zwarte rapunzel (Phyteuma spicatum) en Dotterbloem (Caltha palustris). Ook werd een groep overvliegende Pestvogels (Bombycilla garrulus) waargenomen. 

Zondag 10 april: Door het Cannerbosch en over de Observant onder leiding van Wil Willems. Aan deze tocht dicht bij huis namen 12 personen deel.

Woensdag 13 april:  Met zes deelnemers naar het Ijzerenbos in Middenlimburg. Er bloeit Bosanemoon (Anemone nemorosa), Slanke sleutelbloem (Primula elatior) en andere voorjaarsbloemen.

Donderdag 14 april: Streepexcursie met 3 deelnemers naar Doenrade (kmhok 190-330)

Zaterdag 16 april: Ravensbos en Savelsbos onder leiding van Jan Egelmeers. Tijdens deze tocht maakten elf PSG-ers kennis met deze fraaie voorjaarsbossen. In het Ravensbos werd onder meer Gele anemoon (Anemone ranunculoides), Eenbes (Paris quadrifolius) en Liggend hertshooi (Hypericum humifusum). 

's Middags bezocht men het Savelsbos, waar onder meer de voorjaarspaddestoelen Grote aderbekerzwam (Disciotis venosa) en Kapjesmorielje (Morchella semilibera) gezien werden. Ook stonden er allerlei fraaie voorjaarsbloeiers zoals Amandelwolfsmelk (Euphorbia amygdaloides), Lelietje van dalen (Convallaria majalis) en Zwartblauwe rapunzel (Phyteuma spicatum).


Zondag 17 april: Hoogstambomenwandeling in de Voerstreek (B) onder leiding van Marleen Gramberg. Aan deze wandeling namen elf personen deel.

Dinsdag 19 april:  Inventarisatie van de Koeberg bij Bemelen onder leiding van Guido Verschoor. Zeven PSG-ers maakten gebruik van dit aanbod van de Werkgroep Kalkgraslanden van de Vereniging tot Natuurbehoud Cadier en Keer.

Donderdag 21 april: Met drie deelnemers een streepexcursie bij Guttecoven (kmhok 185-335)

Zaterdag 23 april 2005: Onkruidakker bij Linne en landgoed Hoosden onder leiding van Jan Hermans. Tijdens deze excursie werd door vijf deelnemers eerst op een kleine onkruidakker gezocht naar Handjesereprijs (Veronica triphyllos) en de kiemplantjes van de diverse soorten klaprozen. 's Middags bezocht men Landgoed Hoosden met onder meer veel Dotterbloem (Caltha palustris) en Pinksterbloem (Cardamine pratensis) in de broekbossen en een fraai ontwikkelende flora op het natuurontwikkelingsterrein. Zeker de moeite waard voor een vervolgexcursie.

Zondag 24 april 2005: Dal van de Berwinne in Klein Holland (B) onder leiding van Johan den Boer. Tien wandelaars waagden de sprong over de grens naar Klein- Holland.

Woensdag 27 april: Streepexcursie Jekerdal (Km-hok 175X316) (i.s.m. Floron) onder leiding van Jan Egelmeers. Elf PSG-ers stonden op hun strepen en namen allerlei fraaie bloemen waar.

Zaterdag 30 april: Putberg en Welterberg onder leiding van John Adams. Vijftien PSG-ers trokken naar het Heerlense en onderzochten dit gebied op zijn floristische rijkdom.

Donderdag 5 mei: Natte weilanden in het dal van de Lienne (B) onder leiding van Wil Willems. Aan deze tocht op Hemelvaartsdag namen acht PSG-ers deel.

Woensdag 11 mei: Streepexcursie Sint-Geertruid (km-hok 180X310) (i.s.m. Floron) onder leiding van Jan Egelmeers. Zes PSG-ers namen deel aan deze inventarisatie.

Donderdag 12 mei: Streepexcursie naar Sittard (kmhok 190-334) met drie deelnemers.

Zondag 15 mei: Excursie naar Goffontaine en Pepinster, door het dal van de Vesdre.  O.l.v. Pierre Thomas zien we allerlei mooie planten, zoals Voorjaarsganzerik (Potentilla verna), Voorjaarslathyrus (Lathyrus linifolius), Betonie (Stachys officinalis) en Knolsteenbreek (Saxifraga granulata).

Woensdag 18 mei: Excursie naar een Belgisch natuurgebiedje langs het Albertkanaal. Acht deelnemers genieten van honderden orchideeën, o.a. Bijenorchis (Ophrys apifera), Poppenorchis (Aceras anthropophorum), Vliegenorchis (Ophrys insectifera).

Zaterdag 21 mei: Domein Chateau de Fanson nabij Awan (B) onder leiding van Joris van Alphen. Tijdens deze excursie werd het uitgestrekte prive-domein rondom het kasteel bezocht. Het werd gekenmerkt door fraaie bossen, bloemrijke weilanden en enkele kleine beekdalen. De veertien deelnemers kregen een unieke kans in dit prive domein rond te kijken.

Zondag 22 mei: Schaelsberger bos en Gerendal onder leiding van Carl Felix. Vijf Botanici gingen in de dit gebied naar orchideeën en andere bijzondere soorten.

Donderdag 26 mei: Streepexcursie naar Ittervoort (kmhok 186-354) met drie deelnemers

Zaterdag 28 mei: Carrière de Falize nabij Aywaille (B) onder leiding van Joris van Alphen.

Dinsdag 31 mei: Inventarisatie-excursie Lage fronten onder leiding van Guido Verschoor.

Donderdag 2 juni: Streepexcursie naar Waubach (kmhok 205-325) met drie deelnemers.

Zaterdag 4 juni: Akkerflora en kalkgraslanden in de Kalkeifel (D) onder leiding van Olaf Op den Kamp. Zes excursiegangers trokken naar de Kalkeifel en bezochten daar een akker met een uitgebreid scala aan akkeronkruiden zoals Zomeradonis (Adonis aestivalis), Grote klaproos (Papaver rhoeas), 's Middags werd het gebied van de Nohner Wasserfall bezocht, waar een fraaie sinterwaterval in het dal van de Ahbach ligt. Hier werden onder meer Grootbladviooltje (Viola mirabilis), Brave hendrik (Chenopodium bonus-henricus) en Vogelnestje (Neottia nidus-avis) gevonden.

Zondag 5 juni: Beegderheide onder leiding van Jan Hermans. Deze excursie vond plaats samen met Kring Heerlen. In totaal waren er tien excursiegangers die indrukken opdeden over zowel de flora als de fauna van dit fraaie heidegebied. Er werden Libellen, zoals de fraaie Koraaljuffer (Ceriagrion tenellum), vogels, zoals Boomleeuwerik (Lullula arborea) en ook allerlei planten gezien. Dit waren bijzonderheden zoals Witte waterranonkel (Ranunculus ololeucos), Bruine snavelbies (Rhynchospora fusca), Klein blaasjeskruid (Utricularia minor) en Klein warkruid (Cuscuta epithymum).

Donderdag 9 juni: Zomeravondwandeling langs Maastrichtse stadsnatuur onder leiding van Olaf Op den Kamp. Tijdens een wandeling langs de Maastrichtse stadsmuren maakten de 12 deelnemers kennis met de muurflora. Ze vonden onder meer Muurbloem (Erysimum cheiri), Muurvaren (Asplenium ruta-muraria) en Muurleeuwenbek (Cymbalaria muralis). Maar ook bijzondere soorten zoals Stengelomvattend havikskruid (Hieracium amplexicaule), Geelwitte helmbloem (Pseudofumaria alba), Blaasvaren (Cystopteris fragilis) en Stuif hardgras (Catapodium rigidum).

Maandag 13 juni: Zomeravondexcursie naar de Kunderberg onder leiding van Olaf Op den Kamp. Deze excursie werd samen met Kring Heerlen georganiseerd. Een grote groep Genootschappers (30!) bezocht dit fraaie kalkgrasland waar de aandacht vooral uitging naar de duizenden bloeiende Grote muggenorchissen (Gymnadenia conopsea). Maar er werden ook Nachtorchissen (Platanthera sp) gevonden, dit waren waarschijnlijk hybride-exemplaren tussen de Welriekende en de Bergnachtorchis.  

Woensdag 15 juni: Zomeravondexcursie onkruidakker op de Kruisberg onder leiding van Olaf  Op den Kamp. Tijdens deze excursie in het kader van de akkeronkruidvegetaties werd dit juweeltje bezocht. Slechts 7 deelnemers kregen een indruk van dit fraaie reservaat dat normaal niet toegankelijk is. Er werden bijzondere planten als Akkerboterbloem (Ranunculus arvensis), Groot spiegelklokje (Legousia speculum-veneris), Naaldenkervel (Scandix pecten-veneris) en Naakte lathyrus (Lathyrus aphaca). Ook werden enkele planten van de Wilde ridderspoor (Consolida regalis) gevonden, de enige plek van Nederland ?

Zaterdag 25 juni: Schönecker Schweiz (D) onder leiding van Bert Verton. Tijdens deze tocht werden door de vier deelnemers allerlei fraaie kalkplanten en ook een Gladde slang (Coronella austriaca) gezien.

Zondag 26 juni: Stalberg op de Hamert (i.s.m. Kring Venlo) onder leiding van Peter Eenshuistra.

Zondag 3 juli: Hoogveenherstel in de Hoge Venen (D/B) onder leiding van Manfred Aletschee. Onder leiding van Manfred Aletschee, medewerker van het Biologische Station Kreis Aachen kregen de excursiegangers te zien hoe in het Mützenicher Venn enkele maanden geleden pogingen zijn ondernomen het hoogveen weer terug te krijgen. Grootschalige kap van sparren zorgde ervoor dat de pingo's in het bos weer vrij zijn komen te liggen. Daarna trok het gezelschap naar het dal van de Feuerbach, waar prachtige vochtige veentjes met bloeiende Beenbreek (Narthecium ossifragum) werden bekeken. Het laatste deel van de excursie leidde naar het Wollerscheider Venn, één van de fraaiste stukjes van de Hoge Venen, dat normaal niet toegankelijk is.

Op donderdag 7 juli inventariseerden drie PSG-ers onder leiding van Eduard Blink een kilometerhok (318/191) in het Ransdalerveld. Er werden enkele leuke soorten gevonden, zoals het Rapunzelklokje (Campanula rapunculus), Liggende klaver (Trifolium campestre), Wilde marjolein (Origanum vulgare), Muizenoor (Hieracium pilosella), Grote centaurie (Centaurea scabiosa) en Avondkoekoeksbloem (Silene latifolia subsp. alba) 

Zaterdag 9 juli: Hoogveenexcursie in het kader van de hoogveenworkshop. Zeven PSG-ers trokken naar het Fagne de Malchamps om daar vegetatieopnames te maken in dit hoogveencomplex. Er werden typische hoogveenplanten als Veenbes (Oxyccocos palustris), Lavendelheide (Andromeda polyfolia) en Eenarig wollegras (Eriophorum vaginatum) gevonden. Ook groeiden er allerlei soorten veenmos, zoals Sphagnum rubellum, Sphagnum magelanicum, Sphagnum cuspidatum en Sphagnum pappilosum. Op de terugweg werd het Klimopklokje (Campanula hederifolia) gevonden.

Donderdag 14 juli: Zomeravondwandeling langs Belgsiche mergelgroeves onder leiding van Johan den Boer en Bert Op den Camp.

Zaterdag 16 juli: Hoogveenexcursie in het kader van de hoogveenworkshop. Zes deelnemers trokken naar de Mariapeel om in de veenputten vegetatieopnames te maken. Naast floristische, werden er ook faunistische waarnemingen gedaan. De meest bijzondere was de Waaierstaartrietzanger (Cisticola juncidis), die in een veld met Pitrus (Juncus effusus) zat te zingen. Maar ook zaten er twee Boomvalken (Falco subbuteo) en er vlogen Spiegeldikkopjes (Heteropterus morpheus) rond.

Zondag 17 juli: Akkerflora op industrieterrein Avantis onder leiding van  Joop Koelink. Vier deelnemers togen naar dit industriegebied en bekeken daar de bermen en de weinige braakliggende stukken. Er werden allerlei fraaie dingen gevonden, zoals Kruipend gipskruid (Gypsophilla repens), Gele kamille (Anthemis tinctoria), Hondspeterselie (Aethusa cynapium) en Venkel (Foeniculum vulgare).

Donderdag 21 juli: Met drie deelnemers naar Limbricht (kmhok 186-335) om dit hok goed na te zoeken op plantensoorten

Vrijdag 22 juli: Hoogveenexcursie in het kader van de hoogveenworkshop.  Zes deelnemers trokken naar de Brunssummerheide en onderzochten daar de hoogveenvegetaties in het kwelgebied. Naast vele veenmossen, werd hier onder meer Lavendelheide (Andromeda polyfolia) en Dopheide (Erica tetralix) gevonden. Daarna werd de Breukberg bij Schinveld bezocht. Hier was geen hoogveenvegetatie, sterker nog, helemaal geen echte vegetatie meer te bekennen. Het hele gebied was namelijk zeer kort afgegraasd door schapen.

Zaterdag 23 juli: Brunssummerheide en steenberg bij de Sigrano-groeve onder leiding  van John Adams. Negen PSG-ers trokken naar de Brunssummerheide om daar de natuurwaarden van de steenberg op de Heksenberg te onderzoeken. Hier vonden ze onder meer Absinalsem (Artemisia absintimum) en Lancetbladige bastaardwederik (Epilobium lanceolatum), Echt duizendguldenkruid (Centaurium erythraea) en enkele bijzondere insecten zoals de Spaanse vlag (Euplagia quadripunctata) en de Pyamawants (Graphosoma italicum). 's Middags bekeken ze enkele delen van de Brunssummerheide waar ze onder meer Lange ereprijs (Veronica longifolia), Hartgespan (Leonurus cardiaca), Kleine kaardenbol (Dipsacus pilosa), Vijfdelig kaasjeskruid (Malva alcea), Liggende vleugeltjesbloem (Polygala serpylifolia), Rode ogentroost (Odontites vernus) en Ijzerhard (Verbena officinalis). 

Donderdag 28 juli : Streepexcursie naar  Neeritter ( kmhok 181-353) met drie deelnemers. 

Zaterdag 30 juli: Hoogveenexcursie in het kader van de hoogveenworkshop. Deze keer trokken de drie deelnemers naar het Brackvenn in de buurt van Mützenich.

Zaterdag 30 juli: Streepexcursie Jekerdal (km-hok 175-316)(i.s.m. Floron) onder leiding van Jan Egelmeers. Dertien botanici inventariseerden deze omgeving voor de tweede keer.

Donderdag 4 augustus Streepexcursie naar  Stein (kmhok 181-331) De drie deelnemers vinden 192 soorten.

Op donderdag 11 augustus bezochten drie PSG-ers onder leiding van Eduard Blink km hok186-334 nabij Einighausen-Sittard voor een streepexcursie. Het is een gebied dat bestaat uit een bedrijfsterrein, enkele braakliggende terreinen en een agrarisch gebied. De volgende soorten zijn vermeldenswaardig: Beklierde nachtschade (Solanum nigrum subsp. schultesii), Vreemde ereprijs (Veronica peregrina), welke talrijk groeide op een met steenslag bestrooide berm voor een boerderijtuin, Franse amarant (Amaranthus bouchonii), Kleine leeuwenbek (Chaenorhinum minus), Heelblaadjes (Pulicaria dysenterica), Klein liefdegras (Eragrostis minor) en Heggendoornzaad (Torilis japonica). 

Zaterdag 13 augustus: Streepexcursie Sint-Geertruid (km-hok 180-310) (i.s.m. Floron) onder leiding van Jan Egelmeers. Zeven strepers gingen mee om de omgeving uit te kammen.

Donderdag 18 augustus: Streepexcursie naar Merkelbeek (kmhok 192-330) met 3 deelnemers.

Donderdag 25 augustus: Streepexcursie In de wijk Malberg te Maastricht (kmhok 172-319 en kmhok 173-319) met 3 deelnemers. Ze zien o.a. Fluweelblad (Abutilon theophrasti)

Zaterdag 27 augustus: Streepexcursie km-hok 58-34-44 bij Swalmen onder leiding van Geert Peters.

Dinsdag 30  augustus:  Streepexcursie met 3 deelnemers naar De Brunssummerheide (kmhok 198-326) Ze zien daar Bruine snavelbies (Rhynchospora fusca), Witte snavelbies (Rhynchospora alba), Beenbreek (Narthecium ossifragum) en Moeraswolfsklauw (Lycopodiella inundata)

Zaterdag 3 september: Kalkhelling nabij Wonck (B) onder leiding van Carl Felix

Zondag 4 september: Adventieven langs de Rijn (D) onder leiding van Olaf Op den Kamp. In de stroomdalgraslanden in het Rijndal bij Neuss werden door 12 deelnemers fraaie soorten gezien. Onder meer twee soorten warkruid, te weten Groot warkruid (Cuscuta europaea) en Hopwarkruid (Cuscuta lupiliformis). Ook het geslacht kers was goed vertegenwoordigd met onder meer Peperkers (Lepidium latifolium), Graskers (Lepidium graminifolium) en Steenkruidkers (Lepidium rurale). Verder werden er enkele dode Wolhandkrabben gezien.

Zaterdag 10 september: Hoge Venen (C-zone) (B) onder leiding van Fer Bemelmans. Tijdens een wandeling door het gebied dat normaal niet vrij toegankelijk is voor het publiek konden de 14 deelnemers aan deze tocht genieten van prachtige vergezichten. Ze zagen de oorsprong van het riviertje de Rur en op de terugweg werd een Korhoen (Tetrao tetrix) gezien.

Op dinsdag 20 september bezochten Eduard Blink en Karel Brussee KM-hok 199/319 te Kerkrade. Dit is een kilometerhok in een stedelijk gebied met woonwijken, bedrijfsterreinen, verkeersweg en nog wat resterend akkerland. Er werden niet veel bijzondere soorten gezien. Enkel Slangekruid (Echium vulgare), Hertshoornweegbree (Plantago coronopus) en Groot akkerscherm (Ammi majus) zijn vermeldenswaardig.

Zaterdag 24 september: Maasexcursie (i.s.m. Plantenwerkgroep van Likona) onder leiding van Rian Wolfs. Zes PSG-ers trokken naar Meers om de adventieven langs de Maas langs de Maas te bekijken. 

Zondag 2 oktober: Rote W ehe (D) onder leiding van Olaf Op den Kamp. Slechts vier deelnemers trokken vanwege het verwachte slechte weer naar de Eifel. Daar werd in hoofdzaak naar paddestoelen gekeken. Zo werden onder meer Gele ringboleet (Suilius grevillei), Valse hanenkam (Hygrophoropsis aurantiaca) en enkele Grote aardsterren (Geastrum pectinatum) gezien. Ook werden enkele Beverdammen gezien.

Zondag 9 oktober: Sphagnumexcursie rondom Monschau (D) onder leiding van Lisa Op den Kamp. De twaalf deelnemers aan deze excursie maakten kennis met de veenmossen (Sphagna) die in bossen voorkomen. Hierbij werden soorten als Sphagnum fimbriatum, Sphagnum palustre en Sphagnum girgensohnii gevonden. Erna werd een bezoek gebracht aan het Rotes Venn, waar soorten van open terrein, zoals Sphagnum auriculatum te vinden waren.

Vrijdag 14 oktober: Jaarlijkse varia- avond.

Zondag 23 oktober: Paddestoelenexcursie over de Brunssummerheide onder leiding van Henk Henczyck. Een excursie in samenwerking met Kring Heerlen waarbij rondom de Rode Beek allerlei fraaie paddestoelen werden gevonden. Onder meer Gele ringboleet (Suilius grevillei), Koeienboleet (Suillus bovinus) en Fijnschubbige boleet (Suillus veriegatus). Verder werd het Vuurzwammetje (Hygrocybe miniata) gezien. Er waren twintig deelnemers.

Maandag 24 oktober: Sphagnum-determinatieavond door Lisa Op den Kamp. Op deze avond werden de veenmossen die gevonden waren op de excursie nabij Monschau verder bekeken en gedetermineerd onder de microscoop. Er waren acht deelnemers.

Zaterdag 29 oktober: Afsluiting van het veldseizoen 2005 in het Natuurhistorich museum met een hapje en een drankje en veel foto’s en herinneringen.

Zondag 6 november: Herfstwandeling door het Stramprooierbroek (B) onder leiding van Bert Op den Camp. Opvallend in dit broekbossengebied was het groot aantal sporen van Bevers (Castor fiber). Zeven wandelaars doorkruisten dit gebied.

Zondag 13 november: Stappen door Landschapspark De Graven onder leiding van Mark en Doreen Verhaegh.

Vrijdag 18 november: Lezing over Tenerife, een bijzonder  eiland door Paul Spreuwenberg. Lezing over de flora en cultuur van dit eiland. Er waren zeven aanwezigen.

Zondag 20 november: Sphagnumexcursie in het Hürtgenwald (D) onder leiding van Lisa Op den Kamp. Eerst werd een bezoek gebracht aan het gebied Todtenbruch, waar diverse soorten veenmossen werden gevonden. Hier groeiden onder meer Sphagnum palustre, Sphagnum fallax, Sphagnum flexuosum en Sphagnum auriculatum. Ook werd het dal van de Weisse Wehebach bezocht. Hier werden in een broekbos soorten als Sphagnum terres, Sphagnum auriculatum en Sphagnum girgensohnii gevonden. Ook werd een Kleine stinkzwam (Mutinus caninus) gevonden. Er waren tien deelnemers.

Maandag 21 november: Sphagnum-determinatieavond door Lisa Op den Kamp. Tijdens deze avond werden de vondsten van de voorgaande dag nader bekeken. Er waren zeven deelnemers.

Zondag  4 december: Koninklijke wandeling in de omgeving van Spa (B) onder leiding van Wil Willems.


Vrijdag 16 december: Lezing over de Nationale parken van Alaska door Joop Koelink. Veertien personen luisterden naar dit verhaal over een reis in de herfst door dit uitgestrekte gebied.

Zondag  18 december: Wandeling nabij Eupen onder leiding van Nico Ploumen. Acht PSG-ers namen deel aan deze tocht.

Datum
Doel wandeling/ thema excursie
Excursieleider
Aantal deelnemers

02-01
Nieuwjaarswandeling Berg en Terblijt
Jan Egelmeers
10

09-01
Eau Rouge nabij Francochamps

8

12-01
Wijlre
Wil Willems 
7

16-01
Hoogstamwandeling Voerstreek
Doreen en Mark Verhaegh
15

19-01
Gerendal
Wil Willems
9

20-01
Lezing Biologie van Sphagnum
Lisa Gartung
17

30-01
Winter in het Aachener Wald
Wil Willems


09-02
Wurmtal nabij Herzogenrath
Olaf Op den Kamp
10

13-02
Heksentocht in het Haspengouw
Wil Willems


16-02
Wormdal nabij Haanrade
Wil Willems 
7

25-02
Lezing Vegetatieontwikkeling en Plantengroei sinds de laatste Ijstijd 
Leo Groen
14

27-02
Bois des Nids d’Auguesses
Johan den Boer
14

09-03
Val Dieu nabij Saint-Jean Sart
Wil Willems 
9

13-03
Dal van de Amblève
Johan den Boer
9

17-03
Lezing over de Franse Alpen
Johan den Boer en John Adams
21

19-03
Burchten en buntsandstein rondom Untermaubach
Olaf Op den Kamp
14

30-03
Voorjaarswandeling Savelsbos
Wil Willems 
6

02-04
Voorjaarswandeling omgeving Spaubeek
Joop Koelink
10

03-04
Geul bij Hauset
Johan den Boer
12

10-04
Cannerbos, Poppelmondedal
Wil Willems 
12

13-04
Ijzerenbos bij Susteren
Wil WIllems
6

14-04
Streepexcursie Doenrade
Eduard Blink
3

16-04
Ravensbos en Savelsbos
Jan Egelmeers
11

17-04
Hoogstambomen in de Voerstreek
Marleen Gramberg
11

19-04
Inventarisatie Koeberg bij Bemelen
Guido Verschoor
7

23-04
Onkruidakker Linne en Landgoed Hoosden
Jan Hermans
5

24-04
Dal van de Berwinne in Klein-Holland
Johan den Boer
10

27-04
Streepexcursie Jekerdal
Jan Egelmeers
11

30-04
Putberg en Welterberg
John Adams
15

05-05
Dal van de Lienne bij Lierneux
Wil Willems
8

11-05
Streepexcursie Sint-Geertruid
Jan Egelmeers
6

12-05
Streepexcursie Sittard
Eduard Blink
3

15-05
Dal van de Vesdre bij Goffontaine en Pepinster
Pierre Thomas


18-05
Albertkanaal
Wil Willems
8

21-05
Domein Chateau de Fanson
Joris van Alphen 
11

22-05
Schaelsbergerbos en Gerendal
Carl Felix
5

26-05
Streepexcursie Ittervoort
Eduard Blink
3

28-05
Carièrre de Falize bij Aywaille
Joris van Alphen
6

31-05
Inventarisatie Lage Fronten
Guido Verschoor


02-06
Streepexcursie Waubach
Eduard Blink
3

04-06
Akkerflora en kalkgraslanden in de Kalkeifel
Olaf Op den Kamp
6

05-06 
Beegderheide
Jan Egelmeers
10

09-06
Flora op de Maastrichtse stadsmuren
Olaf Op den Kamp
12

13-06
Zomeravondexcursie Kunderberg
Olaf Op den Kamp
30

15-06
Onkruidakker Kruisberg
Olaf Op den Kamp
7

25-06
Schönecker Schweiz
Bert Verton
5

26-06
Stalberg op de Hamert
Peter Eenshuistra


03-07
Hoogveenherstel in de Hoge Venen
Manfred Aletschee
6

07-07
Streepexcursie Ransdalerveld
Eduard Blink
3

09-07
Hoogveenworkshop Fagne de Malchamps
Pierre Thomas
7

14-07
Zomeravondexcursie Albertkanaal
Bert Op den Camp & Johan den Boer


16-07 
Hoogveenworkshop Mariapeel en Tuspeel
Leo Spoormakers
6

17-07
Akkerflora industrieterrein Avantis
Joop Koelink
4

21-07
Streepexcursie Limbricht
Eduard Blink
3

22-07
Hoogveenworkshop Brunssummerheide en Breukberg
Olaf Op den Kamp
6

23-07
Steenberg Heksenberg en Brunssummerhiede
John Adams
9

28-07
Streepexcursie Neeritter
Eduard Blink
3

30-07
Hoogveenworkshop Brackvenn bij Mützenich
Pierre Thomas
3

30-07
Streepexcursie Jekerdal
Jan Egelmeers
13

04-08 
Streepexcursie Stein
Eduard Blink
3

11-08
Streepexcursie Einighausen 
Eduard Blink
3

13-08
Streepexcursie Sint-Geertruid
Jan Egelmeers
7

18-08
Streepexcursie Merkelbeek
Eduard Blink
3

25-08
Streepexcursie Malberg (Maastricht)
Eduard Blink
3

27-08 
Streepexcursie Swalmen
Geert Peters


30-08
Streepexcursie Brunssummerheide
Eduard Blink
3

03-09
Spoorweginsnijding bij Wonck
Carl Felix


04-09
Rijnoevers in Haven Neuss
Olaf Op den Kamp
12

10-09
Fagne Wallone op de Hoge Venen
Fer Bemelmans
14

20-09
Streepexcursie Kerkrade
Eduard Blink
2

24-09
Maasoevers bij Meers
Rian Wolfs
6

02-10
Rote Wehe
Olaf Op den Kamp
4

09-10 
Sphagnumexcursie Monschau
Lisa Op den Kamp
12

14-10
Varia-avond



23-10
Paddenstoelenexcursie Brunssummerheide
Henk Henzyck
20

24-10
Sphagnumdetermintatie-avond
Lisa Op den Kamp
8

29-10
Afsluiting van het veldseizoen 2005



06-11
Herfstwandeling Stamprooierbroek
Bert Op den Camp
7

13-11
Landschapspark De Graven 


Mark en Doreen Verhaegh


18-11
Dialezing over Tenerife
Paul Spreuwenberg
7

20-11
Sphagnumexcursie Hürtgenwald 
Lisa Op den Kamp
10

21-11
Sphagnumdetermintatie-avond
Lisa Op den Kamp
7

04-12
Koninklijke wandeling in Spa
Wil Willems


16-12
Lezing over de Nationale parken van Alaskia
Joop Koelink
14

18-12
Wandeling nabij Eupen (B)
Nico Ploumen
8






















