Maastricht, 8 januari 1996             PRIVATE 

—              

—              
Aan:
Leden van de Plantenstudiegroep
—                                                        

Avondbijeenkomsten eerste helft 1996

Beste PSGers,

Ook in 1996 zal de Plantenstudiegroep weer bruisen van de activiteiten, zowel binnen als (vooràl) buiten, te beginnen met een aantal avondbijeen​komsten, waarvan jullie hieronder een overzicht aantreffen.
Vrijdag 26 januari: Frans Coolen van de Kring Venlo, bekend van diverse publica​ties in het Maand​blad over botanische inventarisaties van natuurterreinen rond Venlo, vertelt aan de hand van dia-materiaal over die inventarisaties. Zijn voordracht, waarmee hij een groot deel van de avond hoopt te vullen, draagt de veelbelovende titel "Wilde flora van Venlo en omstreken".

Woensdag 28 februari: Dialezing van Bart Peeters, werkzaam bij de Provincie Limburg binnen het Projectburo Grensmaas, over de overeenkomsten en verschil​len tussen het dal van de Allier — een vrij afstromende grindige zijrivier van de Loire — en het dal van de Grensmaas.

Na de pauze: "lopende zaken" waaronder de invulling van het excursie-programma 1996 en bespre​king van lopende projecten van de PSG.

Vrijdag 22 maart: Dialezing Harry van Buggenum, werkzaam bij het Waterschap Roer en Overmaas, over de resultaten van de door Waterschap en Provincie gezamenlijk uitgevoer​de inventarisatie van de plantengroei in en langs waterlopen in het gebied van het Waterschap, de 1e fase van een monitoringsproject.

Na de pauze: discussie en in de tijd die overblijft: vertoning van dia's meegebracht door leden.

Vrijdag 26 april: Jan Hermans zal op deze laatste winterseizoen-bijeen​komst van de PSG een lezing verlucht met dia's verzorgen over de resultaten van de inventa​risa​ties van de Beegder​heide.

Na de pauze volgt een tussenrap​portage van Eduard Blink over het PSG-project "Atlas van de flora van Zuid-Limburg" aan de hand van verspreidings​kaartjes.

Alle avonden worden, zoals gebruikelijk, gehouden in het Natuurhistorisch Museum Maastricht (De Bosquetplein 7) en beginnen om 20.00 uur.
Rest mij tenslotte, mede namens de voorzitter van de Planten​studiegroep Torben Mulder, iedereen een soorten​rijk en excur​sievol 1996 toe te wensen en hopelijk tot 26 januari a.s.,

Bart Graatsma
Natuurhistorisch Museum Maastricht
postbus 882

6200 AW  Maastricht

