Kerkrade, 11 november 1999,

Beste PSG- ers,
Na een goed gevuld veldseizoen willen we jullie ook in de wintermaanden onderhouden met een aantal interessante bijeenkomsten waarin planten centraal staan. Dit betreft een vijftal avondbijeenkomsten en een viertal winterwandelingen. Naast in deze brief zullen de bijeenkomsten ook worden vermeld in het activiteitenoverzicht op de achterzijde van het Natuurhistorisch Maandblad. 

Vrijdag 17 december 1999: Varia- avond.
Tijdens deze avond is éénieder in de gelegenheid om aan de hand van meegebrachte naturalia of dia `s zijn belevenissen gedurende het afgelopen veldseizoen toe te lichten. Heeft U dus herbariummateriaal of interessante verhalen om aan de andere leden te tonen, dan bent U hierbij uitgenodigd. Tevens zullen gedurende deze avond dia `s van een excursie naar Oostenrijk getoond worden door Wout Heijkamp en Pierre Thomas.

Vrijdag 14 januari 2000: Ecologie van de Noordlimburgse beken.

Voordracht door Piet van de Munckhof over de “Ecologie van de Noordlimburgse beken”. Onlangs is er een themanummer van het Natuurhistorisch Maandblad verschenen met als onderwerp “Natuurontwikkeling langs de Limburgse beken”. Mede naar aanleiding hiervan is het onderwerp van deze lezing dus waarschijnlijk iets dat ieders aandacht zal hebben. 

Vrijdag 18 februari 2000: Lezing door Mevrouw dr. C.  Bakels.
Mevrouw Bakels is hoogleraar palynologie aan de Leidse universiteit. Aan de hand van de studie van pollenkorrels (palynologie) kan men zich een beeld vormen van de evolutie van de vegetatie in een bepaald gebied.

Tijdens de lezing zullen enkele pollendiagrammen uit Zuid-Limburg worden besproken. Verder zal mevrouw Bakels aandacht besteden aan de introductie van de akkerbouw in Limburg en omstreken en iets vertellen over de gewassen die in de loop van de tijd verbouwd werden en enkele van de daarbij behorende akkeronkruiden. Haar lezing is getiteld “12.000 jaar plantengroei in Zuid-Limburg”. Of hoe men ook met andere ogen naar onze excursiegebieden kan kijken. 

Vrijdag 24 maart 2000: Natuurlijke moeras- en riviersysteem in Wit- Rusland. 

Voordracht door dr. Henk Moller Pilot met als onderwerp: “Wat kunnen we in Nederland leren van een natuurlijk (er) moeras- en riviersysteem in Wit- Rusland ?”. Henk Moller Pilot heeft als eco-hydroloog een eigen adviesbureau in Tilburg en is een zeer bekende naam in de “waterwereld’. Voor de mensen die de lezing van Piet van de Munckhof bezoeken, is deze vanzelf ook een must.  

Vrijdag 14 april 2000: Vegetaties van defensieterreinen.

Voordracht door Rense Haveman over “De vegetaties van defensieterreinen”. Rense werkt bij het Instituut voor Bos en Natuurbeheer (IBN) en zal ons iets komen vertellen over dit soort terreinen met vaak zeer interessante vegetaties, die echter grotendeels ontoegankelijk zijn. 

De avonden worden zoals gebruikelijk gehouden in het Natuurhistorisch Museum Maastricht (De Bosquetplein 7) en duren van 20.00 uur tot + 22.30 uur. 

Winterwandelingen 2000
Ook dit winterseizoen zijn ze er weer, de winterwandelingen van de Plantenstudiegroep. Tijdens deze winterwandelingen zal vooral de gezelligheid centraal staan en daarnaast kunnen we genieten van prachtige bossen, rotsformaties en vergezichten. Daarnaast kunnen tevens eventueel aangetroffen planten worden bekeken. We zullen twee keer naar de Eifel trekken, één keer naar de Ardennen en ook één keer naar Belgisch- Limburg. De afstand van de wandelingen zal wat meer bedragen dan van een gemiddelde excursie, maar maximaal 15 kilometer. Denkt u aan paspoort, stevig schoeisel en warme (regen-) kleding, mede in verband met de hogere ligging van de gebieden en dus een verhoogde kans op regen, sneeuw of vorst. En natuurlijk ook aan een lunchpakket, aangezien onderweg geen gelegenheden zijn om iets te gebruiken.

Zondag 12 december: 
Belgisch Limburg: Zammelen



                 
Leiding: Bert Op den Camp.

Vertrek: 10.00 uur NS- station Maastricht (oostelijke ingang Meerssenerweg).

Zondag 16 januari: 
Eifel: Omgeving Monschau.




Leiding: Johan den Boer

Vertrek: 9.30 uur NS- station Maastricht (oostelijke ingang Meerssenerweg) of om 10.30 uur vanaf oud spoorwegstationnetje aan de weg van Mützenich richting Monschau.

Zondag 20 februari: 
Ardennen: Nessonvaux 



   
Leiding: Pierre Thomas
Vertrek: 9.30 uur NS- station Maastricht (oostelijke ingang Meerssenerweg) of om 10.30 uur bij het station van Nessonvaux (in het dal van de Vesdre tussen Pepinster en Trooz).

Zondag 26 maart:      
Rureifel: Huppenbroich      




    
Leiding: Olaf Op den Kamp
Vertrek: 9.30 uur NS- station Maastricht (oostelijke ingang Meerssenerweg) of om 11.00 uur bij de Christkönigkapelle in Huppenbroich (vlakbij Simmerath).

Oproep: 
Eenieder die ideeën of suggesties heeft voor een of meerdere excursies (en/ of er zelf wil leiden) in het komende veldseizoen, wordt verzocht dit vóór 20 januari kenbaar te maken aan de secretaris Eduard Blink (Pius XII straat 20, 6247 AW Gronsveld, tel 043-40881796), de voorzitter Johan den Boer (Heerderweg74a, 6224 LH Maastricht, tel.043-3625011 (e-mail johan@mistletoe.net)) of aan één van de andere leden van de stuurgroep van de PSG.
Namens de stuurgroep,

Olaf Op den Kamp
