Winterprogramma Plantenstudiegroep

Natuurhistorisch Genootschap in Limburg

Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Adriaen Brouwerstraat 36, 

     6464 AW Kerkrade tel. 045- 5459213 planten@nhgl.org  

 Kerkrade, 25 september 2001.

Beste plantenvrienden,

Na een geslaagd veldseizoen willen we jullie de komende winter niet in de kou laten staan. Daarom organiseert de Plantenstudiegroep weer een aantal lezingen en winterwandelingen. Daarnaast is er natuurlijk ook nog de jaarlijkse Genootschapsdag, waarbij jullie ook alle andere Genootschappers kunnen ontmoeten. 

Lezingenprogramma:

De lezingen vinden steeds plaats in het Natuurhistorisch Museum, De Bosquetplein 6-7, Maastricht. Aanvang van de lezingen om 20.00 uur, einde rond 22.30 uur. 

Vrijdag 26 oktober 2001: 
Varia- avond. 

Tijdens deze avond worden alle leden in de gelegenheid gesteld om hun bijzondere vondsten te tonen. Herbariummateriaal, foto's of dia's, alles is welkom, zowel uit binnen als buitenland. Ook wordt iedereen in de gelegenheid gesteld om zijn belevenissen op vakantie en tijdens excursies te vertellen. 


Indien u deze avond wat ruimer de  tijd voor uw bijdrage nodig hebt dan wordt het op prijs gesteld als dat van te voren gemeld wordt bij Johan den Boer, (043-3625011, johan@mistletoe.net).

Vrijdag 23 november 2001:
Lezing door Suzanna de Groot over de Nieuwe 

    
Beheersvisie van de Sint- Pietersberg.

Nadat de Sint- Pietersberg in handen van Natuurmonumenten is gekomen zijn er vele discussies geweest over hoe dit Nederlandse natuurmonument nu het beste beheerd kan worden. Wat is het beste voor vogels, wat voor planten en wat voor bijvoorbeeld vlinders. Er zitten dus een behoorlijk aantal kanten aan het samenstellen van zo’ n beheersvisie. Daarover zullen we deze avond door Suzanna nader worden ingelicht.

Donderdag 24 januari 2002: 
Lezing door Frans Coolen over de Romeinenweerd en de Tangkoelen.


De Romeinenweerd en de Tangkoelen maken onderdeel uit van de zogenaamde Maascorridor in Venlo. Dit is een strook natuur aan weerszijden van de Maas, dwars door het Venlose stadsgebied. De Romeinenweerd is al enkele jaren geleden aan de natuur overgelaten en Frans heeft het proces van de vegetatieontwikkeling jarenlang gevolgd. Met de Tangkoelen moet nu hetzelfde gaan gebeuren. Kortom, een interessante avond voor eenieder die geïnteresseerd is in de natuur langs de Maas en met name die in Noord- Limburg.

Zaterdag 16 februari 2002: 
Jaarlijkse Genootschapsdag. 

De Genootschapsdag zal jullie allemaal wel bekend zijn.  Wie deze dag nog niet kent, moet er zeker kennis mee maken. Binnenkort leest u alles over het programma in het Natuurhistorisch Maandblad. 

Donderdag 21 februari 2002: 
Lezing Martine Lejeune en Tom Maes over hun bezoek aan Letland


In de zomer van 2001 hebben een aantal medewerkers van Stichting Ark een bezoek gebracht aan Letland. Stichting Ark is daar rond Lake Pape betrokken bij een voorbeeldproject op het gebied van natuurontwikkeling.
Martine en Tom doen verslag.
Vrijdag 22 maart 2002: 

Lezing door John Adams c.s. over Mallorca. 

Het afgelopen jaar werd het eiland Mallorca door een aantal genootschappers bezocht. Tijdens deze avond zal een verslag worden uitgebracht van deze reis. Mallorca wordt door de meeste natuurlief​hebbers verafschuwd als een eiland met overvolle

stranden, lawaai, afval en het ene flatgebouw naast het andere. Tijdens deze lezing zal getoond worden dat er toch heel wat te ontdekken valt op dit Spaanse eiland. Er is een prachtig landschap te vinden, met vele endemische plantensoorten en bijzondere dieren. 

Oproep: 

Voor het komende veldseizoen zoeken we weer het volgende: 

Excursiedoelen, excursieleiders en natuurlijk veel enthousiaste excursiedeelnemers. Dit laatste is nog het minst moeilijk, de eerste twee dingen zijn meestal iets moeilijker realiseerbaar. We vragen eenieder die ideeën heeft voor een mogelijke excursie en/ of die er een wil leiden dit zo spoedig mogelijk, doch uiterlijk voor zondag 20 januari 2002 door te geven aan de secretaris of de voorzitter van de Plantenstudiegroep. Op genoemde datum zal namelijk ten huize van de voorzitter weer een vergadering van de stuurgroep van de Plantenstudiegroep gehouden worden om het nieuwe programma vast te stellen. Iedereen die goede ideeën heeft is hierbij welkom en bij deze uitgenodigd. Aanvang om 20. 30 uur bij Johan den Boer, Heerderweg 74a, 6224 LH Maastricht, tel. 043- 3625011 of email: johan@mistletoe.net.

Namens de stuurgroep van de PSG,

Olaf Op den Kamp

Winterwandelingen 2001- 2002

Om toch gezellig samen op stap te kunnen als er nauwelijks meer planten te vinden zijn, is er ook dit jaar weer maandelijks een winterwandeling. Dat winterwandeling moet trouwens niet letterlijk genomen worden, sneeuw zullen we waarschijnlijk niet vaak tegenkomen. De eerste keer is het nog herfst en tijdens de laatste zien we de lente alweer naderen. Kortom, ook in de winter heeft de PSG jullie genoeg te bieden. De winterwandelingen vinden altijd plaats op zondag, de gemiddelde afstand bedraagt ongeveer 10 kilometer en na afloop bezoeken we samen een gezellig café. De meeste winterwandelingen gaan naar het buitenland, denk derhalve steeds aan je paspoort. Verder is handig te denken aan stevig schoeisel, warme (regen-) kleding, buitenlands geld (EURO ‘s ?!) en een lunchpakket. 

Zondag 7 oktober 2001:
Winterwandeling: Varens, vergezichten en vakwerk rondom Monschau (D).

Leiding: Olaf Op den Kamp,

(045- 5459213, planten@nhgl.org)

Tijdens deze wandeling lopen we eerst door het 

Naturschutzgebied "Gebirgsbach Rur" met vele varens, vervolgens komen we langs het voormalige klooster Gut Reichenstein en de Norbertuskapel. Daarna door enkele weilanden en vervolgens dalen we af in het dal van de Perlenbach. Over enkele uitzichtpunten bereiken we het mooie plaatsje Monschau met zijn vakwerkhuizen. Daar zoeken we een gezellig cafeetje op en dan is het nog maar een kwartiertje tot bij de auto. De lengte van de wandeling is ongeveer 11 kilometer.

Bijeenkomst: 10.00 uur NS- station Maastricht, oostelijke ingang Meerssenerweg of om 11.30 uur bij parkeerplaats Dreistegen, iets voorbij Monschau aan de weg naar Höfen (aan de samenvloeiing van Rur en Perlenbach).

Zondag 11 november 2001: 
Winterwandeling door het Geleenbeekdal.

Leiding: Jan Egelmeers.
(043 - 6042655, doretta@zonnet.nl)

Voor de meesten van jullie waarschijnlijk een wat minder bekend stukje Limburg. We wandelen via een aantal holle wegen richting Geleenbeek en nar het Stammenderbos. Langs Kasteel Terborg maken we daarna nog een grotere of kleinere lus, afhankelijk van het weer en de groep.


Bijeenkomst: 10.00 uur NS- station Maastricht,       

     
oostelijke ingang Meerssenerweg.

10.30 uur NS- station Schinnen. 

Zaterdag 17 november 2001:
Werkdag op het kalkgraslandje onderaan de 

       
Platte Bosschen. 

Organisatie: Olaf Op den Kamp in samenwerking met IVN- Eys, 

(045- 5459213, planten@nhgl.org)

Tijdens deze jaarlijkse werkdag zullen de handen weer flink uit de mouwen gestoken worden om dit kalkgraslandje nog mooier te maken. Na drie jaar werken is het resultaat al goed zichtbaar, in de zomer staat het terrein vol met een mooie kalkflora en dat willen we zo houden. Iedereen die mee wil helpen is welkom vanaf 10.00 uur op het kleine parkeerplaatsje onderaan de Platte Bosschen, gelegen langs de weg van Baneheide naar Nyswiller. Gelieve eigen gereedschap (hark, snoeischaar, zaag, zeis en werkhandschoenen) mee te brengen. 

Zondag 9 december 2001: 
Winterwandeling Zuidelijke Hoge Venen (B).




   
Leiding: Johan den Boer

(043-3625011, johan@mistletoe.net)

Vandaag gaan we een wandeling maken in het zuidelijk deel van de Hoge Venen. We starten bij de kerk van Sourbrodt- Bôsfagne. We passeren maar liefst drie hoogveengebieden: Het Rurvenn, waar de bronnen van de Rur te vinden zijn, het Wallonisches Venn en Nesselo. De tocht is 11 km maar kan bij slecht weer (sneeuw?) ingekort worden tot 6 km. In het gebied heb ik wel eens oog in oog gestaan met een Wild Zwijn … het boekje met diersporen mag dus gerust mee!





Bijeenkomst:10.00 uur NS- station Maastricht, 



oostelijke ingang Meerssenerweg of 11.30 uur bij de kerk van Sourbrodt-Bôsfagne.

Zondag 13 januari 2002: 

Winterwandeling naar Plateaux - Hageven

Leiding: Bert Op den Camp

(043 – 3622808, bodcamp@home.nl)

De laatste zomerexcursie van 2001 leidde al naar dit gebied. Bij deze excursie staat niet de flora maar het landschap centraal.

Bijeenkomst: 10.00 uur NS- station Maastricht, oostelijke ingang Meerssenerweg.

Zondag 3 februari 2002: 

Winterwandeling door het Gulpdal. 

 

Leiding: Tineke de Jong 

(043 -  3521109, wmc.jong@hccnet.nl)

Tijdens deze wandeling wandelen we vanuit Reymerstok naar het Gulpdal. Al van veraf kunnen we genieten van de fraaie uitzichten op dit dal. We passeren enkele wateropvangbekkens en komen door mooie hellingbossen.

Bijeenkomst: 10.00 uur NS- station Maastricht, oostelijke ingang Meerssenerweg.

10.30 uur Beer - Eathoes "A gen Ing" Provincialeweg 1 Reymerstok. 

Zondag 10 maart 2002: 
Winterwandeling: Landschap en geologie rondom Trooz (B).

Leiding: Pierre Thomas

(045-5708870 of pthomas@ilimburg.nl). 

Trooz ligt in het dal van de Vesdre aan de spoorlijn tussen Luik en Viersen. De wandeling zal rondom dit dorpje lopen. De wandeling duurt ongeveer vier uur. Onderweg zijn geen café 's. Liefhebbers kunnen na afloop mee gaan eten in 'le Vieux Soirron', en geven dat tevoren even door aan Pierre.

Bijeenkomst: 10.00 uur NS- station Maastricht, oostelijke ingang Meerssenerweg (of om 10.00 uur in het café 50 meter westelijk van het station van Trooz, voor wie van tevoren nog een kop koffie drinken). 

Aanvang van de wandeling om 11.00 uur voor de noordelijke ingang van het station van Trooz.

Zondag 7 april 2002: 
Lentewandeling: Meanders, mijnbouw en molens in het Wormdal (D). 

Leiding: Olaf Op den Kamp. 
(045- 5459213, planten@nhgl.org)

    

We lopen tijdens deze wandeling over een deel van 

de zogeheten Carboonroute door het Duitse deel 

van het Wormdal. De Worm heeft zich hier diep in gesneden en vormt een smal dal met steile wanden en mooie meanders. Onderweg kunnen we sporen van de middeleeuwse steenkolenwinning in dit gebied zien. Zo komen we langs een oude mijnschacht en zien we op enkele plekken steenkool aan het oppervlak treden. Met een beetje geluk zien we ook al de eerste voorjaarsbloeiers, hetgeen betekent dat het echte veldseizoen weer nadert. 

    
 
Bijeenkomst: 10.00 uur NS- station Maastricht, 

oostelijke ingang Meerssenerweg. 

10.45 uur NS- station Kerkrade op de  

parkeerplaats nabij het Industrion vanaf waar we 

gezamenlijk verder zullen rijden naar het Wormdal.
Nota Bene:

Probeer zoveel mogelijk gezamenlijk naar excursiedoelen te rijden, het is het beste als de deelnemers hierover onderling van te voren afspraken maken.

Richtlijn in de bijdrage voor de kosten:

Tot 1 januari: F 0,33 per kilometer

Rekenwijze: het aantal kilometers delen door 3 en dit weer door het aantal inzittenden.

Na 1 januari wordt dit: € 0,166 per kilometer

Rekenwijze: het aantal kilometers delen door 6 en dit weer door het aantal inzittenden.

Probeer, indien je er zeker van wilt zijn dat de excursieleider op je wacht, je van tevoren op te geven bij de excursieleider. 

