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Natuurhistorisch Genootschap in Limburg 
Plantenstudiegroep

Winterprogramma 2008-2009 

Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Canisiusstraat 40

6462 XJ Kerkrade, tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl.


De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Natuurhistorisch Genootschap. De Plantenstudiegroep werd opgericht in 1979 met het doel om de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. 
Dit doel hebben we nog steeds, al hebben we ons werkterrein in de loop der tijd ietwat uitgebreid tot een gebied van circa 100 kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg
Van alle tochten worden verslagen gemaakt, al dan niet in de vorm van streeplijsten. Deze zijn in te zien op de website van de Plantenstudiegroep. 

Tijdens het komende winterseizoen is gekozen voor een invulling van de wandeling aan de hand van het volgende thema: kastelen, burchten en ruïnes. We bezoeken diverse qua natuur interessante gebieden rond een kasteel. Bij diverse excursies zal ook het kasteel bezocht worden. Hiervoor is dan wel vaak entree verschuldigd.

Vrijdag 24 oktober 2008: Varia-avond.
Tijdens onze eerste winterbijeenkomst is er de gelegenheid om terug te blikken op het afgelopen veldseizoen. Indien je tijdens de bijeenkomst iets wil laten zien of te vertellen hebt dan graag even aanmelden bij de voorzitter.
Tijd: 20:00 - 22:30 uur
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht


Zondag 26 oktober 2008: De Warche en Reinhardstein (B).
We zullen een bezoek brengen aan de burcht en vervolgens een wandeling in de omgeving maken. De entree van het kasteel bedraagt € 6,-.Vooraf aanmelden verplicht!
Vertrek: 09:45 uur Achterzijde station Maastricht.
Leiding: Johan den Boer (tel. 043-3625011) .

Zaterdag 8 november 2008: Mossenexcursie in het Aachener Wald (D).
Vertrek: 13:30 uur Parkplatz Waldfriedhof.
Leiding: Herbert Wolgarten, NABU.

Zondag 9 november 2008: Jeneverbessen bij As (B).
Vandaag bezoeken we het grootste Jeneverbessenreservaat van Limburg. Aansluitend bezoeken we een kasteel in de omgeving van As.
Vertrek: 10:00 Achterzijde station Maastricht
Leiding: Wil Willems (043- 3257126).


Vrijdag 21 november 2008: Lezing door Nina Smits over Herstel van schrale hellinggraslanden in Zuid-Limburg.
Door eeuwenlang agrarisch gebruik (schapenbeweiding) ontstonden in het zuiden van Limburg karakteristieke schrale hellinggraslanden. Door een grote variatie aan micromilieus (van kaal, warm en droog op delen die op het zuiden geëxponeerd zijn tot struwelen en vochtige overhoekjes), herbergen de hellinggraslanden van oudsher een voor ons land unieke flora en fauna.  De afgelopen 25 jaar is de floristische kwaliteit van het kalkgrasland toegenomen, maar volledig herstel heeft niet plaatsgevonden. De heischrale graslanden zijn zelfs verder afgenomen.
Bij een uitgebreide vergelijking van de huidige situatie in deze graslanden met zowel historische gegevens als referentiesituaties zijn een aantal mogelijke knelpunten naar voren gekomen. In 2005 zijn beheerexperimenten opgestart, waarbij verschillende vormen van herstel- en omvormingsbeheer worden getoetst. Tijdens deze lezing worden de resultaten van de experimenten gepresenteerd.
Tijd: 20.00-22.30 uur. 
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht.


Zondag 23 november 2008: Herfstwandeling rondom Limbourg (B).
Wandeling vanuit het historische plaatsje Limbourg door bossen, door het typische heggenlandschap, met stegeltjes en langs scheve kerktorens.
Vertrek: 9:30 Achterzijde station Maastricht, Wegrestaurant Baneheide
Contact: Olaf Op den Kamp (tel. 045-5354560).

Vrijdag 12 december 2008: Bijeenkomst-Lezing Plantenstudiegroep
Het onderwerp van deze avond wordt nog bekend gemaakt.
Tijd: 20.00-22.30 uur 
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht.

Zondag 14 december 2008: Winterwandeling en excursie naar Alden Biezen (B).
 Alden Biezen was de hoofdzetel van een balije (provincie) van de Duitse Orde in het land van Maas en Rijn. De landcommandeur van de Alden Biesen stond aan het hoofd van 12 commanderijen die verspreid lagen in Belgisch Limburg, Nederlands Limburg, Vlaams Brabant, Nederlands Noord-Brabant en de Duitse deelstaat Noord-Rijnland-Westfalen. Eerst maken we een wandeling rond het kasteel. Na de middagpauze bezoeken we de commanderij. In de commanderij is de laatste dag van de tentoonstelling: Limburg in ‘t geweer. Deze gaat over het oorlogsleed in het Land van Loon van Alva tot Napoleon. Kosten 3 euro. Verder is er ook nog een kerstmarkt.
Vertrek: 9:30 uur Achterzijde station Maastricht
Leiding: Bert Op den Camp (tel. 043- 3622808).

Zaterdag 27 december 2008: Winterwandeling van Maastricht naar Eijsden.
De Plantenstudiegroep organiseert deze dag een winterwandeling van Maastricht naar Eijsden. In Eijsden wordt de tuin van het kasteel bekeken. Terug naar Maastricht wordt de bus genomen.
Vertrek: 10:00 Achterzijde station Maastricht.
Leiding: Carl Felix (tel. 043- 3617546).

Zondag 4 januari 2009: Vergadering coördinatiegroep Plantenstudiegroep over zomerprogramma.
Tijdens deze bijeenkomst wordt het zomerprogramma van de Plantenstudiegroep voorbereid en andere zaken betreffende de Plantenstudiegroep besproken.

Ieder lid van de Plantenstudiegroep die meent een zinvolle inbreng te hebben is welkom. Wel graag even van te voren je komst aanmelden. Indien je niet kan komen maar wel suggesties hebt voor excursies of andere activiteiten dan graag even een berichtje naar de voorzitter of het secretariaat sturen.
Tijd: 20:30 - 22:30 uur.
Locatie: Heerderweg 74a, Maastricht.
Contact: Johan den Boer (tel. 043-3625011) 

Zondag 11 januari 2009:Langs burchten en beken in het Geleenbeekdal.
Vandaag lopen we van kasteel Terworm door het beekdal van de Geleenbeek en enkele zijbeken naar kasteel Hoensbroek. Dit gebied is al vele eeuwen bewoond en onderweg zullen we diverse kastelen en versterkte boerderijen zien. Maar natuurlijk letten we ook op de natuur onderweg.

Vertrek:10.00 uur Parkeerplaats Motel van der Valk Heerlen. 

Leiding: John Adams (tel. 045-5723169).

Vrijdag 16 januari 2009: Lezing over de Flora van Zuid-Afrika door Jan Linden.
Over twee reizen door Zuid-Afrika is een presentatie gemaakt. Beide reizen zijn op eigengelegenheid gemaakt. De eerste reis is gemaakt van half september tot begin oktober 2004, de tweede reis van eind augustus tot eind september 2005. De eerste reis ging van Johannesburg naar Kaapstad, de Nationale Parkenroute en voerde langs een aantal Nationale Parken en privé natuurreservaten waaronder: Kruger Nationaal Park en Hluhluwe-Umfolozi Park. Na een verblijf in het koninkrijk Swaziland ging het richting het wetland park La Lucia, en via Kwazulu Natal en de Drakensberge bereiken we het koninkrijk Lesotho. Vandaar via de Kleine Karoo richting Kaapstad.
De tweede reis startte in Kaapstad en ging via Namaqualand, Richtersveld, door het binnenland van Namibië naar Ethosha Nationaal Park. Via de kust van Namibië en een doorsteek dwars door Namibië naar de rand van Kalahari Nationaal Park naar de Karoo in Zuid-Afrika. Vandaar langs de zuidkust naar het schiereiland de Kaap terug naar Kaapstad. In deze tijd van jaar begint daar het voorjaar en is er op gebied van flora veel moois te ontdekken, zoals na de regentijd de uitgestrekte velden van bloemen in Namaqualand en in Richtersveld met zijn endemische flora. De presentatie omvat een selectie van beelden van de flora en fauna en het fraaie landschap van Zuid-Afrika en Namibië. 
Tijd: 20.00-22.30 uur 
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht.

Zondag 25 januari 2009: Kastelen in het Geleenbeekdal.
Een winterse wandeling van ongeveer acht kilometer die ons langs een kasteelhoeve, enkele typische boerderijen, een mottekasteel en een kapel met een rijke historie verloopt. De route zelf volgt wegen door velden en bossages
Vertrek: 10:00 uur Station Spaubeek
Leiding: Mark en Doreen Verhaegh (tel. 046-4526239).

Zondag 8 februari 2009: Winterwandeling Monschau (D).
Dit wordt een traject-wandeling (auto-truuk) waarbij we van Perlenau naar de NW-rand van Monschau lopen. We zullen hierbij zowel de ruïne als de burcht van Monschau aandoen.
Vertrek: 10:00 Achterzijde station Maastricht.
Contact: Johan den Boer (tel. 043-3625011).

Vrijdag 20 februari 2009: Lezing over waterplanten in de stad door John Bruinsma.
Waterplanten krijgen van stadsecologen relatief weinig aandacht. Niettemin zijn er ook binnen de bebouwde kom en zelfs midden in de stad waterplanten. Dat de stad een dynamisch geheel is, geldt ook voor waterplanten. Dit is vooral het geval waar de expanderende stad de omgeving opslokt. Er worden nieuwe wateren gegraven en op braakliggende terreinen kunnen waterplanten optreden in tijdelijke wateren zoals plasjes en rijsporen. Waterplanten kunnen op onverwachte plekken optreden zoals in fonteinen.
Tijd: 20.00-22.30 uur 
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht.
 
Zondag 8 maart 2009:Voerstreek en de Commanderie in St.-Pietersvoeren (B).
Op zondag 8 maart wandelen Pierre Grooten en Pierre Thomas in de Voerstreek in Belgisch Limburg. We vertrekken om 10.00 uur uit Maastricht vanaf de bekende plek achter station Maastricht en verzamelen om 10.30 uur bij de kerk van St.​Pietersvoeren. Thema van de wandeling is de cultuurhistorie van deze streek, waarbij de commanderie van de Tempeliers het uitgangspunt vormt. Daarnaast is er aandacht voor de lokale bouwstijl en voor oude ambachten als de stroopstokerij. In het landschap zijn holle wegen, hoogstamboomgaarden, dellen en graften opvallende elementen. De Voer heeft hier haar bron en bepaalt in belangrijke mate de geomorfologie. Natuurlijk krijgt de voorjaarsflora onze aandacht. 
Vertrek: 10:00 Achterzijde station Maastricht.
Leiding: Pierre Grooten (tel. 045-5753032) & Pierre Thomas (tel. 045-8503060).

Vrijdag 20 maart 2009: Lezing over de Natuur in de Ecrins en Queyras (Franse Alpen) door John Adams en Johan den Boer.
De afgelopen drie jaar hebben een aantal leden van de Plantenstudiegroep de Franse Alpen bezocht. Tijdens deze lezing zullen we kennis maken met het natuurschoon van de gebergten van de Ecrins en de Queras. De nadruk ligt op de flora, maar ook andere soortgroepen zullen aan bod komen.
Tijd: 20.00-22.30 uur 
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht.

Zondag 29 maart 2009: Voorjaarsexcursie Hohnbach met bezoek Eyneburg (B).
In de Belgische Oostkantons ligt een prachtig rivierdal, het dal van de Hohn. In het voorjaar bloeit hier een uitbundige voorjaarsflora met allerlei bijzondere soorten planten. We vinden hier onder meer de Bosanemoon (Anemone nemorosa), Wilde narcis (Narcissus pseudonarcissus) en Bosviooltjes (Viola sp.). Maar ook enkele vertegenwoordigers van de bijzondere zinkflora zoals Zinkboerenkers (Thlaspi caerulescens), Zinkviooltje (Viola calaminaria) en Pyrenees lepelblad (Cochlearia pyrenaica). We kijken niet alleen naar de planten, maar ook naar de historie van het gebied en ontdekken allerlei zaken die te maken hebben met de mijnbouwactiviteiten in het gebied. We zien onder meer de gangen waar mijnwerkers het kostbare zinkerts uit haalden, de dam van het spoorlijntje dat het naar de fabriek bracht, de stuwvijver van de zinkwasserij en een oud gebouw dat nog uit de tijd van het Neutrale staatje Moresnet stamt. Na afloop van onze wandeling bezoeken we de Eyneburg, waar Middeleeuwse handelaren en ambachtslieden 
Vertrek: 10:00 uur Wegrestaurant Baneheide
Leiding: Nico Ploumen (tel. 045- 5322459)

Zondag 19 april 2009: Voorjaarsexcursie Kasteel Modave en de Condroz (B).
Tussen het Ardense leisteengebergte en de Condroz ligt als een smalle strook de Calestienne. Een van de parels, zowel in cultuurhistorisch als in botanisch opzicht, in deze kalkrijke streek wordt gevormd door Modave met het formidabele kasteel. Als het voorjaar en de bijbehorene bosflora het laten afweten zijn er altijd nog de sporen van bewoning door Neandertalers die teruggaan tot het Mousterien en die via bewoning in het Neolithicum leiden tot een Keltiche nederzetting en het middeleeuwse kasteel. Verder zijn de travertijnafzettingen in de Hoyoux onder geologen beroemd en is er het befaamde roue hydraulique in het kasteel. Voor wie dat wil bestaat de gelegenheid na de excursie het avondeten in Pont de Bonne te genieten. Houd hiermee rekening bij het samen reizen. Voor meer informatie kan men terecht op het internet en bij Pierre Thomas.
Vertrek: 9:00 Achterzijde station Maastricht
Leiding: Pierre Thomas (tel. 045-8503060).

Algemene opmerkingen:

· Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 of 17.00 uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren contact opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie.

· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt 
€ 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: 

het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan de secretaris.

· Van de excursieleiders ontvangen wij na afloop graag een kort verslag van de excursie. Daarin willen wij graag de namen van de deelnemers, een soorten- of streeplijst en eventueel een kort inhoudelijk verslag opgenomen zien, dit alles liefst in Excel-opmaak. Een voorbeeldversie is te vinden op de pagina van de Plantenstudiegroep op de website van het Genootschap, maar u kunt hem ook opvragen bij Johan of Marian. Dit verslag graag zo spoedig mogelijk na afloop van de excursie opsturen naar Marian (marianbaars@planet.nl)
. De verslagen zijn spoedig na afloop van de excursie ook in te zien op de website van de PSG.

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u contact opnemen met 

Johan den Boer, voorzitter, Heerderweg 74a, 6224 LH Maastricht,  
043-3625011 planten@mistletoe.net.

of met:

Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 

045-5354560 planten@nhgl.nl  

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies!

