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Natuurhistorisch Genootschap in Limburg 
Plantenstudiegroep

Winterprogramma 2009-2010 

Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Canisiusstraat 40

6462 XJ Kerkrade, tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl.


De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Natuurhistorisch Genootschap. De Plantenstudiegroep werd opgericht in 1979 met het doel om de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. 
Dit doel hebben we nog steeds, al hebben we ons werkterrein in de loop der tijd ietwat uitgebreid tot een gebied van circa 100 kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg
Van alle tochten worden verslagen gemaakt, al dan niet in de vorm van streeplijsten. 

Deze zijn in te zien op de website van de Plantenstudiegroep. 

Tijdens het komende winterseizoen is gekozen voor een invulling van de wandeling aan de hand van het thema grenzen. Dit kan heel letterlijk een grens zijn tussen twee landen, een verdwenen grens, een taalgrens, een grens waarin een plant wel of niet meer voorkomt of welke grens dan ook. De verschillende excursieleiders hebben hun fantasie rondom dit thema laten werken en daar is een schitterend excursieprogramma uitgekomen dat nu voor u ligt.
Vrijdag 27 november: Lezing over de nieuwe classificatie van vaatplanten door Fabienne van Rossum.
Mevrouw Van Rossum is werkzaam bij de Nationale Plantentuin van België
Zij zal uitleggen hoe de nieuwe classificatie van de planten in elkaar steekt. Deze is gebasseerd op genetisch onderzoek, maar heeft ook gevolgen voor het determineren in het veld. Veel planten zijn immers anders ingedeeld, waardoor de gehele indeling van de flora op de schop is gegaan.
Tijd: 20.00 uur - 22.30 uur
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht 

Zondag 6 december: Winterwandeling door het Jekerdal (NL/B).
Het Jekerdal is naar Limburgse begrippen een klein dal, maar het bevat wel alle typische elementen van het Limburgse heuvelland. Het is daarom mogelijk om in één wandeling kennis te maken met alles wat Zuid-Limburg zo bijzonder maakt. Door de zuidelijke ligging en de relatieve rust kent het gebied veel bijzondere natuurwaarden. Het is een stukje buitenland in Nederland te noemen. Daarnaast heeft het dal een grote rol gespeeld in de geschiedenis van de stad Maastricht. U zult de stille getuigen daarvan tegenkomen op de wandeltocht.
Tijd: 10.00 uur – 14.00 uur
Vertrek: 10.00 uur uur Natuurtuinen Jekerdal Drabbelstraat 7 (zijstraat Mergelweg)
Contact: Tineke de Jong, tel. 043-3624602
Zondag 10 januari: Vergadering zomerprogramma coördinatiegroep Plantenstudiegroep.
Opstellen van het zomerprogramma 2010, geef al uw ideeën over excursies door aan de secretaris of de voorzitter, zodat we met zijn allen weer een mooi zomerprogramma krijgen.
Tijd: 20.30 – 23.00 uur
Locatie: Heerderweg 74a, Maastricht
Contact: Johan den Boer, tel. 043-3625011

Vrijdag 15 januari: Lezing over de familie der varens.
Het eerste succes van de landplanten: varens of Pterydopsida
De afgelopen jaren stond elk jaar tijdens een winterbijeenkomsten van de Plantenstudiegroep een plantenfamilie centraal. Dit jaar besteden we aandacht aan het hogere taxon Varens (bestaat uit meerdere families). Als jaarlijkse systematische exercitie besteden we een avond aan de varens. Dit hoger taxon wordt traditioneel samen met mossen en zaadplanten gerekend tot de zogenaamde Vaatplanten. De moderne systematiek vat ze samen met de klassen wolfsklauwen, paardestaarten, en enkele klassen van grotendeels uitgestorven oervarens tot een van de onderafdelingen van de Chlorobionta, de groene planten (die dan weer behoren tot de Eukaryota). We gaan in op de eigenschappen die ze tot varens maken en bespreken de ecologische beperkingen die daaruit voortvloeien. Aan de hand van dia's en herbariummateriaal bespreken we de bij ons voorkomende soorten en proberen op basis van de bekende vindplaatsen te komen tot een ecologische karakteristiek. Ieder lid wordt uitgenodigd een bijdrage te leveren aan deze avond. Reeds gepland zijn: 

· een korte inleiding op de systematiek van deze onderafdeling (Pierre Thomas, 15 min) 

· een foto overzicht van de inheemse varens (Olaf Op den Kamp, 30 min) 

· een overzicht van de verspreiding van bijzondere varens in Zuid Limburg (Nigel Harle, 25 min) 

· bekijken van herbarium materiaal (Marian Baars en Jan Egelmeers, 20 min)

Iedereen die nog een aanvullende bijdrage heeft kan zich melden bij Johan den Boer
Tijd: 20.00 uur - 22.30 uur
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht

Zondag 17 januari: Winterwandeling "Tussen droog en nat" (B).
Na een stevige periode van vorst heeft vandaag toch eindelijk weer de dooi ingezet. Bij deze excursie zullen we langs verschillende Ardense beken lopen en de verschillende verschijningsvormen en overgangen van water bekijken.

Mocht ondanks de voorspelling het weer anders uitpakken dan gaat de excursie gewoon door en blijft het thema ongewijzigd!  

Tijd: 10.00 uur - 17.00 uur
Vertrek: 10.00 uur Achterzijde station Maastricht
Contact: Johan den Boer, tel. 043-3625011

Zondag 31 januari: Winterwandeling tussen Maasdal en Plateau.
Een wandeling op de grens van Maasdal en plateau.

Tijd:10.00 uur - 16.00 uur
Vertrek: 10.00 uur Achterzijde station Maastricht
Contact: Bert Op den Camp, tel. 043-3622808
Zondag 14 februari: Wandeling door het Grenze(n)loze Geuldal (NL/B).
Via het Geulbruggetje aan de voet van Cottessen steken we over naar België, hier zetten we koers naar A jen Bach in Sippenaeken. Vervolgens via de weilanden naar de Ruisseau de Dorp en een oversteek van de Ruisseau de Kalebrig naar het kasteeltje Boffereth in Plombiéres. Aan de voet van het kasteelbos steken we opnieuw de Geul over en keren via dit dal terug, middels een oversteek van de Cottesserbeek, een zijbeek op de grens van de twee landen.

Tijd: 10.00 uur - 17.00 uur
Vertrek: 10.00 uur Camping Cottesserhoeve, Cottessen 6, 6294 NE Vijlen.
Contact: Pierre Grooten, tel. 045-5753032
Vrijdag 26 februari: Lezing over bestuiving bij orchideeën door Jean Claessens en Jacques Kleijnen.

“I was never more interested in any subject in my live than this of orchids”, schreef Charles Darwin op 13 oktober 1861 in een brief  aan zijn vriend Joseph Hooker. Orchideeën proberen zo optimaal mogelijk te profiteren van bezoekende insecten c.q. bestuivers. De bouw van een orchideeënbloem is zeer nauwkeurig afgestemd op de bestuiver(s). De structuur van deze prachtige bloem is de rode draad in deze lezing en bepaalt of een bezoekend insect daadwerkelijk een effectieve bestuiver is. Aan de hand van een aantal voorbeelden van Europese orchideeën proberen Jean Claessens en Jacques Kleynen dit boeiende spel van “voor wat hoort wat” te verduidelijken. 
Tijd: 20.00 uur - 22.30 uur
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht

Zondag 28 februari : Winterwandeling door het Ijzerenbos en het Hout.
Een minder bekend gebied in de taille van Limburg, ingeklemd tussen twee landsgrenzen en als overgang tussen zuid- en middenlimburg. 
Tijd:10.00 uur - 16.00 uur
Vertrek: 9.30 uur Achterzijde station Maastricht of om 10.00 uur Nieuwstadt, Haverterweg. Vanaf provinciale weg N295 bij Nedcar afslag Nieuwstadt; na 200m bocht naar links; rechtdoor (zijwegen negeren); pas na ruime bocht naar rechts afslag links: Haverterweg.
Contact: Doreen en Mark Verhaegh, tel. 046-452623
Zondag 14 maart : Op de grens van twee landen door het Gulpdal (NL/B). 

We wandelen letterlijk langs de landgrens en zien dat de Das en de Maretak zich niks van de grens aantrekken. In Noorbeek zoeken we  de eerste rozetten van de Echte sleutelbloem waarna we via de Gulp met aanwezige overjarige planten van de Kleine kaardenbol ’s middags de muurflora van Slenaken bekijken. 
Tijd: 9.30 - 17.00 uur
Vertrek: 9.30 Achterzijde station Maastricht of om 10.00 uur RK Kerk Slenaken.
Contact: Walther van der Coelen, tel. 043-3611357.
Vrijdag 19 maart: Lezing over de Natuur in de Ecrins en Queyras (Franse Alpen).
De afgelopen vier jaar hebben een aantal leden van de Plantenstudiegroep de Franse Alpen bezocht. Tijdens deze lezing zullen we kennis maken met het natuurschoon van de gebergten van de Ecrins en de Queras. De nadruk ligt op de flora, maar ook andere soortgroepen zullen aan bod komen.

Tijd: 20.00 uur - 22.30 uur
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht
Zondag 28 maart: Langs vergeten grenzen rondom Drielandenpunt (NL/B/D).
Tijdens deze wandeling maken we kennis met bestaande en verdwenen grenzen. Het huidige Drielandenpunt was vroeger een Vierlandenpunt. We gaan op zoek naar de grenzen van Neutraal-Moresnet. Ook komen we grensstenen tegen van Spaans Habsburg, Pruisen en de Freie Reichsstadt Aachen.
Tijd: 10.00 uur - 17.00 uur
Vertrek: 10.00 uur vanaf de parkeerplaats bij de Wilhelminatoren op de Vaalserberg
Contact: Olaf Op den Kamp, tel. 045-5354560
Vrijdag 9 april: Lezing over het Bunderbos.
Tijdens deze lezing gaat Hans de Mars in op de geohydrologie en de vele bronnen in het Bunderbos. Heel interessant is ook de cultuurhistorie van het bos. Natuurlijk is er bij dit alles veel aandacht voor de bijzondere flora, waarbij met name de voorjaarsflora heel rijk is.

Tijd: 20.00 uur - 22.30 uur
Locatie: Natuurhistorisch Museum, Maastricht
Zaterdag 10 april: 100 Jaar Natuurhistorisch Genootschap-jubileumexcursie door het Bunderbos.
Tijdens deze excursie maken we kennis met één van de mooiste voorjaarsbossen van Limburg, het Bunderbos. Het bos heeft een bijzondere flora en wordt doorsneden door vele bronnetjes. In de vochtige weilanden langs de rand van het bos groeien Pinksterbloemen en Slanke sleutelbloemen. Langs de bronbeekjes bloeit Goudveil en in de broekbossen Dotterbloem.

Tijd: 9.45 - 17.00 uur
Vertrek: 9.45 uur Kasteel Elsloo in Elsloo
Contact: Olaf Op den Kamp, tel. 045-5354560.
Algemene opmerkingen:

· Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 uur of 17.00 uur uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren contact opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie.

· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt 
€ 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: 

het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan de secretaris.

· Van de excursieleiders ontvangen wij na afloop graag een kort verslag van de excursie. Daarin willen wij graag de namen van de deelnemers, een soorten- of streeplijst en eventueel een kort inhoudelijk verslag opgenomen zien, dit alles liefst in Excel-opmaak. Een voorbeeldversie is te vinden op de pagina van de Plantenstudiegroep op de website van het Genootschap, maar u kunt hem ook opvragen bij Johan of Marian. Dit verslag graag zo spoedig mogelijk na afloop van de excursie opsturen naar Marian (marianbaars@planet.nl)
. De verslagen zijn spoedig na afloop van de excursie ook in te zien op de website van de PSG.

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u contact opnemen met 

Johan den Boer, voorzitter, Heerderweg 74a, 6224 LH Maastricht,  
043-3625011 planten@mistletoe.net.

of met:

Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 

045-5354560 planten@nhgl.nl  

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies!
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Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in het Groenhuis in Roermond, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl


