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Winterprogramma 2011-2012 

Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Canisiusstraat 40

6462 XJ Kerkrade, tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl.


De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Natuurhistorisch Genootschap. De Plantenstudiegroep werd opgericht in 1979 met het doel om de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. 
Dit doel hebben we nog steeds, al hebben we ons werkterrein in de loop der tijd ietwat uitgebreid tot een gebied van circa 100 kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg
Van alle tochten worden verslagen gemaakt, al dan niet in de vorm van streeplijsten. Deze zijn in te zien op de website van de Plantenstudiegroep. 

Bestuur Plantenstudiegroep Limburg:

Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3625011 planten@mistletoe.net  
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl. 
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp@home.nl  
Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars@hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx@planet.nl,  
Bomen en hun relaties.

Tijdens het komende winterseizoen is gekozen voor een invulling van de excursies en lezingen aan de hand van het volgende thema: Bomen en struiken en hun relaties. Hierbij kun je denken aan relaties met andere organismen, zoals paddenstoelen (mycorrhiza, parasieten), insecten, gallen, de mens (gebruik, mythologie). Bovendien is 2011 door de Verenigde Naties uitgeroepen tot Internationaal jaar van de bossen. 

Zondag 2 oktober: Paddenstoelenexcursie in het Imstenraderbos.
Het Imstenraderbos bevat delen met naald- en loofhout Dit als gevolg van de bodemgesteldheid. Dat levert een grote verscheidenheid van paddenstoelen op. De herfst is de tijd van de paddenstoelen en daarom staat deze wandeling in het teken van deze groep. 
Leiding: Nico Ploumen (tel. 045- 5322459, nico.ploumen@alice.nl).
Vertrek: 11.00 uur Vanaf de kapel in Benzenrade, nabij het ziekenhuis van Heerlen
Zaterdag 8 oktober: Afsluiting van het veldseizoen.
Organisatie: Bert Op den Camp.

Zondag 16 oktober: Paddenstoelenexcursie in Nationaalpark Hoge Kempen (B).

In het kader van het thema "Bomen en Bossen " is er een excursie naar een van de bossen van het Nationaal Park  Hoge Kempen. De zandgrond is bepalend voor flora en fauna ; het is vandaag de bedoeling om de relatie te zien tussen bomen op hoger gelegen zandgrond en de diversiteit van paddenstoelen. 

Leiding: Wil Willems (grotegelekwik@gmail.com). 
Vertrek: 10.00 uur NS-station Maastricht, oostelijke ingang Meersenerweg.

Vrijdag 21 oktober: Varia-avond.

Het programma van de avond wordt door de leden zelf ingevuld. Neem s.v.p. van te voren contact op met Johan den Boer indien u een bijdrage voor deze avond heeft die meer dan 10 minuten duurt.

Tijd: 20.00-22.30 uur.

Plaats: Natuurhistorisch museum Maastricht, de Bosquetplein 6,  Maastricht.

Zondag 13 november: Herfstwandeling rondom Mariahoop.
Het Annendaalsebosch bij Mariahoop is een redelijk jonge aanplant, die het productiebos van grove dennen gaat vervangen. De wandeling volgt afwisselende bos- en veldpaden.

Leiding: Mark Verhaegh (aanmelden via tel. 046-4526239; markdoreen@wanadoo.nl).  
Vertrek: 10.30 uur NS-station, oostelijke ingang, Meerssenerweg of om

  11.00 uur Café Boszicht, Annedaalderweg 73 te Maria Hoop*.
Vrijdag 18 november: Lezing over Europese orchideeën, meesterlijke verleiders? door Jean Claessens en Jac Kleijnen.
Jean Claessens en Jac Kleijnen brachten in het voorjaar het prachtige boek over “The flower of the European Orchid, form and function” uit. In dit boek worden van alle Europese orchideeën de bestuivers genoemd en zijn ook honderden schitterende opnames van de planten en bestuivers opgenomen. Vandaag presenteren ze hun boek middels een schitterende presentatie. Wie hun lezingen heeft bezocht weet dat het gaat om unieke fotos van orchideeën in al hun aspecten.

Tijd: 20.00-22.30 uur.

Plaats: Natuurhistorisch museum Maastricht, de Bosquetplein 6,  Maastricht.

Zondag 27 november: Winterwandeling rondom Ramioul met bezoek aan het prehistorisch museum Ramioul (B).

Het pre-historisch museum van Ramioul, iets ten zuiden van Luik, geeft ons boeiende  informatie over het dagelijkse leven van het leven in de steentijd (paleo-, meso-, en neolithicum) in Wallonie. Wij bezoeken vandaag dit museum (de entree bedraagt ongeveer € 5) en maken vooraf of achteraf een wandeling in de fraaie omgeving.
Leiding: Wil Willems (grotegelekwik@gmail.com).

Vertrek: 10.00 uur NS-station Maastricht, oostelijke ingang Meerssenerweg.


Zondag 11 december: Winterwandeling langs de Hoëgne (B). 
De Hoëgne valt vooral op vanwege zijn roestrode kleur. Het pad wordt gemarkeerd door vele grote stenen en leidt de wandelaar tussen en soms over grote stenen maar ook over houten bruggetjes. Waterdicht schoeisel is aanbevolen. Aan het eind van het pad langs de rivier kan er uit 3 routes gekozen worden voor de terugweg. Linksaf, omdraaien of rechtsaf. Gaan we linksaf dan gaan we deels over een "kale" heuvel. Omdraaien betekent normaals hetzelfde pad en bij rechtsaf lopen we over de N640. We zullen het ter plekke democratisch besluiten. Een uitspanning (Chez Tintin) ligt aan het begin (en eind) van de wandeling evenals een parkeerplaats.
Leiding: Ton den Brok (tondenbrok@hotmail.com) en Godi van Oppen.

Vertrek: 10.00 uur NS-station Maastricht, oostelijke ingang Meersenerweg.

Zondag 8 januari: Landschapswandeling door het Geuldal in Nationaal Landschap Zuid-Limburg.
Tijdens deze wandeling proberen we het landschap te lezen. Een landschap is namelijk het resultaat van de natuur en cultuur in het verleden en het heden. Dit is af te lezen uit allerlei structuren in het landschap. De hellingbossen maken daar natuurlijk ook deel van uit. Zij zijn niet enkel een natuurlijk fenomeen, maar ook gevormd door de mensen die door het kappen bepaalde boomsoorten bevorderde en andere liet verdwijnen.
Leiding: Tineke de Jong (tel. 043-3624602, tineke.de.jong@kpnplanet.nl) 
Vertrek: 10.00 uur bij camping Rozenhof te Epen Camerig.
Zondag 15 januari: Winterwandeling rondom Eupen (B).
Deze wandeling voert door de velden en bossen ten oosten van Eupen.
Leiding: Johan den Boer (043-3625011 planten@mistletoe.net).
Vertrek: 10.00 uur NS-station Maastricht, oostelijke ingang Meersenerweg.

Zondag 15 januari: Plannen winterprogramma. 
Leden van de coördinatiegroep van de PSG maken de plannen voor het nieuwe winterseizoen. Wil je de vergadering ook bijwonen of heb een voorstel voor een excursie of lezing? Mail dan naar Johan.
Aanvang: 20.00 uur Bourgogneplein 34c, 6221 CZ Maastricht. 
Leiding: Johan den Boer (tel. 043-3625011 planten@mistletoe.net).


Vrijdag 20 januari: Lezing over bomen en (volks-) religie in Limburg door Marijke Lukacs-Graus.
 Bomen hebben vanaf de oudste tijden tot de verbeelding van mensen gesproken. Met hun wortels in de aarde en hun takken uitgestrekt naar de hemel zijn ze bij uitstek het symbool geworden van het contact tussen hemel en aarde, tussen goden en mensen. 

In alle grote religies en culturen spelen bomen - en de symboliek van bomen - dan ook een belangrijke rol, zoals bijvoorbeeld in het hindoeïsme, het boeddhisme, het jodendom en het christendom. Voor de pauze kunt u zien en horen hoe dit in verschillende religies en culturen tot uitdrukking is gekomen.

Na de pauze kunt u zien en horen welke bomen in onze eigen omgeving nog (steeds) getuigen van die band tussen hemel en aarde en op wat voor plaatsen we ze kunnen tegenkomen. Zo krijgt u een authentieke "heilige eik" te zien; een zogenaamde koorts- of lapjesboom; een kloosterlinde en verschillende Mariabomen. Tot op de dag van vandaag leven daar eeuwenoude tradities voort die ooit begonnen zijn in de schaduw van een eik of linde. Voorbeelden daarvan zijn o.a. ook te vinden in het Limburgse land bij O.L.V. in het Zand in Roermond; de Kapel onder de Linden in Thorn en de Kapel op de Schilberg in Echt (Pey).

En natuurlijk krijgt u de verhalen en legendes te horen die in veel gevallen nog met deze bomen en tradities verbonden zijn. 

Marijke Lukács-Graus is publiciste en medewerkster aan het boek "Bomen en mensen, een oeroude relatie", een uitgave van Uitgeverij Boom (Amsterdam) in samenwerking met de Bomenstichting (Utrecht). Zij nam daarin  het hoofdstuk "Bomen in de religie" voor haar rekening. 

Tijd: 20.00-22.30 uur.

Plaats: Natuurhistorisch museum Maastricht, de Bosquetplein 6,  Maastricht.

Zondag 22 januari: Winterwandeling over de Sint-Pietersberg (NL/B).

Winterwandeling langs Observant, de vervallen hoeve Caestert en Verloren vallei (Tongvarens!).

Leiding: Jan Egelmeers (tel. 043-6042655, egelmeers1@home.nl).
Vertrek: 10.15 uur vanaf het Statieplein te Kanne 

Zondag 5 februari: Winterwandeling door de Kerkeweerd (B).
Tijdens een wandeling langs de Grensmaas en de plassen gaan we op zoek naar watervogels. Op de plassen zitten diverse soorten eenden en ganzen. In de ruige vegetatie zwermen groepjes kleine zangvogels. 
Leiding: Bert Op den Camp (tel. 043-3622808, bodcamp@home.nl).

Vertrek: 9.30 uur NS-station Maastricht, oostelijke ingang Meerssenerweg* of om 
             10.15 uur vanaf parkeerplaats bezoekerscentrum de Wissen te Dilsen-Stokkem.
Vrijdag 10 februari: Varia-avond over de eik.
Tijdens deze avond staat de eik en zijn de relaties centraal. In ons land vinden we diverse soorten eiken, maar in het Middellandse zeegebied verveelvoudigt zich dit aantal. Bij eiken leven allerlei bijzondere vlinders, denk aan de Eikenprocessierups en de Eikenpage. Ook het Vliegend hert zit graag in eikenhout. Eiken hebben ook allerlei typische paddenstoelen die in symbiose met of juist parasitisch op de eik leven. Allerlei dieren, zoals Reeën, Wilde zwijnen en Edelherten, voeden zich met de eikels. Varkens werden vetgemest met de eikels in mastjaren. Op eiken groeien allerlei typische gallen. In de thermofiele eikenbossen in de Eifel groeien allerlei bijzondere planten waaronder diverse soorten havikskruiden. U merkt het al, over de eik valt heel wat te vertellen. Wilt u zelf iets bijdragen aan deze avond, neem dan contact op met de voorzitter of secretaris en geef door welk aspect u wilt bespreken en hoe lang uw bijdrage duurt. Een beamer, laptop en dia-projector zijn beschikbaar.

Tijd: 20.00-22.30 uur.

Plaats: Natuurhistorisch museum Maastricht, de Bosquetplein 6,  Maastricht.

Zaterdag 25 februari: Genootschapsdag.

Tijdens de jaarlijkse Genootschapsdag kunt u ook weer plantenliefhebbers uit de hele provincie en daarbuiten ontmoeten en lekker bijpraten en plannen voor het nieuwe seizoen smeden. Het programma wordt via het maandblad en de website bekend gemaakt.
Tijd: 10.00-16.00 uur.

Plaats: Broekhincollege, Bob Boumansstraat te Roermond.

Zondag 4 maart: Winterwandeling rondom Etzenrade.
Een wandeling door het kleinschalige cultuurlandschap op de grens van Nederland en Duitsland nabij Etzenrade. We lopen door het dal van de Rode Beek waar hier en daar nog broekbossen liggen. De meeste watermolens staan er nog wel, maar zijn van functie veranderd. Tussen de akkers lopen holle wegen met geknotte eiken en essen.
Leiding: Mark Verhaegh (tel. 046 4526239; markdoreen@wanadoo.nl).  

Vertrek: 9.15 uur NS-station Maastricht, oostelijke ingang Meerssenerweg of om

10.00 uur vanaf de Bredestraat te Etzenrade*.      
 
Vrijdag 9 maart: Lezing De Ecrins en Quyeras - deel 3 door John Adams.
Een aantal leden van de Plantenstudiegroep hebben vier jaar de bergen in een deel van de Franse Alpen verkend. Met als uitgangspunt de vallei van de Durance zijn zowel de Ecrins als de meer oostelijk gelegen Queras bezocht. De leverde een schat aan waarnemingen en fotomateriaal op. Deze avond verzorgen zij de derde en laatste presentatie over dit gebied. De aandacht zal nu vooral uitgaan naar het meer zuidelijk gedeelte van het totaal bekeken gebied. Natuurlijk staan de planten bij deze lezing centraal, maar er is ook naar andere soortgroepen, landschap en cultuur gekeken. Met name van vlinders hebben we ook een paar bijzondere vondsten voor u in petto!

Tijd: 20.00-22.30 uur.

Plaats: Natuurhistorisch museum Maastricht, de Bosquetplein 6,  Maastricht.

Zaterdag 17 maart: Wandeling door Mergelland en Voerstreek (B). 
Vanaf Ulvend steken we de Belgische grens over en lopen richting ’s Gravenvoeren. De kam van het plateau vormt hier niet alleen een landsgrens, maar ook een natuurlijke grens tussen de stroomgebieden van de riviertjes Voer, Noor en Gulp. Mensen hebben het landschap ingekaderd door wegen en graften waartussen zich als groene vlakken de weilanden bevinden. 
Leiding: Pierre Grooten (tel. 06-18385318, pgrooten@hetnet.nl). 
Vertrek: 10.00 uur vanuit Ulvend (bereikbaar via De Plank bij grenspaal 6 afslag naar rechts nemen, ijscafé).

Zondag 1 april: Stetternicher Wald en Kellersberger Wald bij Jülich (D) samen met NABU Aachen.
We bezoeken twee kleine bosgebieden in de omgeving van Jülich. Het Stetternicher Wald is een klein bosgebied bij Jülich, het draagt nog het karakter van een oud ooibos en staat vol met Fladderiepen (Ulmus laevis). De ondergroei is rijk aan voorjaarsbloeiers waaronder Bosanemoon (Anemone nemorosa),Gele anemoon (Anemone ranunculoides) en Bosereprijs (Veronica montana). Het Kellersberger Wald bij Barmen behoorde vroeger bij een kasteel en is daardoor ook nog goed behouden gebleven. In dit bos groeit onder meer Ongevlekt longkruid (Pulmonaria obscura), Eenbes (Paris quadrifolia) en Slanke sleutelbloem (Primula elatior). Deze twee korte wandelingen zijn ook geschikt voor families met kinderen.
Leiding: Olaf Op den Kamp (verplichte opgave via tel. 045-5354560, info@eifelnatur.de). 
Vertrek: 9.00 uur Grensovergang Bocholtz* of om circa 
              9.45 uur vanaf Parkplatz Forsthaus Stetternich, Alte Dürenerstraße te Jülich.
Vooraankondiging: Meerdaagse excursie Elbe.
Van 16 tm 24 juni 2012 vindt bij voldoende belangstelling een meerdaagse excursie naar het Noord-Duitse Elbe-gebied plaats. We bezoeken de omgeving van Hitzacker-Lüchow. Ons hoofddoel zijn de schitterende rogge-akkers van de familie Bergmann in Govelin met een enorme weelde aan akkerflora- en fauna. Soorten als Korensla, Akkerogentroost, Glad biggenkruid, Koprus, Slofhak, Korenbloem en Roggelelie zijn hier nog algemeen. In de akkers leven Wrattenbijters en Kleine parelmoervlinders. In de eikenlanen langs de akkers zingen de Ortolanen het hoogste lied. Ook zitten er Vliegende herten.
Een ander prachtig gebied dat we zullen aandoen is het Elbholz, een hardhout-ooibos bij Pevestorf, waar Kraanvogel, Zee-arend, Zwarte ooievaar en Kleine vliegenvanger leven. De Boomkikker en Roodbuikvuurpad bevolken de poeltjes. Er leven ook vlinders als de Iepenpage en de Kleine weerschijnvlinder. In de moerassen in de omgeving van Gartow groeit Moeraswolfsmelk, Moeraslathyrus en zwemmen er Bevers hun rondjes. 
Bij Klein-Schmolen bezoeken we de zandduinen met allerlei Allium-soorten, waaronder Allium carinatum, zeldzame parelmoervlinders en typische steppe-planten. Bij Laasche bezoeken we de rivierduintjes langs de Elbe met onder meer Genadekruid, Knoflookpad en Ooievaar. 
We maken ook enkele culturele uitstapjes, onder meer naar Hitzacker, geboorteplaats van Prins Claus met zijn vakwerkhuizen en een floristisch interessant kerkhof. Ook bekijken we de Rundlingsdorpen bij Lüchow en het vestingplaatsje Dömitz.
In het weekend van 23-24 juni vinden de jaarlijkse Feuerlilientage plaats met lezingen en een excursie. Deze zullen we ook bezoeken. Meer info over de gebieden op: www.lilienpfad.de en www.eifelnatur.de .  
Kosten: De overnachtingskosten liggen rond € 25,- p.p.n. Voor informatie over deze reis, kosten etc. kunt u terecht bij Olaf Op den Kamp (tel 045-5354560, olafopdenkamp@hotmail.com). Opgave gaarne z.s.m., maar liefst voor 1 februari ivm reservering accommodatie. Beperkt aantal deelnemers!
Algemene opmerkingen:

· Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 of 17.00 uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren contact opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie.

· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt 
€ 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: 
het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan de secretaris.

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u contact opnemen met 

Johan den Boer, voorzitter, Bourgogneplein 34c,
6221 CZ Maastricht 043-3625011 planten@mistletoe.net.

of met:

Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 

045-5354560 planten@nhgl.nl  

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies.
Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in het Groenhuis in Roermond, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl
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