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Natuurhistorisch Genootschap in Limburg 
Plantenstudiegroep
Winterprogramma 2016-2017
Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Canisiusstraat 40, 
6462 XJ Kerkrade, planten[apenstaart]nhgl.nl.


Beste botanisten,

Bij deze het winterprogramma van de Plantenstudiegroep. 
Laat de excursieleiders en sprekers deze winter niet in de kou staan en kom met vrienden en familie naar de lezingen en excursies. 
De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Natuurhistorisch Genootschap. De Plantenstudiegroep werd opgericht in 1979 met het doel om de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. Dit doel hebben we nog steeds, al hebben we ons werkterrein in de loop der tijd ietwat uitgebreid tot een gebied van circa 100 kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg. Deze winter worden de winterwandelingen georganiseerd rondom het thema bomen en bossen. Die zijn natuurlijk altijd wel te vinden, maar worden toch te weinig waargenomen. Deze winter proberen we meer inzicht te krijgen in de opbouw van de verschillende boomsoorten door te kijken naar hun groeivorm, schors en knoppen. Ook kijken we naar het gebruik van de bossen, zijn het natuurlijke bossen of bossen die intensief gebruikt werden of worden, bijvoorbeeld als hakhout of in monoculturen. Daarnaast brengen we een bezoek aan een arboretum om op deze wijze ook kennis te maken met uitheemse boomsoorten.
De lezingen hebben een meer zomers thema, deze zijn namelijk grotendeels gewijd aan inheemse orchideeën. Vanuit verschillende invalshoeken proberen we naar deze bijzondere plantengroep te kijken, als opmaat naar de Euregionale botanische bijeenkomst in het voorjaar.

Dan nog een dringende oproep: geef uw actuele e-mail-adres door aan leden@nhgl.nl. Het versturen van de programma’s via de post kost ons namelijk veel geld en tijd. Bovendien krijgt u per e-mail eenvoudiger een herinnering danwel annulering van een activiteit mee.

Bestuur Plantenstudiegroep Limburg:
Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3251472, planten[apenstaart]mistletoe.nl   
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten[apenstaart]nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp[apenstaart]home.nl  
Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars[apenstaart]hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx[apenstaart]planet.nl   

Let op: Agenda items kunnen soms nog wijzigen. Vertrouw daarom niet blindelings op een gedrukte versie van deze agenda. De meest actuele stand is te vinden op de website(s) van het Genootschap. Ook als dat niet verplicht is, is het verstandig van te voren contact op te nemen met een excursieleider. 

Bovenkant formulier

	Zondag 13 November: Excursie Herfstwandeling rond Stammenderbos en Geleenbeek.
Het Stammenderbos is een hellingbos in het dal van de Geleenbeek bij Geleen en Spaubeek. In de omgeving van dit bos liggen ook diverse hoogstamboomgaarden en soortenrijke graslanden. Het is een kleinschalig landschap dat doorsneden wordt door holle wegen en voetpaden met helemaal onder in het dal de heringerichte Geleenbeek.
Excursieleiding: Jan Egelmeers (opgeven verplicht: tel 06-14050870 of 043-6042655).
Vertrek: 10.00 parkeerplaats aan het spoor bij station Spaubeek, zijde Stammenderbos/Retraitehuis

Vrijdag 18 November: Lezing Orchideeën in Thüringen door Olaf Op den Kamp.
Tijdens meerdere reizen tussen 2004 en 2012 bezochten Olaf en Lisa Op den Kamp de Duitse deelstaat Thüringen. Het gebied is groot en divers en ligt op circa 600 km van de Nederlandse grens. In het noorden van Thüringen liggen uitgestrekte akkercomplexen, deels op een kalkrijke ondergrond. Hier en daar, met name in het gebied ten zuiden van Weimar, liggen kalkgraslanden en open loofbossen op een bodem uit Tertiaire Muschelkalk. In deze droge omgeving groeien naast de gewone orchideeënsoorten ook spectaculaire soorten als Vrouwenschoentje, Koraalwortel, Bleke orchis en Drietandorchis. Natuurlijk staan daartussen ook andere interessante plantensoorten als Grote anemoon, Turkse lelie en Voorjaarsadonis. Zeker niet oninteressant is de rijke vlinderfauna en de vogelwereld. In het zuiden van Thüringen ligt het uitgestrekte Thüringer Wald, een uitgestrekt (naald-)boscomplex met diverse stuwmeren en bergbeken dat enige overeenkomsten met de Eifel en Ardennen vertoont, maar dan gemengd met thermofiele elementen. Ook liggen er fraaie eiken- en beukenbossen. Hier leven soorten als Vuursalamander, Zwarte ooievaar en Keizersmantel. Bijzonder is de aanwezigheid van thermofiele (warmteminnende) soorten als Vetkruidblauwtje, Bloedooievaarsbek en Rotsanjer en alpiene soorten als Wit hoefblad, Hazensla, Alpenaster en Geitenbaard voor. Tijdens de lezing is er ook aandacht voor de cultuurhistorie met het stoken van houtskool, het vlotten van hout en de ligging in voormalig Oost-Duitsland. 
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht.
Tijd: 20:00 - 22:30 uur. 

Zondag 11 December: Excursie winterwandeling Arboretum Mefferscheid (B).
In het kader van het thema "bomen" is er een excursie naar het arboretum (eigenlijk een pinetum) Mefferscheid even bezuiden Eupen. Er zijn 45 verschillende naaldbomen te bewonderen (daarnaast ook enkele loofbomen) uit Noordelijk Amerika , Noordelijk Azië en Europa. Er zijn ook sculpturen te bewonderen van een plaatselijke kunstenaar, die zich uitleefde op reeds dode bomen. Het arboretum is niet bijzonder groot ; na afloop van de bezichtiging is er nog een kleine excursie in een nabij gelegen bosgebied. 
Excursieleiding: Wil Willems (opgeven verplicht: grotegelekwik@gmail.com).
Vertrek: 10:00 achterzijde station Maastricht, of om 10.45 op de P-plaats van Carrefour- Market op de weg vanaf de afslag van de autoweg naar Eupen-Stad (de P-plaats ligt aan de linkerkant van de weg).


Vrijdag 16 December: Lezing Orchideeën door Mark Meijrink.
Mark Meijrink vertelt over de orchideeën van Nederland en de ecologie van deze boeiende plantenfamilie. Tijdens zijn studietijd ontwikkelde hij een passie voor orchideeën. Zijn interesse gaat echter verder dan het fotograferen van deze aantrekkelijke planten. In zijn vrije tijd voert hij samen met een enthousiaste groep vrijwilligers en Staatsbosbeheer kleinschalig beheer uit ten behoeve van de Vliegenorchis. Daarnaast doet hij demografisch onderzoek naar ernstig bedreigde orchideeën zoals de Vliegenorchis en Veenmosorchis. Op dit moment werkt hij aan een allesomvattend boek over de ecologie van de orchideeën van Nederland.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht.
Tijd: 20:00 - 22:30 uur.
Zondag 8 Januari: Excursie Schulensbroek (B).
Bij deze winterwandeling bezoeken we het Schulensbroek te Lummen in de Belgische Kempen. We starten bij het bezoekerscentrum 't Vloot en maken dan een wandeling van ongeveer 10 km rond het Schulensmeer. Neem de verrekijker mee: we hopen op veel vogels!
Excursieleiding: Bert Op den Camp
Vertrek: 9:00 achterzijde station Maastricht* of om 
10:00 uur parkeerplaats Zwarte Brugstraat, Lummen.

Zondag 15 Januari: Vergadering Zomerprogramma PSG
Vanavond gaan we vergaderen over het nieuwe excursieprogramma. Heeft u ideeën over een excursie of een gebied waar gestreept zou moeten worden, meldt dit dan bij het bestuur of kom naar de vergadering.
Locatie: Bij Johan den Boer, Burgemeester Smeetsstraat 1, Rijckholt
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Vrijdag 20 Januari: Lezing  (onderwerp nog niet bekend).
Informatie over deze lezing volgt, raadpleeg het Maandblad of de website.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht.
Tijd: 20:00 - 22:30 uur. 

Zondag 29 Januari: Excursie Bomen in het Heuvelland
We doorkruisen het Zuidlimburgse dalenlandschap rondom Wijlre. Via een holle weg die aansluit aan het Miljoenenlijntje bereiken we het plateau tegenover de Fromberg. Via een lange grub – Vlier en Rode kornoelje dominant aanwezig - klimmen we vervolgens weer richting Elkenrade. Door het ontginningsdorp Eyserheide maken we een uitstapje naar het graftenlandschap alhier en lopen door het Eyserbosch – hakhout volop aanwezig - en de Dikkebuiksweg met zijn kalkovens weer naar Wijlre.

Excursieleiding: Pierre Grooten (Opgeven verplicht: pgrooten@hetnet.nl).
Vertrek: 10:00 parkeerplaats bij café A gen Baan, Parallelweg 30 te Wijlre.

Zondag 12 Februari: Excursie langs de Gilleppe naar Jalhay (B).
Dit wordt een wandeling waarbij we de 'autotruuk' gaan toepassen: begin en eindpunt liggen uit elkaar. De wandeling heeft voor een aantal leden van de Plantenstudiegroep een bijzondere betekenis: we hebben hem eerder gelopen toen Pierre Thomas een belangrijk besluit in zijn leven nam. Pierre is afgelopen zomer overleden en we willen hem met deze wandeling nogmaals herdenken.
Excursieleiding: Johan den Boer (Opgeven verplicht: johan [a] mistletoe.nl).
Vertrek: 10:00 Parkeerplaats ter hoogte van eetcafé Riekelt Rijckholt of om 10:20 uur vanaf de parkeerplaats bij rotonde Battice (koeien)

Vrijdag 17 Februari: Lezing orchideeënvaria met diverse sprekers
Varia-avond met diverse lezingen over orchideeën door Mark Poeth over het inmeten van orchideeën op de Meinweg, met Nigel Harle over de orchideeën van het Savelsbos, door Jean Claessens en Jacques Kleynen over de Mannetjesorchis enz. Heeft u zelf ook een bijdrage, meldt dit dan even bij het bestuur, dan ruimen we ook voor uw bijdrage tijd in.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht.
Tijd: 20:00 - 22:30 uur.

Donderdag 9 Maart: Lezing Flora van het Leudal, de Krang en het Weerterbos door Philip Bossenbroek.
Phlip Bossenbroek onderzoekt al enige tijd de flora in het Leudal. Het is een rijk gebied met veel verschillende soorten planten. Daarbij speelt enerzijds de grote diversiteit aan biotopen maar anderzijds ook de lange tijd dat Phlip al onderzoek doet een grote rol. Olaf Op den Kamp gaat in op de flora (en fauna) van de natuurgebieden de Krang bij Swartbroek en het Weerterbos bij Weert.
Locatie: het GroenHuis, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond.
Tijd: 20:00 - 22:30 uur.

Vrijdag 17 Maart: Lezing De vegetatie van de Dolomieten door Rik Palmans.
Een groep leden van de Plantenstudiegroep is de afgelopen twee jaar op excursie geweest in de Dolomieten. Deze avond zullen zij verslag uitbrengen van hun bezoek. Wij hebben inmiddels al vele jaren in de Oostenrijkse-, Sloveense-, Franse- en Italiaanse Alpen rondgekeken. We beginnen dan ook een aardig beeld te krijgen van de alpine flora. Tijd om onze studie naar een hoger niveau te tillen hebben wij het afgelopen half jaar studie gedaan naar de vegetatiekundige eenheden die in de Alpen gevonden kunnen worden. Ook hiervan zullen wij verslag doen. 
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht.
Tijd: 20:00 - 22:30 uur.

Zondag 26 Maart: Broekbossen en beukenstoven langs de Schwalm (D)
We maken een circa 10,5 km lange wandeling langs de bovenloop van de Swalm tussen Wegberg en Brempt (autotructocht). We starten bij de Schrofmühle, een prachtige oude graan- en oliemolen. Daarna lopen we door de prachtige elzenbroekbossen langs de Swalm. In de beukenbossen met bijzondere knotbeuken hoger op de helling bloeien hier en daar Speenkruid en Witte klaverzuring. We lopen door het gehuchtje Schwaam met zijn rietgedekte bakstenen huizen en door de elzenbroekbossen in het Swalmdal naar de Lüttelforster Mühle, een café-restaurant. Deze bereiken we na 6 km. Hier kan ook gewacht worden indien u niet verder wilt lopen en u door de chauffeurs weer wilt worden opgehaald. Daarna lopen we verder door het lieflijke Schwalmtal en de Pannenmühle en de Radermühle. Bij de prachtige oliemolen van Brempt eindigt de wandeling bij een cafeetje en worden door de chauffeurs de auto's weer opgehaald. 
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (Opgeven verplicht: tel. 045-5354560 of info@eifelnatur.de).
Vertrek: 9:00 achterzijde station Maastricht, of om 10.00 uur bij de Schrofmühle, Schrofmühle 2 in 41844 Wegberg- Rickelrath*

Zondag 9 April: Excursie dal van de Hohn (B).
Het dal van de Hohn is een van de rijkste gebieden met voorjaarsflora in de Euregio. Hier groeien algemene planten als Bosanemoon, bosviooltjes en Speenkruid in grote aantallen. Maar er komen ook bijzondere soorten voor als Gele anemoon, Voorjaarshelmbloem, Bleke schubwortel en Bosgeelster. Ook passeren we enkele terreinen met zinkflora. Ruim 200 jaar geleden lag hier namelijk het neutrale staatje Neutraal-Moresnet (1816-1920) dat enkel en alleen gesticht werd vanwege de aanwezigheid van de rijkste zinkmijnen van Europa.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (Opgeven verplicht: tel. 045-5354560 of info@eifelnatur.de).
Vertrek: 8:00 parkeerplaats motel van der Valk, Heerlen of om 
8.45 uur vanaf parkeerplaats Casinoweiher langs de Lütticherstraße te Kelmis
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Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3625011, nhgl@mistletoe.nl 
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp@home.nl Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars@hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx@planet.nl   

Bovenkant formulier

Onderkant formulier

Algemene opmerkingen:

· Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 of 17.00 uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren Leiding opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie. Daarvoor is ervoor gekozen om bij een groot aantal excursies opgave verplicht te stellen. Dit voorkomt onnodig wachten van excursieleiders en andere deelnemers. 
· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt  € 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan het secretariaat van het Genootschap (kantoor[apenstaart]nhgl.nl).

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u Leiding opnemen met:
Johan den Boer, voorzitter, Burgemeester Smeetsstraat 1, 6247 CN Gronsveld, tel. 043-3251472, nhgl[apenstaart]mistletoe.nl.

of met:

Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 

045-5354560 planten[apenstaart]nhgl.nl      

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies.
Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in het Groenhuis in Roermond, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl
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