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Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg 
Plantenstudiegroep
Winterprogramma 2017-2018
Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Canisiusstraat 40, 
6462 XJ Kerkrade, planten[apenstaart]nhgl.nl.


Beste botanisten,

Bij deze ontvangt u het winterprogramma van de Plantenstudiegroep voor 2017-2018. 
De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg. De Plantenstudiegroep werd in 1979 opgericht met als doel de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. Hieruit resulteerde onder meer de Atlas van de Zuid-Limburgse Flora en een reeks aan artikelen over bijzondere planten in onze provincie. Ons werkterrein is in de loop der tijd uitgebreid tot een gebied van circa 100 uur kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg om daar bijzondere planten te leren kennen. Onze kernactiviteit is en blijft echter de studie van de flora in Zuid-Limburg. 
De winterwandelingen 2017-2018 staan onder meer in het teken van water. 
Dan nog een dringende oproep: geef uw actuele e-mail-adres door aan leden[apenstaart]nhgl.nl. Het versturen van de programma’s via de post kost ons namelijk veel geld en tijd. Bovendien krijgt u per e-mail eenvoudiger een herinnering danwel annulering van een activiteit mee.

Bestuur Plantenstudiegroep Limburg:
Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3251472, planten[apenstaart]mistletoe.net   
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten[apenstaart]nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp[apenstaart]home.nl  
Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars[apenstaart]hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx[apenstaart]planet.nl   

Let op: Agenda items kunnen soms nog wijzigen. Vertrouw daarom niet blindelings op een gedrukte versie van deze agenda. De meest actuele stand is te vinden op de website(s) van het Genootschap. Ook als dat niet verplicht is, is het verstandig van te voren contact op te nemen met een excursieleider. 

	Zondag 12 November: Excursie Naar de bronnen van de Vesdre (B)
Een pittige 13 km wandeling langs de bronbeekjes van de Vesdre door de uitgestrekte bossen aan de rand van de Hoge Venen. We lopen door sparrenbossen waar de bosbodem volstaat met mossen en varens. Langs de klaterende beekjes groeien elzen. Onderweg passeren we de Middeleeuwse pelgrimsroute door de Hoge Venen. Daarna lopen we een stuk door de Hoge Venen waar het Pijpenstrootje prachtig geel gekleurd is. Halverwege de wandeling komen we bij Reinartzhof waar Middeleeuwse pelgrims op hun bedevaartstocht tussen Aken en Trier onderdak voor de nacht of bij slecht weer zochten. Stevige wandelschoenen, een wandelstok en voldoende eten en drinken zijn handig om mee te nemen.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: tel. 045-5354560 of info@eifelnatur.de).
Vertrek: 9.30 uur parkeerplaats Continium, Hambosweg te Kerkrade* of om 9.45 uur vanaf de parkeerplaats bij de brug over de Vesdre aan de Mühlenstrasse te Roetgen
Vrijdag 17 november: Lezing over Kleurstoffen in planten door Lisa Op den Kamp.
Planten kunnen de meest uiteenlopende kleuren hebben. Op het eerste gezicht lijkt alles aan een plant groen, maar wie nauwkeurig kijkt, ontdekt diverse kleuren en patronen. Dit geldt niet alleen voor kleurrijke bloemen, maar ook voor vruchten, bladeren, stengels en wortels. Zelfs boomstammen zijn niet altijd eenkleurig bruin. Deze kleurenprachtig is niet alleen in onze bonte siertuinen te vinden, maar ook in de natuur zelf. Zo verandert het aanzien van de natuur in de herfst totaal. Welke kleuren en patronen er bestaan, hoe ze ontstaan en waarom de planten deze maken wordt tijdens deze presentatie uitgelegd.
Aanvang: 20.00 uur in het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6 te Maastricht.
Zondag 26 November: Excursie langs de Geleenbeek bij Schinnen.
De Geleenbeek stroomde enkele jaren geleden in een strak betonnen keurslijf door het dal. Jaar voor jaar worden nieuwe stukken heringericht waardoor het aanzien van het dal verandert. We lopen niet alleen langs de beek zelf, maar ook over de hellingen met akkers, bossen en holle wegen.
Excursieleiding: Jan Egelmeers.
Vertrek: 10:00 parkeerplaats van NS-station Schinnen
Maandag 4 December: Werkavond Plantensociologie.
Contact: Johan den Boer (opgeven verplicht: 06 52000317).
Locatie: Burgemeester Smeetsstraat 1, 6247 CN Rijckholt.
Tijd: 20:00 - 22:00 uur 







Zondag 10 December: Excursie Maasdal bij Kollegreend en Koningssteen
Een wandeling in natuurgebied : Koningsteen-Kollegreend. De wandeling gaat door een uniek rivierlandschap op de grens van België en Nederland. Het is in de loop der jaren een prachtig natuurgebied geworden. In de winter is het een overwinteringsgebied geworden voor talrijke vogels als: Brandgans, Fuut, Grauwe gans, Kuifeend, Smient en Tafeleend. Soms zijn er ook nog zeldzaamheden te zien als: Grote zee-eend, Nonnetje, Middelste zaagbek, Krombekstrandloper en Roodhalsfuut aldus een artikel uit Limburgs Landschap Magazine van Heleentje De Brouwer. De laatsten soorten zijn echter pas waar te nemen als het echt vriest in noordelijk Europa en dat hebben we in door de stijging van de gemiddelde temperatuur steeds minder . 
Excursieleiding: Bert Op den Camp (Opgeven verplicht: bopdencamp@gmail.com).
Vertrek: 9:15 achterzijde station Maastricht, 10.00 uur vanaf de parkeerplaats aan de Stationsstraat 10 bij de kerk van Kessenich (B)

Vrijdag 15 December: Lezing Op zoek naar orchideeën in Zuid-Frankrijk door Bert Verton.
Zuid-Frankrijk is qua orchideeën een uiterst interessant gebied. Er komen namelijk tal van middeneuropese soorten voor (die we vaak uit onze omgeving al kennen), maar bovendien vele echte mediterrane soorten die alleen rondom de Middellandse Zee te vinden zijn. Ongeveer 35 verschillende soorten orchideeën zullen de revue passeren. Daarnaast ook aandacht voor andere planten, vogels en andere dieren en het landschappelijk schoon. Gebieden die we nader zullen bekijken zijn: de Corbières, de Camargue, de Estaque, de Alpilles en de Causses.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Maandag 8 Januari: Werkavond Plantensociologie
Contact: Johan den Boer (opgeven verplicht: 06 52000317)
Locatie: Burgemeester Smeetsstraat 1, 6247 CN Rijckholt
Tijd: 20:00 - 22:00 uur 

Zondag 14 Januari: Excursie Hoge Venen (B).
Deze winterwandeling gaan we weer naar de Hoge Venen. Afhankelijk van de weersverwachting zullen we later een preciezere locatie vaststellen. Raadpleeg daarvoor de website van het Genootschap.
Excursieleiding: Johan den Boer (opgeven verplicht: tel. 06-52000317)
Vertrek: 10:00 Parkeerplaats eetcafé Riekelt, Rijckholt.
Zondag 28 Januari: Excursie winterwandeling in de Euregio
Een winterwandeling onder leiding van Marrion Ernst en Wil Willems in de Euregio, de precieze bestemming is nog niet bekend.
Excursieleiding: Marrion Ernst en Wil Willems (Opgeven verplicht: grotegelekwik@gmail.com).
Vertrek: 10:00 achterzijde station Maastricht.




Zondag 4 februari 2018: Winterwandeling de Göhl/Geul op en af (B). 
Deze duitstalige regio omvat een deel van de bovenloop van de Geul, die hier nog een nietig stroompje is. Vanaf de bovenrand van het plateaudorp Hergenrath (ons “rade”) hebben we plaatselijk zicht op de honderd meter dieper gelegen meer, het restant van een voormalige Carboon kalksteengroeve. Nadat we onder de (nieuwe) spoorbrug doorgelopen zijn komen we bij een industrieel monument: een 4-oven kalkfabriek met in de omringende galerijen diverse ovenmonden inclusief ovenroosters. De Carboonkalk (= blauwsteen) werd via het tracé van het naastgelegen spoor uit de omgeving aangevoerd. Na het branden kreeg je dan vooral kalspecie. Via eiken-berken bossen en (natte) weilanden komen we in het gehucht Stöck. Hier steken we weer de Geul over. Deze beek blijft vervolgens in dit beekdal onze metgezel. Na het verlaten van het beekdal komen we bij de Rochuskapel en ook bij een voormalig mijningang van een lood-/zinkerts winning. Al heuvel op- en afgaand lopen we via een ander weilandpad weer onder het spoor – met direct eronder een voormalige bunker uit de 1e Wereldoorlog – door. Uiteindelijk komen we door een walnotenaanplant heen en jong (essen)bos weer op ons uitgangspunt terug. Wie zin heeft in iets warms/hartigs kan hiervoor dan – dit zal rond 15.00 u zijn - terecht in de uitspanning de Tierhof. 
Start: 10.00 uur parkeerplaats tegenover Altenbergstrasse tegenover nr. 26/ kerkhof te Hergenrath. Hier is een parkeerstrook langs de rechterzijde van deze weg richting dorpskerk. 
Leiding: Pierre Grooten (tel. 06-18385318). Aanmelden is niet noodzakelijk. 

Maandag 5 Februari: Werkavond Plantensociologie
Contact: Johan den Boer (opgeven verplicht: 06 52000317)
Locatie: Burgemeester Smeetsstraat 1, 6247 CN Rijckholt
Tijd: 20:00 - 22:00 uur 
Vrijdag 23 Februari: Lezing Inleiding Plantensociologie door Johan den Boer.
Vorig jaar is binnen de Plantenstudiegroep de werkgroep Plantensociologie opgericht. De plantensociologie is een tak van de botanische wetenschappen die onderzoekt waarom plantensoorten schijnbaar elkaars gezelschap opzoeken. Voor de pauze zullen we een korte introductie op methoden en begrippen binnen de plantensociologie geven. Na de pauze zullen we een aantal plantengemeenschappen die ook in Limburg gevonden kunnen worden de revu laten passeren. Deze lezing is de eerste van een reeks van twee. Volgende maand zal een tweede lezing gegeven worden door Rense Haveman.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 
Maandag 5 Maart: Werkavond Plantensociologie
Contact: Johan den Boer (opgeven verplicht: 06 52000317)
Locatie: Burgemeester Smeetsstraat 1, 6247 CN Rijckholt
Tijd: 20:00 - 22:00 uur 




Vrijdag 16 Maart: Lezing Revisie van de Vegetatie van Nederland door Rense Haveman.
Recent is het boek 'Revisie Vegetatie van Nederland' uitgekomen. Rense Haveman is één van de auteurs en zal ons bijpraten over de laatste stand van zaken op het gebied van de plantensociologie. Hij zal voorbeelden van plantengemeenschappen die we ook in Limburg kunnen tegenkomen. De nadruk zal daarbij liggen op de struweelvegetaties. Deze lezing is de tweede lezing van een reeks van twee. De vorige lezing was een introductie op de plantensociologie en werd vorige maand gegeven door Johan den Boer. 
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 
Zondag 18 Maart: Panorama-wandeling door het Rurdal bij Obermaubach (D)
Vanaf het historische plaatsje Untermaubach met zijn fraaie burcht lopen we bergop door de wintereiken- en grove dennenbossen bovenop de Buntsandsteinrotsen. Via enkele uitzichtpunten lopen we in de richting van Nideggen. We keren weer terug langs de oever van het stuwmeer van Obermaubach. Een mooie panorama-wandeling van circa 16 km.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: info@eifelnatur.de).
Vertrek: 8:30 achterzijde station Maastricht, of om 9.00 uur vanaf de parkeerplaats van het Continium, Hambosweg te Kerkrade of om 10.00 uur vanaf de burcht van Untermaubach, Burgplatz te Untermaubach.
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Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3625011, nhgl@mistletoe.nl 
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp@home.nl Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars@hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx@planet.nl   

Bovenkant formulier

Onderkant formulier

Algemene opmerkingen:
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Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· Like het Natuurhistorisch Genootschap ook op                      ,dan blijft u eveneens op de hoogte van allerlei activiteiten.

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 uur of 17.00 uur uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· De streepexcursies onder leiding van Marian Baars op dinsdag duren doorgaans van 10.00 uur-13.00 uur uur. Hiervoor geldt een verplichte opgave omdat de bestemming afhankelijk van het verloop van het seizoen of i.v.m. de weersomstandigheden kan veranderen.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren Leiding opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie. Daarvoor is ervoor gekozen om bij een groot aantal excursies opgave verplicht te stellen. Dit voorkomt onnodig wachten van excursieleiders en andere deelnemers. 
· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt  € 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan het secretariaat van het Genootschap (kantoor[apenstaart]nhgl.nl).

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u Leiding opnemen met:
Johan den Boer, voorzitter, Burgemeester Smeetsstraat 1, 6247 CN Gronsveld, tel. 043-3251472, nhgl@mistletoe.nl.

of met:

Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 

045-5354560 planten@nhgl.nl      

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies.
Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in het Groenhuis in Roermond, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl
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