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Winterprogramma 2018-2019
Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Canisiusstraat 40, 
6462 XJ Kerkrade, planten[apenstaart]nhgl.nl.


Beste botanisten,

Bij deze ontvangt u het winterprogramma van de Plantenstudiegroep voor het winterseizoen 2018-2019 
De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg. De Plantenstudiegroep werd in 1979 opgericht met als doel de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. Hieruit resulteerde onder meer de Atlas van de Zuid-Limburgse Flora en een reeks aan artikelen over bijzondere planten in onze provincie. Ons werkterrein is in de loop der tijd uitgebreid tot een gebied van circa 100 uur kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg om daar bijzondere planten te leren kennen. Onze kernactiviteit is en blijft echter de studie van de flora in Zuid-Limburg. Daar worden dit jaar dan ook weer enige avonden aan gewijd, zoals over inheemse bomen en struiken en over het geslacht Ranunculus. 
Er is echter helaas dermate weinig belangstelling voor de winterwandelingen dat wij besloten hebben dit jaar weinig reguliere winterwandelingen in het weekend te organiseren. Wel zijn er op dinsdag winterwandelingen door de werkgroep planteninventarisatie. Wilt u hieraan deelnemen, neem dan contact op met Marian Baars. Het staat uiteraard ieder lid vrij om een excursie te organiseren. Ideeën hieromtrent kunnen worden toegezonden aan de voorzitter of de secretaris. Deze excursies zullen dan via de mail en/ of facebook en de website bekend gemaakt worden.
Dan nog een dringende oproep: geef uw actuele e-mail-adres door aan leden[apenstaart]nhgl.nl. Het versturen van de programma’s via de post kost ons namelijk veel geld en tijd. Bovendien krijgt u per e-mail eenvoudiger een herinnering danwel annulering van een activiteit mee.

Bestuur Plantenstudiegroep Limburg:
Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3251472, planten[apenstaart]mistletoe.net   
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten[apenstaart]nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp[apenstaart]home.nl  
Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars[apenstaart]hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx[apenstaart]planet.nl   

Let op: Agenda items kunnen soms nog wijzigen. Vertrouw daarom niet blindelings op een gedrukte versie van deze agenda. De meest actuele stand is te vinden op de website(s) van het Genootschap. Ook als dat niet verplicht is, is het verstandig van te voren contact op te nemen met een excursieleider. 
	Vrijdag 16 November: Lezing bijzondere bossen in Natura-2000 gebieden door Bert Maes. 
De mooiste en meest natuurlijke bossen van ons land liggen in Zuid-Limburg. Ze vallen dan ook merendeels onder Natura 2000. Natura 2000 is een ingewikkeld concept, waarbij diverse rapporten en visies van het Rijk, de Provincie en de terreineigenaren aan bijdragen. Inmiddels wordt er grote haast gezet achter de beheerplannen want Brussel stelt harde deadlines. Alle reden om de gevolgen voor de schitterende kwaliteiten van onze topbossen te bezien. Wat telt er allemaal wel en niet mee met Natura 2000. En wat is de ruimte voor het boerenbedrijf en de fruitteelt rondom, zonder dat de bossen er schade van ondervinden. Hoe wordt er naar de bomen gekeken van het bos. Bert Maes verrichtte met collega's vele veldstudies van de Limburgse bossen en vooral van de bijzondere inheemse bomen en struiken. Hij dook met hen in het Natura 2000 - labyrint en wil graag zijn wetenschap en verbazing met kenners en geïnteresseerden delen en van gedachten wisselen. 
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Vrijdag 18 Januari: Varia-avond: Het geslacht Ranunculus nader bekeken
Tijdens deze avond veel aandacht voor de boterbloemfamilie: de algemene kenmerken en verspreiding worden besproken door Johan den Boer, het Muizenstaartje door Jean Claessens (15 min), de verschillende soorten Waterranonkels door John Bruinsma (20 min), de diverse soorten Bergranonkels door Marian Baars en Johan den Boer, het verschil tussen de Kalkboterbloem en de Bosboterbloem door Remar Erens (10 min) en het geslacht Helleborus door Olaf Op den Kamp (10 min).
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Zondag 27 Januari: Winterwandeling Soersdal en stadswandeling Aken (D).
Tijdens deze wandeling maken we kennis met de Wildbach die door de Soers stroomt. We beginnen op de Lousberg, een kalksteenplateau bij Aken waar vroeger al vuursteen werd gedolven en dat in de Franse tijd werd omgevormd tot een park. Daarna dalen we af in het dal van de Wildbach. Hier liggen enkele watermolens die gebruikt werden voor de lakenindustrie en het kasteeltje Schloss Rahe. Na deze 7 km lange wandeling bezoeken we de historische binnenstad van Aken. Hier zullen we in het kader van de feestdag van Karel de Grote een (gratis) bezoek brengen aan de Dom en het historische raadhuis. Natuurlijk is er ook tijd voor een kop warme chocomelk of Glühwein in een Akens café.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: tel. 06-22188175/ info@eifelnatur.de).
Vertrek: 10:00 parkeerplaats Continium, Hambosweg te Kerkrade of om 10.30 uur vanaf de parkeerplaats aan het eind van de Kupferstrasse te Aken. Einde rond 17.30 uur.

Vrijdag 15 Februari: Lezing Flora en fauna van de Eifel door Bert Verton
De Eifel is niet alleen landschappelijk erg mooi, maar ook wat betreft flora en fauna uiterst interessant. Deze lezing vertelt het verhaal hoe we in de afgelopen decennia de mooiste plekjes hebben weten te vinden en wat we daar aan bijzondere planten en dieren ontdekt hebben. Daarbij wordt speciale aandacht besteed aan (onder meer) orchideeën en vlinders. 
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Vrijdag 15 Maart: Lezing Flora van de Jura door Rik Palmans
Een groep leden van de Plantenstudiegroep is vorig jaar op excursie geweest in het zuidelijk deel van de Jura. Vanavond zal Rik Palmans ons een impressie geven van die reis. De nadruk van zijn presentatie zal liggen op de flora van het gebied. Daarnaast komen ook landschap en (cultuur-) historie aan bod.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Zondag 17 Maart: Lentewandeling langs de Worm tussen Geilenkirchen en Randerath (D)
Het landschap in het Wormdal tussen Geilenkirchen en Randerath is voor velen minder bekend als wandelgebied. We maken een tocht door dit gebied dat bestaat uit graslanden en akkers, doorsneden door kleine populierenbosjes. Hier en daar komen we door kleine dorpjes en langs kastelen als Schloss Trips of landhuizen als Gut Leerodt. Een grotendeels vlakke wandeling van circa 13 km.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: tel. 06-22188175/ info@eifelnatur.de).
Vertrek: 9:00 parkeerplaats Continium, Hambosweg te Kerkrade of 9.30 uur vanaf Schloss Trips, Trips 1, 52511 Geilenkirchen (D).

Zondag 14 April: Excursie broekbossen en oliemolens langs de bovenloop van de Swalm
Tijdens deze dagwandeling onder leiding van Olaf Op den Kamp maken we kennis met de bovenloop van de Swalm, een zijrivier van de Maas die bij Swalmen in de Maas uitmondt. De Schwalm is een typische zandrivier die wordt begeleid door fraaie elzenbroekbossen die begroeid zijn met Zwarte elzen, Bittere veldkers en Gele lis. Langs de Schwalm liggen heel veel watermolens. Hier werd vroeger olie geslagen, afkomstig van het lijnzaad uit de uitgestrekte vlasvelden in de omgeving. De meeste molens zijn verbouwd tot horeca-gelegenheden, maar een aantal heeft wel nog zijn waterrad behouden. We beginnen bij de Schrofmühle. Daarna maken we een wandeling door de prachtige elzenbroekbossen. Ook lopen we door de beukenbossen met bijzondere knotbeuken. We passeren het gehuchtje Schwaam, met mooie rietgedekte bakstenen en vakwerkboerderijen. Hier kunnen we een pauze inlassen voor koffie, vlaai en soep. Daarna volgen we de steeds breder wordende Schwalm langs Lüttelforst. Hier lopen we vlak langs het water en kunnen uitkijken naar sporen van Bevers. Langs de Radermühle lopen we naar de Brempter Mühle waar de 9 km lange wandeling eindigt.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: tel. 06-22188175/ info@eifelnatur.de).
Vertrek: 10:00 Schrofmühle, Schroffmühle 1, Wegberg-Rickelrath (D).


Algemene opmerkingen:
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Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· Like het Natuurhistorisch Genootschap ook op                      ,dan blijft u eveneens op de hoogte van allerlei activiteiten.

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 uur of 17.00 uur uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· De excursies onder leiding van Marian Baars op dinsdag duren doorgaans van 10.00 uur-13.00 uur uur. Hiervoor geldt een verplichte opgave omdat de bestemming afhankelijk van het verloop van het seizoen of i.v.m. de weersomstandigheden kan veranderen.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren Leiding opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie. Daarvoor is ervoor gekozen om bij een groot aantal excursies opgave verplicht te stellen. Dit voorkomt onnodig wachten van excursieleiders en andere deelnemers. 
· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt  € 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan het secretariaat van het Genootschap (kantoor[apenstaart]nhgl.nl).

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u contact opnemen met:
Johan den Boer, voorzitter, Burgemeester Smeetsstraat 1, 6247 CN Gronsveld, tel. 043-3251472, nhgl@mistletoe.nl.

of met:

Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 

045-5354560 planten@nhgl.nl      

Wij wensen u veel leerzame en plezierige lezingen en excursies.
Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in het Groenhuis in Roermond, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl
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