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Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg 
40 jaar Plantenstudiegroep
Winterprogramma 2019-2020
Secretariaat: Olaf Op den Kamp, planten[apenstaart]nhgl.nl.


Beste botanisten,

Bij deze ontvangt u het winterprogramma van de Plantenstudiegroep voor 2020. 
De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg. De Plantenstudiegroep werd 40 jaar geleden, in 1979, opgericht met als doel de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. Hieruit resulteerde onder meer de Atlas van de Zuid-Limburgse Flora en een reeks aan artikelen over bijzondere planten in onze provincie. Ons werkterrein is in de loop der tijd uitgebreid tot een gebied van circa 100 uur kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg om daar bijzondere planten te leren kennen. Onze kernactiviteit is en blijft echter de studie van de flora in Zuid-Limburg. Zoals gebruikelijk wandelt de Plantenstudiegroep onder leiding van Marian Baars op de dinsdagochtenden weer regelmatig in Zuid-Limburg en omgeving, geïnteresseerden hierin kunnen zich bij Marian melden. Vanwege de geringe belangstelling hebben we er voor gekozen om minder weekend-excursies en wandelingen aan te bieden en u te laten aanmelden bij de excursies. Houdt wel het Natuurhistorisch Maandblad en de agenda op de website in de gaten voor mogelijke aanvullingen.
Dan nog een dringende oproep: geef uw actuele e-mail-adres door aan leden[apenstaart]nhgl.nl. Het versturen van de programma’s via de post kost ons namelijk veel geld en tijd. Bovendien krijgt u per e-mail eenvoudiger een herinnering danwel annulering van een activiteit mee.

Bestuur Plantenstudiegroep Limburg:
Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3251472, planten[apenstaart]mistletoe.net   
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 06-22188175, planten[apenstaart]nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp[apenstaart]home.nl  
Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars[apenstaart]hotmail.com

Let op: Agenda items kunnen soms nog wijzigen. Vertrouw daarom niet blindelings op een gedrukte versie van deze agenda. De meest actuele stand is te vinden op de website(s) van het Genootschap. Ook als dat niet verplicht is, is het verstandig van te voren contact op te nemen met een excursieleider. 
	Zondag 13 Oktober: Excursie paddenstoelen in het Strijthagerbeekdal en op de steenberg Wilhelmina
We bezoeken de steenberg van de voormalige mijn Wilhelmina en het Strijthagerbeekdal. De combinatie nat/droog bos/grasachtig geeft een grote kans om een ruime variëteit aan paddenstoelen te vinden 
Excursieleiding: Nico Ploumen
Vertrek: 10.00 uur vanaf de publieke parkeerplaats nabij hotel Overste Hof, Overstehofweg 14, 6372 VG Landgraaf.



Vrijdag 15 November: Lezing Tenerife, orchideeën en meer door Jean Claessens.
Tenerife is vooral bekend voor zijn stranden met volop zon. Maar botanisch gezien is het eiland ook bijzonder interessant. Tenerife is onder botanici bekend om zijn grote plantenrijkdom, waarbij als kers op de taart ook nog veel endemen voorkomen. In deze lezing wordt het eiland met zijn vegetatiezones en daarbij behorende planten besproken. Ruime aandacht wordt besteed aan de orchideeën van Tenerife. Centraal daarbij staat Habenaria tridactylites, een orchidee waarvan geen bestuivers bekend waren. Afgelopen jaren werden meerdere bestuivers gevonden, al ging dat niet altijd even gemakkelijk, zoals u in de lezing zult zien. Natuurlijk wordt ook ingegaan op de prachtige landschappen en veelvormige plantenwereld van het eiland. Kortom, een lezing voor iedereen die met het “andere” Tenerife wil kennismaken.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Zondag 15 December: Excursie Maretakkenwandeling
We wandelen het Gulpdal in, langs Waterop en dan in het bos omhoog naar Heijenrath. Vervolgens weer omlaag via het Gulpdal en het plateau van Margraten terug naar het uitgangspunt . Het is winter en dus weinig blad aan de bomen , dan zullen de maretakken onderweg goed te bewonderen zijn.
Excursieleiding: Marrion Ernst (Opgeven verplicht: tel. 06-42588496 of marrion.ernst@hetnet.nl).
Vertrek: 10:00 uur Provinciale weg 1 te Reijmerstok . Parkeerplaats tegenover eetcafé A gen Ing.

Zondag 12 Januari: Excursie Voerstreek (B).
De Voerstreek heeft, hoewel vlakbij Zuid-Limburg gelegen, een ander landschap dat we gewend zijn. Onder leiding van Rik Palmans een wandeling door dit gebied met boomgaarden, graften en bossen.
Excursieleiding: Rik Palmans (Opgeven verplicht: plantensociologie@nhgl.nl).
Vertrek: 10:00 uur wordt bij opgave bekend gemaakt

Vrijdag 17 Januari: Lezing rondom composieten
Tijdens deze varia-avond staat de familie van de composieten centraal. Er zijn diverse lezingen. Johan den Boer en Marian Baars gaan in op de systematiek van de Composieten-familie met voorbeelden uit de Alpen. Anne van der Linden vertelt over composieten om te gebruiken in de keuken en medicinaal en Maurice Martens vertelt over Ambrosia als probleemplant.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Zondag 16 Februari: Excursie Ardennen (B).
Iedere winter is het weer een verrassing of er wel of geen sneeuw zal liggen in de Ardennen. In het ene geval lopen we door een wit, in het andere door een groen landschap. De precieze bestemming ervaart u bij opgave.
Excursieleiding: Johan den Boer Opgeven verplicht via nhgl@mistletoe.nl.
Vertrek: 10:00 uur Parkeerplaats café Riekelt

Vrijdag 21 Februari: Lezing Het Levend archief door Joop Schaminee
Het Levend Archief wil de genetische diversiteit van wilde planten veilig stellen door zaden te verzamelen van inheemse plantensoorten en deze op te slaan in de Nationale Zadencollectie.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Zondag 15 Maart: Excursie door het Geuldal in de omgeving van Camerig
We zoeken de eerste bloeiende Gele kornoelje en Sleedoorn, met de daarbij horende insecten. Ook hier zijn de Kraanvogels weer besteld. Uiteraard lopen we ook langs de Geul.
Excursieleiding: Walther van der Coelen
Vertrek: 10:00 uur parkeerplaats tegenover de Rozenhof te Camerig

Vrijdag 20 Maart: Lezing Flora van de Franse Alpen door Johan den Boer.
Een aantal leden van de Plantenstudiegroep gaan ieder jaar in mei/juni naar de bergen. Deze avond doen zij verslag van hun excursies in de gebieden rond het dal van de Durance.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 
Zaterdag 28 maart: Lente-excursie in Elsloo.
De bossen tussen Elsloo en Bunde behoren tot de mooiste voorjaarsbossen van Limburg. Tijdens een middag-excursie gaan we op zoek naar de prille voorjaarsflora. In het Elsloo-er bos moet dat lukken, er komen veel verschillende soorten voor, diverse soorten viooltjes, Vingerhelmbloem, beide soorten goudveil, sleutelbloemen en algemenere soorten als Speenkruid, Bosanemoon en Muskuskruid. Kom mee en geniet van de voorjaarsflora.
Leiding: Olaf Op den Kamp (opgave verplicht via 06-22188175/ info@eifelnatur.de).
Aanvang: 12.30 uur parkeerplaats Continium, Hambosweg te Kerkrade of om
13.00 uur vanaf de parkeerplaats van Kasteel Elsloo. Einde rond 17.00 uur.

Zondag 26 April: Voorjaarsexcursie langs de Geleenbeekdal
Wandeling langs de Geleenbeek tussen Brommelen en Nuth op zoek naar leuke flora en fauna.
Excursieleiding: Pierre Grooten
Vertrek: 10:00 uur vanaf uitspanning De Naamse Steen, Laar 16, 6363 CT Wijnandsrade
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Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3625011, nhgl@mistletoe.nl 
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp@home.nl Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars@hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx@planet.nl   
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Algemene opmerkingen:
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Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· Like het Natuurhistorisch Genootschap ook op                      ,dan blijft u eveneens op de hoogte van allerlei activiteiten.

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 uur of 17.00 uur uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· De streepexcursies onder leiding van Marian Baars op dinsdag duren doorgaans van 10.00 uur-13.00 uur uur. Hiervoor geldt een verplichte opgave omdat de bestemming afhankelijk van het verloop van het seizoen of i.v.m. de weersomstandigheden kan veranderen.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren Leiding opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie. Daarvoor is ervoor gekozen om bij een groot aantal excursies opgave verplicht te stellen. Dit voorkomt onnodig wachten van excursieleiders en andere deelnemers. 
· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt  € 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan het secretariaat van het Genootschap (kantoor[apenstaart]nhgl.nl).

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u contact opnemen met:
Johan den Boer, voorzitter, Burgemeester Smeetsstraat 1, 6247 CN Gronsveld, tel. 043-3251472, nhgl@mistletoe.nl.

of met:

Olaf Op den Kamp, secretaris, 06-22188175, planten@nhgl.nl      

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies.
Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in Office Hotel Nero, Kapellerpoort 1, 
6041 HZ Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl
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