 Natuurhistorisch Genootschap in Limburg 
Plantenstudiegroep
Winterprogramma 2022-2023
Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Morsbach 52, 53937 Schleiden, planten@nhgl.nl.

De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Natuurhistorisch Genootschap. De Plantenstudiegroep werd opgericht in 1979 met het doel om de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. 
Dit doel hebben we nog steeds, al hebben we ons werkterrein in de loop der tijd ietwat uitgebreid tot een gebied van circa 100 kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg.

Tijdens het komende winterseizoen is gekozen voor een programma dat bestaat uit een lezingenavond over de rozenfamilie met diverse sprekers en drie winterwandelingen. Verder willen we jullie wijzen op de lezingen over Sneeuwklokjes die bij Kring Heerlen en Kring Maastricht worden georganiseerd. 

In de zomer zijn er de streepexcursies die op de dinsdagen door Marian Baars worden georganiseerd en de Euregionale botanische bijeenkomst die voor 9 september staat gepland en als thema Zinkflora zal hebben. Verder heeft onze werkgroep Plantensociologie nog een uitgebreid eigen programma.
Maandag 9 januari: Lezing over Sneeuwklokjes door Stef Keulen.
Een van de eerste voorjaarsbodes is het Sneeuwklokje. Rond Kerstmis bloeien in allerlei Limburgse tuinen vaak al de eerste exemplaren. Enkele weken later zijn in de bossen en beekdalen ook veel Sneeuwklokjes in bloei te vinden. Stef Keulen onderzocht de Limburgse sneeuwklokjes en kwam tot de conclusie dat er verschillende soorten sneeuwklokjes in onze regio voorkomen. Wereldwijd zijn dit er zelfs nog veel meer. Stef zal ingaan op deze bijzondere plantengroep, ons inwijden in de kenmerken van de verschillende soorten, hun verspreiding en met vele foto’s krijgen we vanzelf zin in het vroege voorjaar. 
Aanvang: 20.00 uur in het Sjevemethoes, Sint-Pieterstraat 3 te Kerkrade-Chevremont.
Donderdag 2 februari: Lezing over Sneeuwklokjes door Stef Keulen.
Ook in Maastricht verzorgt Stef Keulen een lezing over Sneeuwklokjes. Een van de eerste voorjaarsbodes is het Sneeuwklokje. Rond Kerstmis bloeien in allerlei Limburgse tuinen vaak al de eerste exemplaren. Enkele weken later zijn in de bossen en beekdalen ook veel Sneeuwklokjes in bloei te vinden. Stef Keulen onderzocht de Limburgse sneeuwklokjes en kwam tot de conclusie dat er verschillende soorten sneeuwklokjes in onze regio voorkomen. Wereldwijd zijn dit er zelfs nog veel meer. Stef zal ingaan op deze bijzondere plantengroep, ons inwijden in de kenmerken van de verschillende soorten, hun verspreiding en met vele foto’s krijgen we vanzelf zin in het vroege voorjaar.
Aanvang: 20.00 uur in het Natuurhistorisch Museum te Maastricht, ook te volgen via het Zoom-platform.


Zaterdag 11 februari: Genootschapsdag.
De jaarlijkse Genootschapsdag heeft dit jaar een nieuwe locatie, maar het programma bestaat als vanouds uit korte lezingen in de ochtend en langere lezingen in het middagprogramma. De Plantenstudiegroep is vertegenwoordigd met een lezing over de rozenfamilie en over de vegetatie langs de Grensmaas.
Locatie: Cultureel Centrum Don Bosco, Monseigneur Savelbergweg 100 te Heel.
Aanvang: 10.00 uur. 

Zondag 26 februari: Winterwandeling door de Hoge Venen (B).
Een winterse wandeling door de Hoge Venen waarbij het landschap centraal staat. De uitgestrekte naaldbossen en de velden met Pijpenstrootje bepalen het beeld. Momenteel is nog niet bekend welk deel van de Hoge Venen we zullen bezoeken, maar dat ervaart u bij opgave.
Leiding: Johan den Boer.
Vertrek: 9.00 uur vanaf parkeerplaats van café Ryckholt.

Vrijdag 3 maart: Varia-avond rondom de rozenfamilie.
Tijdens deze avond gaan diverse sprekers in op diverse aspecten van de Rozenfamilie met bijdragen van ongeveer 20 minuten:
· Systematiek van de Rozenfamilie door Maurice Martens
· Tuinrozen door Johan den Boer
· Vertegenwoordigers van de Rozenfamilie door Olaf Op den Kamp
· Parfums en andere toepassingen door Anne van der Linden
· Fruitteelt door Rik Palmans 
· Voorbeelden uit de rozenfamilie die kenmerkend zijn voor bepaalde plantengemeenschappen door Jos Bonnemayer
Aanvang: 20.00 uur in het Natuurhistorisch Museum te Maastricht.

Zondag 12 maart: Winterwandeling Nationaal Park Eifel (D).
	
	We maken een wandeling door het Nationaal Park Eifel. Vanuit het dorpje Morsbach wandelen we via de Dreiborner Hochfläche naar het verlaten dorpje Wollseifen. Daar genieten we van de prachtige vergezichten op de Kermeter. We dalen af naar Burg Vogelsang en daarna lopen we door het dal van de Morsbach weer terug naar Morsbach. Deze wandeling is circa 10 km lang.
Leiding: Olaf Op den Kamp (verplichte opgave via info@eifelnatur.de).
Vertrek: 9.00 uur achterzijde station Maastricht, Meerssenerweg.
Verzamelen: om 10.00 uur bij Morsbach 52 te Schleiden*.

Zaterdag 18 maart: Middagwandeling door het Bunderbos i.s.m. IVN Kerkrade.
In het Bunderbos ontluikt de eerste voorjaarsflora. Deze is hier uitzonderlijk rijk en kent soorten als diverse soorten viooltjes, Vingerhelmbloem en Bosanemoon. Het bos wordt doorsneden door allerlei bronbeekjes die van het bos een echt bronnetjesbos maken. De eerste trekvogels zijn inmiddels ook alweer teruggekeerd en we proberen dus aan de hand van hun zang te ontdekken welke soorten er allemaal leven. Denk bij deze wandeling aan stevige schoenen en eventueel een wandelstok.
Leiding: Olaf Op den Kamp (verplichte opgave via info@eifelnatur.de).
Vertrek: 13.00 uur vanaf het Marktplein te Geulle.



Algemene opmerkingen:

· Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: https://nhgl.nl/agenda. 
· De excursies duren gewoonlijk tot 16.00 of 17.00 uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.
· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren contact opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie.
· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.
· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.
· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt 
€ 0,25 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: 
het aantal kilometers gedeeld door 4 en het resultaat door het aantal inzittenden
· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!
· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan de secretaris.
· Van de excursieleiders ontvangen wij na afloop graag een kort verslag van de excursie. Daarin willen wij graag de namen van de deelnemers, een soorten- of streeplijst en eventueel een kort inhoudelijk verslag opgenomen zien, dit alles liefst in Excel-opmaak. Een voorbeeldversie is te vinden op de pagina van de Plantenstudiegroep op de website van het Genootschap, maar u kunt hem ook opvragen bij Johan of Marian. Dit verslag graag zo spoedig mogelijk na afloop van de excursie opsturen naar Marian (). De verslagen zijn spoedig na afloop van de excursie ook in te zien op de website van de PSG.

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u contact opnemen met 

Johan den Boer, voorzitter,  
06 52000317, johan@mistletoe.nl 
of met:
Olaf Op den Kamp, secretaris, 
Tel 06 22188175, planten@nhgl.nl  

Wij wensen u leerzame en plezierige excursies,

Johan den Boer, voorzitter
Olaf Op den Kamp, secretaris
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