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Excursieprogramma 2015
Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Canisiusstraat 40, 
6462 XJ Kerkrade, tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl.

De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Natuurhistorisch Genootschap. De Plantenstudiegroep werd opgericht in 1979 met het doel om de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. Dit doel hebben we nog steeds, al hebben we ons werkterrein in de loop der tijd ietwat uitgebreid tot een gebied van circa 100 kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg. 

Thema:

In geheel 2015 worden de excursies en wandelingen georganiseerd rondom het thema mijnbouw, dit in het kader van 50 jaar mijnsluiting. We bezoeken locaties van diverse soorten mijnen, steenkolenmijnen, mijnstortbergen, kalksteengroeves, zandgroeves, zinkterreinen, grindgaten enz. Zo bekijken we de bijzondere kalkflora in groeve ’t Rooth en de zinkflora in het dal van de Hohnbach. 
Ook bezoeken we enkele ondergrondse mijnen waaronder de steenkolenmijn van Blegny en de vuursteenmijn in het Savelsbos waarna we ’s middags lekker gaan wandelen. Voor deze twee activiteiten geldt een beperkt aantal deelnemers en vol=vol, dus meldt u tijdig aan.
Bestuur Plantenstudiegroep Limburg:
Voorzitter: Johan den Boer A.I., tel. 043-3625011, planten@mistletoe.net   
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp@home.nl  
Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars@hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx@planet.nl   

Let op: 
· Agenda items kunnen soms nog wijzigen. Vertrouw daarom niet blindelings op een gedrukte versie van deze agenda. De meest actuele stand is te vinden op de website(s) van het Genootschap. Ook als dat niet verplicht is, is het verstandig van te voren contact op te nemen met een excursieleider. 
· Buiten genoemde excursies zijn er ook wekelijks op dinsdag streepexcursies onder leiding van Marian Baars (mjbaars@hotmail.com). Deze duren doorgaans van 10.00-13.00 uur. Hiervoor geldt een verplichte opgave omdat de bestemming afhankelijk van het verloop van het seizoen of i.v.m. de weersomstandigheden kan veranderen. Start rond 1 april tm 1 oktober.


Zondag 15 maart 2015: Winterwandeling rond Schinnen.
In het kader van het thema lopen we o.a. langs een grote voormalige groeve en over een stuk mijnspoor. Is een grubbe een groeve? Wellicht zien we ook al een stukje ontluikend voorjaar.
Leiding: Jan Egelmeers (janegelmeers@online.nl)
Vertrek: 10.00 uur achterzijde station Maastricht of 10.30 uur station Schinnen.
Vrijdag 20 maart: De Alpen rondom Aosta.
De afgelopen twee jaar is een groep leden van de Plantenstudiegroep op botanische expeditie geweest in het Aosta-dal en Gran Paradiso in het noordwesten van Italië. Uiteraard werd er niet alleen naar planten gekeken, maar werd alles wat wij aan interessante zaken tegen kwamen genoteerd en gefotografeerd. 
Deze avond doen wij verslag van onze belevenissen.
Contact: Johan den Boer
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur 

Zondag 29 maart: Voorjaar in Val-Dieu & bezoek steenkolenmijn Blegny (B).
We bezoeken de steenkolenmijn in Blegny waar we aan den lijve kunnen ondervinden hoe de mijnwerkers hier 50 jaar geleden werkten. Hier krijgen we een twee uur durende rondleiding (kosten € 8,60 p.p./ 60+ € 8,00, gaarne contant meebrengen). Daarna rijden we naar  het prachtig gelegen klooster Val-Dieu voor een versnapering en ’s middags maken we een wandeling door een landschap zoals dat in Limburg op veel plekken is verdwenen, met heggen, hoogstamboomgaarden en verstopte paadjes. 
Leiding: Olaf Op den Kamp (verplichte aanmelding voor 10 maart i.v.m. bezoek Blegny-Mine bij info@eifelnatur.de, tel. 045-5354560).
Vertrek: 9.00 uur NS-station Maastricht of om 10.00 uur bij Blegny-Mine, Rue Lambert Marlet 23, 4670 Blégny*.

Donderdag 2 april: Flora van het Hoogbos en het Noordal door Ivo Raemakers i.s.m. Kring Maastricht.
Ivo Raemakers deed onderzoek naar de flora van de natuurgebieden Hoogbos en Noorbeemden van Natuurmonumenten. Hij ontdekte dat er nog heel wat bijzondere soorten voorkomen van de verschillende biotopen te weten bronbossen, bronmoerassen, schrale hooilanden, voorjaarsbossen en bloemrijke bermen. Hij ontdekte echter ook dat het niet overal en niet met alle soorten goed gaat en dat enkele bijzondere plekken nog meer bescherming verdienen.
Aanvang: 20.00 uur Natuurhistorisch Museum Maastricht.

	



Zondag 5 april: Voorjaarsflora in het dal van de Hohn (B).
Excursie van faunastudiegroep van Kring Venlo naar het dal van de Hohn met aandacht voor de rijk bloeiende voorjaarsflora en de bijbehorende fauna.
Vertrek: 7.00 uur Hertog Reinoutssingel 116 te Venlo
Verplichte opgave bij Jos Hoogveld (Jos.Hoogveld@WPM.nl).

Paasmaandag 6 april: Hoge Venen bij Roetgen (D/B).
We wandelen vanuit Roetgen in Duitsland naar de Hoge Venen in België via allerlei kleine stroompjes; waaronder de Vesdre richting Reinartzhof. In het voorjaar bloeien daar ook Wilde narcissen.
Leiding: Marrion Ernst (graag opgeven via marrion.ernst@hetnet.nl of tel. 06-42588496).
Vertrek: 9.30 uur achterzijde station Maastricht of 10.00 uur vanaf restaurant Baneheide.

Zaterdag 11 April: Excursie voorjaar in het Savelsbosch met bezoek aan de prehistorische vuursteenmijn.
Het Savelsbos is een hellingbos met een uitbundige voorjaarsflora en een rijk dierenleven. Het bos wordt doorsneden door droogdalen ofwel grubben. Vroeg in het voorjaar bloeien er verschillende soorten viooltjes, Bos- en Gele anemoon en Speenkruid. Later komen daar Daslook, Gevlekte aronskelk en Amandelwolfsmelk bij. Midden in het bos ligt een prehistorische vuursteenmijn. Hieraan zullen we een bezoek brengen. De kosten hiervoor bedragen € 3,00 per persoon, gelieve dit bedrag contant mee te brengen. 
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (verplichte aanmelding voor 1 april via tel. 045-5354560 of info@eifelnatur.de).
Vertrek: 9.30 uur parkeerterrein Eetcafé Riekelt, Rijksweg 186, 6247 AN Ryckholt.

Zaterdag 18 april: Voorjaarsflora in het Leudal.
De twee beken in het gebied, de Leubeek en de Zelsterbeek, meanderen fraai door de broekbossen op de dalbodem. Voor Midden-Limburgse begrippen kent het Leudal een rijke voorjaarsflora. Bijzonder is ook de aanwezigheid van Bevers die opvallen door de knaagsporen langs de beek. Midden in het Leudal ligt de Sint-Ursulamolen, een gecombineerde graan- en oliemolen.  
Excursieleiding: Jos Hoogveld (jos.hoogveld@WPM.nl)
Vertrek: 10.30 uur grote parkeerplaats nabij de Sint-Elisabethshof/ Leudalmuseum te Haelen. Deze ligt langs de Roggelseweg tussen Haelen en Roggel.

Zaterdag 25 april: Streepexcursie
Excursieleiding: Guido Verschoor (aanmelden via ecovers@dds.nl). 
Vertrek: 11.00 uur Informatie over het vertrekpunt ontvangt u bij opgave.

Maandag 27 april Dal van de Hohn (B).
In het dal van de Hohn in het Belgische Calamine werd vroeger galmei gewonnen. Dit gebeurde in ondergrondse mijntjes waarvan nog enkele ingangen langs het pad liggen. Het pad zelf wordt gevormd door een voormalige spoorlijn waarmee de ertsen naar de fabriek werden vervoerd. Door de resten van zinkhoudend gesteente komen in het dal diverse vertegenwoordigers van de zinkflora  voor. Daarnaast is het gebied zeer rijk aan andere vroegbloeiende soorten waaronder Eenbes, Gewone salomonszegel en Voorjaarshelmbloem. 
Excursieleiding: Carl Felix (tel. 043-3617546).
Vertrek: 10.00 uur achterzijde station Maastricht.

Zaterdag 23 mei: Streepexcursie
Excursieleiding: Guido Verschoor (aanmelden via ecovers@dds.nl). 
Vertrek: 11.00 uur Informatie over het vertrekpunt ontvangt u bij opgave.

Zondag 31 mei: Dal van de Lomme (B).
We bezoeken vandaag een gedeelte van de vallei van de Lomme, gelegen tussen Grupont en Forrières. In het dal van de Lomme vinden we alluviale bossen en natte weilanden. Langs sommige delen van de oevers kunnen we de IJsvogel tegenkomen. De omgeving heeft een grote botanische rijkdom. Er zijn kalkhoudende bossen, ravijnen, rotsachtige omgevingen en droge graslanden.
Excursieleiding: Johan den Boer (Opgeven verplicht: 06 52000317).
Vertrek: 9.00 uur achterzijde station Maastricht.

Maandag 1 juni: Streepexcursie
Excursieleiding: Guido Verschoor (aanmelden via ecovers@dds.nl). 
Vertrek: 11.00 uur Informatie over het vertrekpunt ontvangt u bij opgave.

Donderdag 4 Juni: Excursie Albertkanaal (B).
Een avondwandeling langs de kalkwanden van het Albertkanaal.
Excursieleiding: Carl Felix (tel. 043-3617546).
Vertrek: 18:30 uur achterzijde station Maastricht*, 19.00 uur bij de brug over Albertkanaal, overkant Lanaye (Rue de Garage).

Zaterdag 6 juni: De Doort i.s.m. IVN Kerkrade en NABU Aachen.
Het gebied ligt op de overgang van het laagterras naar het middenterras van de Maas. De Doort kent een grote afwisseling in biotopen, van bossen, weilanden, akkers en moerassen tot kleine en grote plassen. De grote tichelgaten zijn tussen 1920 en 1960 gegraven in klei-afzettingen in de oude Maasmeanders voor de kleiwinning door dakpannenfabriek De Valk. Na beëindiging hiervan liepen de plassen vol met grond- en regenwater. 
De bossen behoren tot het iepenrijke essen-eikenbos en het eiken-haagbeukenbos, dit is een zogenaamd hardhoutooibos en daarnaast het natuurlijke bos in de hoger gelegen Maasuiterwaarden. Naast een zeer rijke voorjaarsflora in de bossen liggen in de Doort vele bloemrijke weilanden. Tijdens deze excursie kijken we naar de bijzondere vogels in het gebied zoals de Wielewaal, de Koekoek, de Nachtegaal en andere bos- en moerasvogels. Dus vergeet uw verrekijker niet. Speciale aandacht is er voor de amfibieën, met name voor de Boomkikker. Ook is het gebied rijk aan libellen. 
Vertrek: 9.00 uur vanaf het IVN-home aan de Kaffebergsweg 2a te Kerkrade-Chevremont, vlakbij het station van Chevremont*. Of om 9.30 uur vanaf het parkeerterrein langs de Lange Akkersweg, precies in het midden tussen Echt en Dieteren, nabij de brug over de Middelsgraaf. Graag van tevoren opgeven bij Olaf Op den Kamp via info@eifelnatur.de of tel. 045-5354560. De excursie duurt tot circa 13.00 uur.

Zaterdag 6 juni: Presentatie Zeggenatlas.
Vijftien jaar na de start van het onderzoek naar de Limburgse zeggen wordt vanmiddag tijdens een feestelijke presentatie het boek over deze bijzondere grasachtigen gepresenteerd. Dit prachtige werk is geschreven door Paul Spreuwenberg en Jan Hermans. Tijdens de presentatie zal Dhr. Joop Schaminée  een inleiding verzorgen over het belang van (Limburgse) carexen voor natuurbescherming. Ook bestaat natuurlijk de mogelijkheid om het boek aan te schaffen. Deelname aan de presentatie is gratis, wel verzoeken we u zich aan te melden via kantoor@nhgl.nl.
Aanvang: 14.00 uur Theaterhotel de Oranjerie in Roermond.


Vrijdag 12 Juni tm zondag 14 juni: Genootschapsweekend Geuldal.
Inventarisatie in het Boven-Geuldal in diverse terreinen aan weerszijden van de Nederlands- Belgische grens in samenwerking met Ark Natuurontwikkeling. We gaan in kleine groepjes op stap en kijken naar planten, sprinkhanen, libellen, vlinders enz. Deelname aan het hele weekend, inclusief 2 overnachtingen, 2x ontbijt en diner op zaterdagavond kost € 40,00. Er zijn ook enkele (streep-(excursies op plantengebied.
Contact: Natuurhistorisch Genootschap (tel.0475-386470/ kantoor@nhgl.nl). 
Locatie: Kampeerboerderij Het Zinkviooltje te Epen

Zaterdag 20 tm zondag 28 juni 2015: Botanisch-faunistische excursieweek naar de Elbe (D).
Een week onderweg in het Biosferenreservaat Niedersächsische Elbaue in de omgeving van Hitzacker-Gartow. 
Zaterdag 20-6: Heenreis en bezoek Otterpark Hankelsbüttel.
Zondag 21-6: Bezoek Feuerlilie-Tage in Govelin 
Maandag 22-6: Het Elbholz, een hardhout-ooibos bij Pevestorf, waar Kraanvogel, Zee-arend, Zwarte ooievaar en Kleine vliegenvanger leven. De Boomkikker en Roodbuikvuurpad bevolken de poeltjes. Fraaie vlinders als de Iepenpage en de Kleine weerschijnvlinder komen er ook voor. 
Dinsdag 23-6: Bij Laasche bezoeken we de rivierduintjes langs de Elbe met onder meer Genadekruid, Knoflookpad en Zilverstreephooibeestje. ’s Middags bezoeken we de moerassen in de omgeving van Gartow. Hier groeit Moeraswolfsmelk, Moeraslathyrus en zwemmen Bevers en Otters hun rondjes.
Woensdag 24-6: Bij Klein-Schmolen bezoeken we de zandduinen met allerlei Allium-soorten, waaronder Allium carinatum, zeldzame parelmoervlinders en typische steppe-planten. ’s Middags bezoeken we de Dorfrepublik Rütterberg, een gebied dat tijdens de periode van de DDR van de wereld was afgesloten met een bijzondere flora en fauna in de uiterwaarden met Moeraswolfsmelk, Wielewaal, Bever en veel vlinders. We sluiten de dag af met een bezoek aan het vestingplaatsje Dömitz.
Donderdag 25-6: Ons hoofddoel zijn de schitterende rogge-akkers van de familie Bergmann in Govelin met een enorme weelde aan akkerflora- en fauna. Soorten als Korensla, Akkerogentroost, Glad biggenkruid, Korenbloem en als klapper de Roggelelie zijn hier nog algemeen. In de eikenlanen langs de akkers leven Vliegende herten en zingen de Ortolanen het hoogste lied. In de akkers leven Veldleeuweriken, Wrattenbijters en Kleine parelmoervlinders. Eventueel bezoeken we Hitzacker met zijn gezellige binnenstad en floristisch rijke kerkhof.
Vrijdag 26-6: Wandeling over de Höhbeck, deze steekt als een soort eiland 60 meter boven de omgeving van de Gartower Elbmarsch uit. Hier lopen we door bossen met soorten als Fluiter, Wielewaal en leuke planten. ’s Middags bekijken we de Rundlingsdorpen bij Lüchow.
Zaterdag 27-6: Bezoek aan de bossen op de Göhrde, een voormalig koninklijk jachtdomein, waar in de oude bomen allerlei bijzondere spechten en kevers leven. 
Zondag 28-6: Dag ter vrije invulling voor andere interessante doelen en thuisreis.
Leiding: Voor informatie over deze reis kunt u terecht bij Olaf Op den Kamp (tel 045-5354560, olafopdenkamp@hotmail.com). De overnachtingskosten liggen rond € 25 tot € 39 p.p.n. Opgave gaarne voor 1 april ivm reservering overnachting. Maximaal 10-15 deelnemers!



Zaterdag 27 juni 2015: Excursie kalksteengroeve ’t Rooth.
Deze groeve is sinds de herinrichting een ‘verzonken paradijs’ geworden, waar allerlei planten en dieren een plek hebben gevonden. Vooral de varengroei is spectaculair te noemen, maar er groeien ook orchideeën, en ook Witte engbloem is hier gesignaleerd. We zullen de meest bijzondere soorten opsporen.
Excursieleiding: Nigel Harle (opgeven verplicht, in verband met vervoer: harle@xs4all.nl).
Vertrek: verzamelen 08.45 uur achterzijde station Maastricht. Afhankelijk van de beschikbare auto’s zal een deel van het gezelschap evt. met de bus (09.05 uur) naar Bemelen moeten reizen.
Maandag 6 Juli: Excursie geologische avondwandeling Wormdal (D).
Tijdens een avondwandeling door het Duitse gedeelte van het Wormdal gaan we op zoek naar de geologie en sporen van de steenkolenmijnbouw. In het Wormdal begon de mijnbouw al bijna 700 jaar geleden en ging in verschillende fases. Eerst in pingenbouw (ondiepe kuilen), daarna in stollen (horizontale gangen) en tenslotte met schachten (verticale gangen). Daarnaast is het een afwisselend landschap met wel nogal wat hoogteverschillen.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (tel 045-5354560, info@eifelnatur.de). 
Vertrek: 19.00 uur parkeerplaats abdij Rolduc, Heijendaallaan te Kerkrade of om 19.15 uur parkeerplaats aan het eind van de Furtherstraße te 52134 Herzogenrath

Donderdag 9 Juli: Excursie Rekem (B).
Iets ten noorden van Rekem ligt een fraai, vrij nieuw natuurgebiedje , genaamd "De Oude Beemd". Het is een zeer toegankelijk kleinschalig rivierlandschap met alle elementen, die je er verwachten kunt. Van gezellige paardenweitjes, vijvertjes, akkertjes tot ruige bloemenweides. Kortom er valt veel te genieten.
Excursieleiding:  Wil Willems
Vertrek: 19.00 uur grote parkeerplaats aan de straat Kanaal in Rekem

Zaterdag 11 juli: Coteau de Mont nabij Theux (B).
Het zgn. ‚Fenêtre de Theux” bestaat uit enkele thermofiele kalkgraslanden ( Mesobromion ) die drie jaar geleden door Natagora zijn hersteld middels ontbossingswerkzaamheden, met leuke soorten zoals Ajuga genevensis, Botrychium lunaria, Carex montana en Ophrys apifera. In het gebied komt ook de Gladde slang  in redelijke aantallen voor, evenals Bruin Dikkopje, Kalkgraslanddikkopje, Grote en Kleine Parelmoervlinder en Bruin blauwtje. 
Opgave verplicht.
Leiding: Joris van Alphen, 06-12436708 of per mail: familievanalphen@home.nl
Vertrek: 10.00 uur Église des Saints Hermès et Alexandre, Rue Chaussée, centrum Theux. Parkeerplaats schuin aan de overzijde van de weg.
Maandag 13 juli: Streepexcursie
Excursieleiding: Guido Verschoor (aanmelden via ecovers@dds.nl). 
Vertrek: 11.00 uur  Informatie over het vertrekpunt ontvangt u bij opgave.

Zondag 19 juli: Breinigerberg (D).
De Breinigerberg is bekend bij floristen en entomologen. Met name de combinatie van kalkflora en zinkflora maakt het gebied zeer rijk en uniek. De Breinigerberg is enkele jaren geleden geheel kaal gekapt om de zinkflora en de daarbij behorende rijkdom aan insecten, met name vlinders en sprinkhanen, meer kansen te geven. We gaan bekijken wat we hiervan kunnen terugzien. 
Excursieleiding: Carl Felix (tel. 043-3617546).
Vertrek: 10.00 uur achterzijde station Maastricht.

Zaterdag 25 juli: Streepexcursie
Excursieleiding: Guido Verschoor (aanmelden via ecovers@dds.nl). 
Vertrek: 11.00 uur Informatie over het vertrekpunt ontvangt u bij opgave.

Zondag 2 augustus: De Bolderberg bij Heusden-Zolder (B)
Het natuurgebied Bolderberg vormt samen met de domeinen van Terlaemen en Vogelsanck een natuurlijk landschap met vijvers, moerassen, bossen, graslanden en heide. Vanuit de verschillende uitzichtpunten geniet je van een landschap met een rijk natuur- en cultuurhistorisch verleden. In de vijvers leeft ook de Boomkikker.
Leiding: Bert Op den Camp (aanmelden via tel. 043-3622808).
Vertrek: 9:00 uur achterzijde station Maastricht.

Maandag 3 augustus: Streepexcursie
Excursieleiding: Guido Verschoor (aanmelden via ecovers@dds.nl). 
Vertrek: 11.00 uur Informatie over het vertrekpunt ontvangt u bij opgave.
Donderdag 6 Augustus: Excursie Opgrimbie (B).
Deze avond gaan we kijken of de hei bloeit en of we Klokjesgentianen vinden.
Excursieleiding: Johan den Boer
Vertrek: 18:30 uur achterzijde station Maastricht, 19:00 uur Parkeerplaats Opgrimbie.
Zondag 9 augustus: Hoge Venen bij Sourbrodt (B).
Wandeling in de omgeving van Sourbordt, waarbij aandacht wordt gegeven aan de mijnbouw van voorheen: de turfwinning. Verder is er ruim aandacht voor flora en (avi)fauna (beveractiviteiten). 
Excursieleiding: Geert Kierkels (Opgeven verplicht: kierkels.schelle@wxs.nl of tel. 06-40544641).
Vertrekpunt en tijdstip: wordt bij of na aanmelding aangegeven.
Zondag 16 augustus: Zomerwandeling in de Oostkantons (B).
Het fraaie dorp Astenet maakt deel uit van de Belgische Ostkantone, met een heel eigen sfeer, die Waalse en Rijnlandse trekjes heeft. Landschappelijk is de omgeving van Astenet als Zuid-Limburg in de jaren vijftig; kleinschaligheid, monumentale boerderijen, nimmer ontbrekende aanwezigheid van een kasteel met hoge bomen in de hof, her en der een klooster, kapellen en overal beekjes bepalen het beeld. Verwacht echter geen overweldigende plantenrijkdom.  
Excursieleiding: Wil Willems (grotegelekwil@gmail.com).
Vertrek: 10.30 vanaf de parkeerplaats langs de Nyswillerberg, ter hoogte van het wegrestaurant te Baneheide. Vertrek vanuit Maastricht is uiteraard te regelen (via
grotegelekwil@gmail.com)

Maandag 17 augustus: Streepexcursie
Excursieleiding: Guido Verschoor (aanmelden via ecovers@dds.nl). 
Vertrek: 11.00 uur Informatie over het vertrekpunt ontvangt u bij opgave.

Zondag 6 september Euregionale botanische bijeenkomst.
Zoals ieder jaar organiseren we weer een euregionale botanische bijeenkomst. Nadere info hierover volgt later.

Zaterdag 26 september: Maasexcursie
Leiding: Jan Egelmeers (verplichte opgave via tel. 043-6042655).
Vertrek: 10.00 uur parkeerplaats Borgharen

Zondag 11 oktober: Paddenstoelenexcursie Steenberg Wilhelmina
In het kader van het jaar van de mijnen maken we een wandeling over een van de laatste mijnstortbergen van Nederland. De vroeger zwarte berg is inmiddels helemaal groen en omgevormd tot een bos. De steenberg kent tevens een opvallend grote rijkdom aan paddenstoelen.
Excursieleiding: Nico Ploumen (nico.ploumen@gmail.com).
Vertrek: 9.30 uur achterzijde station Maastricht of 10.00 uur parkeerplaats Winselerhof, Tunnelweg 99, 6372 XH Landgraaf.

Vrijdag 16 oktober: Varia-avond.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20:00 - 22:30 uur

Zondag 18 oktober: Herfst rondom Martinrive (B).
We wandelen door de bossen (voor een deel op kalk) met een gevarieerde ondergroei, en bezoeken ook de kalkgraslanden waar twee jaar geleden in het kader van het project 'Life Hélianthème' grootschalige ontbossings- en herstelwerkzaamhedenhebben plaats hebben gevonden.
Leiding: Opgave verplicht: Joris van Alphen, 06-12436708 of per mail: familievanalphen@home.nl.
Vertrek: verzamelen vanaf 09.30, aanvang excursie om 10.00 uur Camping Dieupart ( bij het kerkje tussen Remouchamps en Aywaille, achter Delhaize ) 

Zondag 25 oktober Herfst rondom Wijlre
We gaan via Stokhem naar de Wijlre akkers en steken het hellingbos door. Vervolgens naar het landbouwplateau van de Berghof. Via de hellingweilanden ten noorden van Gulpen lopen we via Beersteenhoven weer terug langs de Geul.
Excursieleiding: Pierre Grooten (info via tel. 06-18385318).
Vertrek: 9.30 uur achterzijde station Maastricht of om 10.00 uur vanuit hotel Bemelmans, Wielderdorpstraat 18 te Wijlre. Einde rond 13.30 uur.


Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3625011, nhgl@mistletoe.nl 
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp@home.nl Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars@hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx@planet.nl   

Bovenkant formulier
Onderkant formulier
Algemene opmerkingen:
· Let op: Agenda items kunnen soms nog wijzigen. Vertrouw daarom niet blindelings op een gedrukte versie van deze agenda. De meest actuele stand is te vinden op de website(s) van het Genootschap. Ook als dat niet verplicht is is het verstandig van te voren contact op te nemen met een excursieleider. 
· Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 
· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 of 17.00 uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.
· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren Leiding opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie. Daarvoor is ervoor gekozen om bij een groot aantal excursies opgave verplicht te stellen. Dit voorkomt onnodig wachten van excursieleiders en andere deelnemers. 
· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.
· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
· Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.
· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt  € 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden
· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!
· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan het secretariaat van het Genootschap (kantoor@nhgl.nl).
Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u contact opnemen met:
Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 
045-5354560 planten@nhgl.nl      

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies.
Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in het Groenhuis in Roermond, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl
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