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Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg 
Plantenstudiegroep
Excursieprogramma 2017
Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Canisiusstraat 40, 
6462 XJ Kerkrade, planten[apenstaart]nhgl.nl.


Beste botanisten,

Bij deze ontvangt u het excursieprogramma van de Plantenstudiegroep voor 2017. 
De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Koninklijk Natuurhistorisch Genootschap in Limburg. De Plantenstudiegroep werd in 1979 opgericht met als doel de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. Hieruit resulteerde onder meer de Atlas van de Zuid-Limburgse Flora en een reeks aan artikelen over bijzondere planten in onze provincie. Ons werkterrein is in de loop der tijd uitgebreid tot een gebied van circa 100 uur kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg om daar bijzondere planten te leren kennen. Onze kernactiviteit is en blijft echter de studie van de flora in Zuid-Limburg. Zoals gebruikelijk streept Marian Baars op de dinsdagochtenden weer regelmatig een kilometerhok in Zuid-Limburg, geïnteresseerden hierin kunnen zich bij Marian melden. Inmiddels is het grootste deel van Zuid-Limburg dusdanig goed onderzocht dat van de meeste kilometerhokken meer dan 100 uur soorten planten bekend zijn.
Het jaar 2017 staat onder meer in het teken van orchideeën. Dat betekent dat we bij excursie extra op orchideeën zullen letten, maar ook tijdens de Euregionale Botanische Bijeenkomst op zaterdag 20 mei staat de orchideeënfamilie centraal.
In de zomer worden er regelmatig avondwandelingen georganiseerd naar kleinere natuurgebieden die te klein zijn voor een bezoek overdag.

Dan nog een dringende oproep: geef uw actuele e-mail-adres door aan leden[apenstaart]nhgl.nl. Het versturen van de programma’s via de post kost ons namelijk veel geld en tijd. Bovendien krijgt u per e-mail eenvoudiger een herinnering danwel annulering van een activiteit mee.

Bestuur Plantenstudiegroep Limburg:
Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3251472, planten[apenstaart]mistletoe.net   
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten[apenstaart]nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp[apenstaart]home.nl  
Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars[apenstaart]hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx[apenstaart]planet.nl   

Let op: Agenda items kunnen soms nog wijzigen. Vertrouw daarom niet blindelings op een gedrukte versie van deze agenda. De meest actuele stand is te vinden op de website(s) van het Genootschap. Ook als dat niet verplicht is, is het verstandig van te voren contact op te nemen met een excursieleider. 

	Zondag 9 April: Voorjaarsflora in de dalen van de Hohn en de Geul (B).
Het dal van de Hohn is een van de rijkste gebieden met voorjaarsflora in de Euregio. Hier groeien algemene planten als Bosanemoon, bosviooltjes en Speenkruid in grote aantallen. Maar er komen ook bijzondere soorten voor als Gele anemoon, Voorjaarshelmbloem, Bleke schubwortel en Bosgeelster. Ook passeren we enkele terreinen met zinkflora. Ruim 200 uur jaar geleden lag hier namelijk het neutrale staatje Neutraal-Moresnet dat enkel en alleen gesticht werd vanwege de aanwezigheid van de rijkste zinkmijnen van Europa.
Bij voldoende animo bezoeken we ’s middags het zinkterrein bij Plombières.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: tel. 045-5354560 of info@eifelnatur.de).
Vertrek: 8.00 uur parkeerplaats motel van der Valk, Heerlen of om 8.45 uur parkeerplaats Casinoweiher langs de Lütticherstraße te Kelmis*.
Maandag 17 April: Excursie lente op de Sint-Pietersberg (B).
Vandaag gaan we op zoek naar voorjaarsflora net over de grens. We lopen o.a. via het
natuurgebied bij Thier de Lanaye. Misschien zijn er al rozetten van orchideeën te vinden. Sleutelbloemen, viooltjes, de bloesem van Zoete kersen enz. gaan we vast ook vinden 
Excursieleiding: Jan Egelmeers (opgeven verplicht: egelmeersj@gmail.com of tel. 06-14050870).
Vertrek: 10.30 uur uur vanaf de stuw bij Lanaye (B).

Donderdag 20 April: Excursie Holzwarchetal (B).
In deze tijd bloeien de narcissen in de Hoge Venen. Wij bezoeken een gebied aan de zuidkant, tegen de Duitse grens. Op één of meer plekken zullen we ook vegetatieopnames maken volgen de Braun-Blanquet methodiek.
Excursieleiding: Johan den Boer (opgeven verplicht: johan @mistletoe.nl).
Vertrek: 9.00 uur Parkeerplaats Rijckholt* of om 9.20 uuir vanaf de parkeerplaats bij rotonde Battice (koeien)

Vrijdag 5 Mei: Excursie Streepexcursie Malens- en Schimperbos.
Streepexcursie in het Malens- en Schimperbos, het bosgebied ten zuiden van de Epenerbaan in kilometerhokken 196-307 en 197-307. 
Excursieleiding: Guido Verschoor (opgave verplicht via e-mail: ecovers@online.nl.).
Vertrek: 10.00 uur parkeerplaats aan de rechterkant van de weg even voorbij Lodge 7 (Epenerbaan 1) in de richting van Vaals.

Zondag 7 Mei: Excursie Excursie Kalkeifel (D).
Deze dag gaan we de voorjaarsflora bekijken in de Kalkeifel. Naast een floristische wandeling zullen we op een enkele plek ook vegetatie-opnames maken. 
Excursieleiding: Johan den Boer (opgeven verplicht: johan @mistletoe.nl).
Vertrek: 9.00 uur achterzijde station Maastricht.

Donderdag 11 Mei: Lezing “Flora en vlinders in de Ecrins en Queyras”. 
Johan den Boer zal ingaan op de bijzondere flora en fauna in het berggebied van het Parc national des Écrins.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Aanvang: 20.00 uur - 22.30 uur uur. 
Zaterdag 20 Mei: Euregionale botanische bijeenkomst: Orchideeën van de Sint-Pietersberg.
De Sint-Pietersberg is een uniek gebied, het is een van de orchideeënrijkste gebieden van de Benelux, niet alleen qua aantallen planten, maar ook qua soorten. Bovendien ligt de Sint-Pietersberg in drie regio’s; Nederland, Vlaanderen en Wallonië. Tijdens deze Euregionale botanische bijeenkomst gaan we nader in op de orchideeënrijkdom van de Sint-Pietersberg. In de ochtend doen we dat door middel van lezingen door diverse sprekers, in de middag maken we een excursie in de Thier de Lanaye, één van de meest bijzondere delen van het gebied. Tevens wordt op deze bijeenkomst een bijzonder boek gepubliceerd. ‘De orchideeën van de Sint-Pietersberg. Een historisch en actueel overzicht’ is geschreven door Karel Kreutz, Nigel Harle en Martine Lejeune. Dit ruim 360 pagina’s dikke boek bespreekt het voorkomen van alle hier gevonden orchideeën in heden en verleden.

Contact: Natuurhistorisch Genootschap, tel. 0475-386470 of kantoor@nhgl.nl, meer info: www.nhgl.nl/euregionale-botanische-bijeenkomst#aanmelden 
Locatie: Harmoniezaal Sint Cecilia Kanne, Bejats 14, 3770 Kanne, België.
Aanvang: 9.30 uur-16.30 uur.

Zondag 21 Mei: Excursie orchideeën in de Kalkeifel (D).
Excursie naar diverse natuurreservaten in de Kalkeifel in de omgeving van Blankenheim. Hier bekijken we orchideeën en andere bijzondere kalkplanten. Er zal voldoende tijd per terrein worden ingeruimd om de soorten te determineren en te fotograferen zodat iedereen aan zijn trekken komt.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: tel. 045-5354560 of info@eifelnatur.de).
Vertrek: 8.30 uur achterzijde station Maastricht of om 9.00 uur vanaf de grensovergang Bocholtz, parkeerplaats Shell tankstation*.

Zaterdag 10 Juni: Excursie naar Heks (B).
In de ochtend maken we een wandeling in de omgeving van kasteel Hex in het plaatsje Heks in België. 's Middags bezoeken we de tuinen van het kasteel waar deze dagen de 'plantendagen' gehouden worden. De toegang is € 10 per persoon.

Excursieleiding: Johan den Boer.
Vertrek: 10.00 uur achterzijde station Maastricht

Zondag 11 Juni: Natuurontwikkelingsgebied Meers langs de Grensmaas
Vandaag bezoeken we een van de pareltjes van de natuurontwikkeling langs de Grensmaas, het proefproject Meers. Dit gebied bestaat uit droge graslanden, natte moerassen langs de Maas, ooibossen en grindbanken. Geen echte wandeling, maar heerlijk struinen op zoek naar planten, insecten en vogels. Neem uw verrekijker, insectengids en loep mee.

Excursieleiding: nog niet bekend, meer info via kantoor NHGL tel. 0475-386470.
Vertrek: 9.00 uur parkeerplaats motel van der Valk, Heerlen, of om 9.35 uur Café de Witte Börstel, Koevaart 15 te Meers (gemeente Stein).

Donderdag 15 Juni: Avondwandeling bij Overbunde
Deze avond zullen we ten noorden van Bunde een aantal spectaculaire vondsten gaan bekijken! We verklappen alleen dat het past binnen het thema dat we als PSG dit jaar voor de excursies hebben Excursieleiding: Johan den Boer
Vertrek: 19.00 uur achterzijde station Maastricht of om 19.15 uur vanaf de parkeerplaats van sportcomplex Heiveld aan de Kloosterweg te Bunde.
Maandag 19 Juni: Avondwandeling Kunderberg
Op de Kunderberg bloeien in het midden van juni 100 uur0-en Muggenorchissen die de hele helling met een roze zweem bedekken. Dat is natuurlijk al volop genieten, maar de Kunderberg biedt nog veel meer, wat dacht u van Kranssalie, Nachtorchissen, Ratelaar, Wilde weit, de zang van de Geelgors enz. enz.
Excursieleiding: John Adams (opgeven verplicht tel. 045-5723169).
Vertrek: 19.00 uur vanaf het begin van de straat Kunderberg, net na het viaduct van de autoweg, parkeren in de berm.
Maandag 26 Juni: Avondwandeling Puttergewande
We lopen langs de beken in de kom van het Voerendaals bekken. Allereerst passeren we de locatie van voormalige Puttermolen aan de nog intacte Molenbeek. Wat een “gewande” precies is wordt tijdens deze tocht duidelijk. Via de Putterweg lopen we vervolgens naar het struinpad gelegen aan de Retersbeek. Dit struinpad is door de nieuwe eigenaar van kasteel Puth, samen met het IVN Voerendaal en de gemeente, ontwikkeld en ingericht. Via de nieuwe aanplant met inheemse bomen en struiken komen uit bij het fietspad dat naar het kasteel leidt. Vervolgens gaan we via een broekbosachtige begroeiing met Reuzenpaardenstaart terug naar het broekbos terzijde van de kerk.
Excursieleiding: Pierre Grooten
Vertrek: 19.00 uur vanaf station Voerendaal aan de Jeustraat te Voerendaal

Zaterdag 1 juli & Zondag 2 juli: Excursie Genootschapsweekend Midden-Limburg ten oosten van de Maas
Het Genootschapsweekend vindt dit jaar plaats in de gebieden Swalmdal, Meerlebroek, Rijkelse Bemden, Jammerdal, Holtmühle enz.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: kantoor@nhgl.nl of tel. 0475-386470)..
Vertrek: 9.00 uur Pension Groenwoud, Groenewoud 8, 6071 RB Swalmen.

Zaterdag 8 Juli: Le Roche aux Faucons (Esneux) (B).
We bezoeken le Roche aux Faucons in de buurt van Esneux ten zuiden van Luik. Vanaf de rots heeft u een prachtig panorama over een meander van de Ourthe. De rivier heeft zich hier diep ingesneden in de kalksteen. Op de kalk hebben zich kalkrijke beukenbossen ontwikkeld, maar ook kalkhoudende graslanden, rots- en pioniergemeenschappen. Zowel in de bossen als daarbuiten kunnen we verschillende bijzondere plantensoorten vinden. In de kalksteen bevindt zich een bijzonder fenomeen, namelijk chantoirs of verdwijngaten. Dit is een plek waar een beek in de grond verdwijnt en ondergronds verder stroomt. 
Excursieleiding: Guido Verschoor (opgeven verplicht: ecovers@dds.nl).
Vertrek: 9.30 uur achterzijde station Maastricht.

Maandag 10 Juli: Avondwandeling Hambos en Peschbeemden.
We maken een avondwandeling door het Hambos en de Peschbeemden, beide gelegen op de helling van het Anselderbeekdal. Het Hambos is een hellingbos met dikke eiken en Beuken, de Peschbeemden zijn vochtige hooilanden op de helling van de Anselder- en Bleijerheiderbeek.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: tel. 045-5354560 of
info@eifelnatur.de).
Vertrek: 19.00 uur parkeerplaats Continium aan de Hambosweg te Kerkrade.
Donderdag 13 Juli: Avondwandeling Savelsbos
Avondwandeling van Gronsveld naar Rijckholt
Excursieleiding: Johan den Boer
Vertrek: 19.00 uur vanaf de kerk van Gronsveld

Zondag 16 Juli: Wespenorchissen rondom Bomal (B).
Rondom Bomal ligt een afwisselend landschap met bossen, kalkgraslanden en verlaten steengroeves. Dit staat garant voor een grote botanische rijkdom. De Wespenorchissen hebben vandaag hierbij onze speciale aandacht
Excursieleiding: Joris van Alphen (opgeven verplicht: familievanalphen@home.nl).
Vertrek: 9.30 uur camping Dieupart, (Remouchamps, afslag Aywaille, bij kerk/ Delhaize naar rechts).

Vrijdag 21 Juli: Streepexcursie Malens- en Schimperbos
Een streepexcusie in het Malens- en Schimperbos, het bosgebied ten zuiden van de Epenerbaan in kilometerhokken 196-307 en 197-307.
Excursieleiding: Guido Verschoor (opgave verplicht via e-mail: ecovers@online.nl.).
Vertrek: 10.00 uur vanaf de parkeerplaats aan de rechterkant van de weg even voorbij Lodge 7 (Epenerbaan 1) in de richting van Vaals.
Zondag 30 uur Juli: Excursie Hochterbampd (B).
Vandaag bekijken we de natuurontwikkelingsterreinen langs de Maas bij Neerharen.
Excursieleiding: Bert Op den Camp.
Vertrek: 10.00 uur Hoek Geulerweg/Kupweg in Neerharen nabij de brug over het kanaal
Zondag 6 Augustus: Excursie omgeving Wijlre.
Tijdens deze excursie bekijken we biotopen van de orchideeën die rondom Wijlre voorkomen, dit alles vanaf de paden. 
Excursieleiding: Walther van der Coelen.
Vertrek: 10.00 uur parkeerplaats Kwakkerpool te Stokhem.

Zondag 13 Augustus: Excursie bezoek aan een arboretum.
We bezoeken vandaag een arboretum met veel soorten loofbomen. De vruchten van de exoten zijn nu rijp en zeer zeker het bekijken waard De bomen zelf zijn -net als hun vruchten- grillig en boeiend. Als er tijd over is volgt aansluitend nog een kleine excursie in de omgeving van het arboretum.
Excursieleiding: Wil Willems (Opgeven verplicht: grotegelekwik@gmail.com).
Vertrek: 10.00 uur achterzijde station Maastricht.
Zondag 10 September: Excursie kalkgraslanden bij Wonck (B)
Excursieleiding: Bert Op den Camp (opgeven verplicht: bopdencamp@gmail.com).
Vertrek: 10.00 uur achterzijde station Maastricht.

Zondag 24 September: Excursie Struinen langs de Grensmaas
Aan het eind van de zomer groeien op de drooggevallen oevers en uiterwaarden van de Grensmaas allerlei bijzondere planten. Het soortenspectrum en de hoeveelheid aanwezige soorten varieert van jaar tot jaar, afhankelijk van de waterstand. Maar ieder jaar worden er wel bijzondere waarnemingen gedaan, dus zeker de moeite waard.

Excursieleiding: Jan Egelmeers (Opgeven verplicht: egelmeersj@gmail.com of tel. 06-14050870).
Vertrek: 10.00 uur parkeerterreintje op de hoek van de Brigidastraat en de Ruyterstraat te Itteren.
Zondag 1 Oktober: Paddenstoelenwandeling langs de Strijthagerbeek en over de oude steenberg van de mijn Wilhelmina.
Vorig jaar was er vanwege de droogte vrijwel niets op de steenberg maar was het wel top in het beekdal. Mogelijk is het dit jaar omgekeerd.
Contact: Nico Ploumen
Tijd: 10.00 uur - 16.00 uur Publieke parkeerplaats Overstehof, Overstehofweg 14, 6372 VG Landgraaf
Vrijdag 13 Oktober: Afsluiting van het veldseizoen
Deze avond vieren wij weer onze traditionele afsluiting van het veldseizoen. Het programma wordt nog later bekend gemaakt.
Contact: Johan den Boer
Tijd: 17.00 uur - 22.30 uur 

Vrijdag 20 Oktober: Lezing varia-avond
Een varia-avond over planten, ieder die dat wil kan wat bijdragen, neem uw PowerPoint, herbariummateriaal, bijzondere flora etc. mee.
Locatie: het Natuurhistorisch Museum, de Bosquetplein 6, 6211 KJ Maastricht
Tijd: 20.00 uur - 22.30 uur 

Zondag 12 November: Excursie Naar de bronnen van de Vesdre (B)
Een pittige 13 km wandeling langs de bronbeekjes van de Vesdre door de uitgestrekte bossen aan de rand van de Hoge Venen. We lopen door sparrenbossen waar de bosbodem volstaat met mossen en varens. Langs de klaterende beekjes groeien elzen. Onderweg passeren we de Middeleeuwse pelgrimsroute door de Hoge Venen. Daarna lopen we een stuk door de Hoge Venen waar het Pijpenstrootje prachtig geel gekleurd is. Halverwege de wandeling komen we bij Reinartzhof waar Middeleeuwse pelgrims op hun bedevaartstocht tussen Aken en Trier onderdak voor de nacht of bij slecht weer zochten. Stevige wandelschoenen, een wandelstok en voldoende eten en drinken zijn handig om mee te nemen.
Excursieleiding: Olaf Op den Kamp (opgeven verplicht: tel. 045-5354560 of info@eifelnatur.de).
Vertrek: 9.30 uur parkeerplaats Continium, Hambosweg te Kerkrade* of om 9.45 uur vanaf de parkeerplaats bij de brug over de Vesdre aan de Mühlenstrasse te Roetgen



Onderkant formulier

Onderkant formulier

Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3625011, nhgl@mistletoe.nl 
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp@home.nl Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars@hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx@planet.nl   

Bovenkant formulier

Onderkant formulier

Algemene opmerkingen:
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Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· Like het Natuurhistorisch Genootschap ook op                      ,dan blijft u eveneens op de hoogte van allerlei activiteiten.

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 uur of 17.00 uur uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· De streepexcursies onder leiding van Marian Baars op dinsdag duren doorgaans van 10.00 uur-13.00 uur uur. Hiervoor geldt een verplichte opgave omdat de bestemming afhankelijk van het verloop van het seizoen of i.v.m. de weersomstandigheden kan veranderen.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren Leiding opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie. Daarvoor is ervoor gekozen om bij een groot aantal excursies opgave verplicht te stellen. Dit voorkomt onnodig wachten van excursieleiders en andere deelnemers. 
· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt  € 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan het secretariaat van het Genootschap (kantoor[apenstaart]nhgl.nl).

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u Leiding opnemen met:
Johan den Boer, voorzitter, Burgemeester Smeetsstraat 1, 6247 CN Gronsveld, tel. 043-3251472, nhgl@mistletoe.nl.

of met:

Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 

045-5354560 planten@nhgl.nl      

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies.
Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in het Groenhuis in Roermond, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl
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